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	Este espacio es para la publicidad  de todas aquellas actividades que se inscriban en el marco de la Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis. El único requisito para su aceptación es que entre los participantes de dicha actividad figuren al menos dos de diferentes instituciones integrantes de la Convergencia.

Se recomienda aclarar para próximas publicaciones: Nombre de la actividad, pequeña síntesis de la propuesta, forma de funcionamiento (grupo de trabajo, cártel, etc,), modo (abierto o cerrado), frecuencia, nombres de los integrantes, teléfono de referencia.


Quienes quieran utilizar este espacio deben hacer llegar por Fax la información correspondiente a:
Daniel Mutchinick   tel/fax 821.8462 

Beatriz Taber   tel/fax 812-0073

Nancy Zulaica  tel/fax 373-5713



	GRUPO DE INVESTIGACION EN PSICOSIS
Modo:
Cerrado


Frecuencia: Mensual

Integrantes.
Stella Catalano (Intersecciones); Daniel Paola (EFBA); Héctor Rúpolo (Triempo); Hugo Svetlitza (EFBA)

. . .
GRUPO DE INVESTIGACION: La propuesta es trabajar alrededor de una articulación posible entre:

• La comunidad analítica y los diversos modos de lo social: lo grupal, lo institucional, lo colectivo, lo general, lo particular, lo singular.

• Fin de análisis y lazo social. La cuestión del pase.

Modo: Abierto

Frecuencia: Mensual. Las reuniones se realizan alternativamente en la ciudad de Rosario y en Buenos Aires. 

Integrantes
Norma Barbagelata. Paraná, Tel. (043) 224390;  Juan Alberto Manino. (EPSFR),  Rosario (041) 827123; Celia Dolores Rocca. Buenos Aires Tel. (01) 783-1754;  Cristina Siemsen. Buenos Aires Tel. (01) 552-0322; Irene Di Matteo. Buenos Aires Tel. (01) 803-5755.

. . .
Grupo de Lectura:  del Seminario 21 “Los nombres del padre”
Este grupo se encuentra en funcionamiento y dispuesto a recibir nuevos miembros.

Modo: Abierto

Frecuencia: Segundos y cuartos miércoles en el horario de 10 a 12 hs.

Integrantes: 
Elena Alvarez (letra) 821-8116 - Marta Cablinski (miembro adherente de la I.P.B.A.) 806-1596- Alberto Tchira (I.P.B.A.) 832-8017/865-4387

. . .
GRUPO DE TRABAJO: “PSICOANALISIS: TRAYECTO DE LA INTENSION A LA EXTENSION”

Como resultado de la Jornada de diciembre de 1996 surgen una serie de interrogaciones que convocan en un primer momento a este grupo a reunirse, tales como: los agrupamientos de analistas, los dispositivos de escuela: cartel y pase. 


Y luego, cuestiones como el nombre propio, el deseo del analista, el momento de concluir, que hacen a la dirección de la cura y se despliegan en el transcurso de un análisis, y son fundamentos para la transmisión del psicoanálisis.

Modo: Presentación de trabajos según la modalidad de cada uno.


Frecuencia: 2º sábado de cada mes a las 11:30 Horas.

Consultas: 983-2488/827-3790

Integrantes:
Clara Cruglak, (E.F.B.A.) - Liliana Cohen, (E.F.B.A.) -  Noemí Ciampa,( E.F.A.) - Verónica Cohen,  (E.F.A.) -  Zulema Pinasco, ( E.F.A.) - Noemí  Sirota, ( E.F.A.) - Mónica Segal, ( E.F.A.) - Dora Daniel,  (I.P.B.A.) - Marcelo Rapoport, (I.P.B.A.).

GRUPO DE TRABAJO:  “EL SUJETO DEL PSICOANALISIS EN RELACION A OTROS DISCURSOS”.
Modo: Cerrado 



Frecuencia: Mensual. 

Integrantes:
Aída Dinerstein (letra), Cecilia Domijian,  Julio Fernández (letra),  Alberto Marticorena (letra) Eduardo Nesta, y Alberto Tchira (I.P.B.A.)

. . .

GRUPO DE TRABAJO: “CUESTIONES DE LA CLINICA”
Modo: Cerrado 



Frecuencia: Quincenal


Integrantes:
Osvaldo  Arribas, ( E.F.A.) - Gabriel Levy, (E.F.A.) - Edgardo Feinsilber,( Mayéutica), Alberto Marticorena, (letra) - Daniel Mutchinick, ( I.P.B.A.).

. . .
GRUPO DE INVESTIGACION: “ACERCA DE «LA CIENCIA Y LA VERDAD»”
Modo: No especificado

Frecuencia: Quincenal

Integrantes:
Gabriel Levy, ( E.F.A.) - Angel Manuel Mateu; Marcelo Peluffo; Celia Dolores Roca; Héctor Rúpolo, (Triempo); Ana Casalla, Dora Nilda Daniel (I.P.B.A.).

. . .

GRUPO DE TRABAJO: “PSICOANALISIS Y PSICOSIS” 

PRESENTACION DE ENFERMOS

Modo:
 Abierto


  

Frecuencia: 1º y 3º Jueves

Horario: 11 horas.

Lugar: Hospital J. T. Borda, Servicio de Emergencias Nº I



Consultas: 805-6281

Integrantes:
Benjamín Domb (E.F.B.A.), Mónica Fudín (E.F.B.A.), Julio Fernández (letra), Alberto Franco (Mayéutica) y Hugo Levín (I.P.B.A.)

. . .

GRUPO DE INVESTIGACIÓN: LA INSTITUCION
Modo:Cerrado

Frecuencia: Quincenal


Nos pre-ocupa y nos ocupan las Instituciones en esta nueva circunstancia de pasaje de un milenio a otro.


En particular en las Instituciones psicoanalíticas, Lacan ha cuestionado la tendencia burocrática de las mismas a través de los dispositivos del cartel y del pase; también con la disolución de su escuela.


Reflexionar sobre estos temas y participar en ese doble movimiento de estallido y convergencia de las Instituciones atravesadas por las conmociones del malestar de la cultura de nuestra época, es el objetivo de nuestro grupo. 

Integrantes: 

María Rosa Laborato (EFBA); Margarita Urano (Adherente EFBA); Silvia Quevedo; Elsa Bazán (Espace Analitique - Paris); Federico Bazan.

. . .
CARTEL SOBRE EL  Intento de formalizar las diferentes intervenciones de un analista en el transcurso de una cura.
Modo: Cerrado

Frecuencia: Quincenal


Modalidad propuesta para el trabajo: Cada integrante del cartel tomará a su cargo la apertura de una reunión presentando avatares de su práctica y sus primeras reflexiones.

Integrantes: Silvia Bolster (EFBA); Osvaldo Arribas (EFA); Norberto Díaz (Espacio Psicoanalítico -Agrupamiento de Analistas - Rosario); Ricardo Díaz Romero (E.S.F-Ros); José Zuberman (EFBA).

CARTEL: RAZONES PARA UNA FUNDACION
Modo:Cerrado

Frecuencia: por Fax

Integrantes: Ana Petros, ( $eminario Psicoanalítico - Tucumán); Alain Didier-Weill (Coût Freudienne -París); Mónica Santcovsky - Adherente EFBA); Marco Antonio Coutinho (Rio de Janeiro - Brasil); Luciano Elía (Rio de Janeiro - Brasil)

. . .

	TESTIMONIOS DE LA REUNION DE MARZO EN PARIS

Los textos que presentamos a continuación fueron escritos por asistentes a la Reunión de la Comisión dde Enlace general que se realizó en Paris el 7 y 8 de marzo del corriente año.

Motiva esta presentación la idea de transmitir impresiones e ideas que testimonien de un acontecimiento que marca un hito en camino a la Reunión Fundacional para una Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis a efectuarse en Barcelona los días 1, 2, 3 y 4 de octubre próximo. Para tal fin es que se cursó una invitación a los concurrentes para que escribieran para este Boletín N° 5 sus impresiones y comentarios.


Son publicados todos los escritos que llegaron a esta Comisión tal y como fueron acercados, respetando la diversidad en cuanto a "título" y "firma". Sólo se indicó sobre la extensión de los mismos por problemas de edición.

B. T.

D. M.

	A la cortesía de la
COMISION DE ENLACE GENERAL

Les agradezco en esta ocasión por hacerles llegar mis impresiones acerca del encuentro que se tuvo los días 7 y 8 de marzo en París.


Son dos las impresiones:


La primera se refiere a un cierto efecto que se ha producido a partir de la multiplicidad de lenguas que había allí para decir sobre el psicoanálisis.


Si bien el impacto no era nuevo -Barcelona era un cierto precedente- en esta reunión mas compacta e íntima debida al número de participantes no había traducción simultánea.


Todas esas lenguas que había escuchado en la ciudad, la palabra en francés de Lacan, producían un efecto complejo, el esfuerzo de escuchar otras lenguas que no era la lengua materna más el hecho de la impotencia de no hablarla.


Hablo de lenguajes?


No, no exactamente. Espero en vez de apuntar a la “ lalangue”. Al deseo de impotencia como recordaba Lacan a St. Anne que abre nuevos caminos a la producción del discurso.


La impresión subjetiva es que se puede juzgar auspiciando la multiplicidad de la lengua.


La segunda impresión me es difícil de transmitir. Pruebo!!!


Apunta a la diferencia entre palabra escrita y palabra dicha. La característica en el primer día fue la lectura de los textos escritos y producidos por las diversas asociaciones. Que esta lectura sea dejada en un aplastamiento general de cualquier deseo.


El segundo día transcurrió mediante la palabra hablada. Quizás entonces se podían escuchar las olofrases, el lapsus, los chistes.


Escrito a lo mejor, ya que no me ha parecido que se tratase de escucha desde una tercera posición.


Mi sorpresa fue encontrar como señalarle un lapsus o cualquier incidente del lenguaje a otro colega que partiera de otro Universitario que se reprochara por el error de dicción.... como si hablar fuera un hecho de eruditos.


Se puede bien decir, se puede decir bien. Entre una frase y otra hay un enorme espacio que separa la religión del psicoanálisis laico.


Pero no solamente....”Hay algo diferente entre hablar y decir. Una palabra que funda el hecho, el decir, pero la palabra funciona aún cuando ordena, cuando reza, cuando ofende, cuando expresa un bramido, no funda ningún hecho”. Lacan, 3 de febrero de 1972, St. Anne.


Era constatar que el texto escrito sirve para explicar el síntoma de cada uno aún cuando lo escrito debería ser sostenido a partir del discurso.


Era constatar cuán difícil es para todos nosotros sostener el amar a la verdad, la verdad como causa del discurso cuando se encuentra con los otros, para autorizarse.

                             Gracias por vuestra atención,

Isabel Capelli

Associazione Psicoanalitica 

Lacaniana Italiana (A.P.L.I.)



	ALGUNAS PUNTUACIONES PARA UNA 
CONVERGENCIA LACANIANA DE PSICOANALISIS
CONCEPTO


Para la nominación del movimiento que nos ocupa, hay a lo largo de la obra de Lacan, presentaciones diversas del campo conceptual de convergence suficientes para su pertinencia.


Así a las ya presentadas del Seminario “De un Otro al otro”, XVI, clases del 11/12/68 y 8, 22 y 29/1/61; y la del Seminario “Los no-incautos yerran”, XXI, clase del 15/1/74, ahora incluimos:


1) Función y campo del habla y del lenguaje en psicoanálisis (1953/6): “...el siendo (ens) señala la convergencia de los habiendo sido”.


2) El saber del analista (1972): “...la posición del analista converge hacia un significante...”


3) Conferencia en Ginebra sobre el síntoma (1975): “Intento delimitar cada vez con mayor detalle, hacer una serie convergente... incluso una serie divergente tiene su interés, pues a su manera ella también converge”


Si se trata de elegir un significante nuevo, el que se inventa, no lo es por su valor de neologismo, sino del hecho de un acontecimiento como lo es una fundación.

ELECCION DEL NOMBRE


Si cae la crítica de la pertinencia del concepto, se abre la cuestión de la política del psicoanálisis en su elección.


Si la elección-nominación depende y alude a un acontecimiento como lo es una fundación, el nombre toma su valor primero en el acto de su constitución, aunque su significación (Bedeutung) varíe temporalmente. Así por ejemplo con el concepto del término inconsciente tanto para Freud como para Lacan, en sus diferentes fundamentos en los cortes de sus obras.


Es que el significante toma valor no tanto por los que lo propusieron sino por los que lo eligen.


Es responsabilidad de los que pertenecen al movimiento, fundamentarlo doctrinariamente, para que no se sacralice en un dogma; y ésto, periódicamente. Así que, fundamentaciones mediante, su nombre adquiere un valor que no tiene precio, congruente con una práctica sin valor de cambio. En ella lo fundacional no debe ser entendido como una prerrogativa que dé derechos por la antigüedad en la participación.

MOVIMIENTO


En el mapa del psicoanálisis, el movimiento de Convergencia no tiene su fundamentación en la inscripción geográfica, como tampoco lo tiene el otro movimiento al que muchos de nosotros pertenecemos: la Reunión Lacanoamericana de Psicoanálisis no es “lacano-americana” sino lacanoamericana, según lo propusiese Lacan a sus alumnos en París antes de partir para Caracas en 1980. De hecho, ella se convoca desde instituciones de tres continentes -América, Europa y Australia-.


Puntuemos que no es nuestra posición hacer de la Convergencia una reunión bianual, pues éste es tan sólo uno de sus propósitos. Más como se ha sostenido que lo adjudicado a Lacan en Caracas no se corresponde ni con su lucubración ni con su ética, recordemos el único lugar donde ubicamos este término elevado a la dignidad de un significante nuevo en nuestra lectura: así el 10/6/80 en su Seminario Disolución, Lacan habría dicho: “No se imaginan de la cantidad de gente a la que embroma que me asome por allá y que haya convocado a mis lacanoamericanos, embroma a quienes se habían ocupado tanto de representarme... me interesa ver qué pasa cuando mi persona no hace de pantalla a lo que enseño...”
FUNDAMENTOS


En tanto no haya un Otro del Otro, y encore, en algún punto el Otro no exista, transmisión que hace a lo que para heredar deberemos adquirir, de lo que nos ha legado Lacan: la Convergencia tal como la concebimos en nuestra propuesta, asegura la existencia de un prójimo, el que no se limita a la cuestión fantasmática determinnada desde la implicación  

S - a - A. 


Así:


1) con ella no privilegiamos ni a lo especular ni a lo agresivizante;


2) no es de satélites, pues no implica un uni-verso, con una central y sus revolucionarios 

que vuelven siempre al mismo punto de partida;


3) con ella inventamos un Real que se hace posible en el sinthome que artificiamos en el lazo social entre analistas.

Edgardo Feinsilber

Representante de Mayéutica, Institución Psicoanalítica 

en la Comisión de Enlace de Bs. As.

Presentado en la Reunión de la Comisión 

de Enlace General en París, 7/3/98

	(Sin título)

La reunión de París fue importante según mi criterio en al menos dos sentidos:

Como reafirmación de una necesidad, la necesidad del movimiento en curso, y cuyo alcance, tratándose de una reunión de la Comisión de Enlace General, permite suponer un compartido interés en ese punto.


Se ha podido avanzar en el sentido de seguir diciendo de las razones para participar de tal movimiento, favorecido -en esta ocasión- por las incidencias que la presencia tiene en la enunciación.


Y esto es posible solo si se puede hacer caer lo que se transfiere de suposición a otros, personas instituciones, etc., en el sentido de la generalización. El decir siempre implica deshacer un efecto de grupo en el que habla, lo que abre a poner en interrogación el síntoma del “representante”.


la necesidad del movimiento hacia una convergencia, parece estar referida -entre otros temas a considerar-, a una cierta declinación del psicoanálisis, este punto considero que debe ser situado: Si se trata del valor social de su práctica? De la presencia del psicoanálisis como discurso? De la relaciones entre ambas cuestiones?, y en este caso, donde poner el acento?


Me parecen cuestiones decisivas. La multiplicidad de enlaces es una interesante alternativa a las habituales formas de orientación que se dan los agrupamientos, pero si la multiplicidad de enlaces es solo la multiplicidad de eventos, no está claro a que serviría que no fuera el desgaste de la experiencia que se propone. La respuesta a la declinación -cuyos términos resta precisar-, estaría insuficientemente encaminada de restringirse a la masificación. Y la masa no es solo referencia al líder.


Convergencia podría ser un buen lugar para trabajar sobre la institucionalización, comprendiendo en este término no necesariamente la organización de las instituciones sino cierto uso de las palabras.


Quiero decir que hay institucionalización del discurso.


Dos cuestiones más. Respecto de la propuesta de un comité científico. Si bien la transferencia se impone, porque redoblar este hecho haciendo de ello a su vez otra imposición?


La polémica que esta cuestión promueve no debería oficiar de pantalla a la pregunta acerca de qué significa que el campo que un discurso determina sea textual.


Respecto del nombre: no es meramente formal que, como se escucha entre algunas voces francesas, el nombre de Lacan pida ser omitido, aunque sea bajo la forma de la crítica al atributo.


El posfreudismo reprimió la verdad freudiana pero no su nombre. En el caso de Lacan, simplemente restituirlo, no dará razones de la censura de su nombre asociado a su enseñanza y de las consecuencias que esto pudiera tener en su transmisión.

Julio Fernández
letra - grupo psicoanalítico

	EVALUACION Y PERSPECTIVAS 
(CON REFERENCIA A LA 1ª REUNION DE LA COMISION DE ENLACE GENERAL DE LA CONVERGENCIA LACANIANA DE PSICOANALISIS, 

PARIS, 7 Y 8 DE MARZO DE 1998).
I.


Pocos días antes de la realización de la mencionada Reunión, tuve ocasión de asistir a otra: la de la Comisión de Enlace de París. A diferencia de la homóloga de Buenos Aires, dicha Comisión se integró casi al modo de una “reunión ampliada”, según el sesgo adoptado en nuestra ciudad. Así, cada institución estaba representada por varios analistas, en un pie de igualdad entre sí. Según lo relataron, esa elección tenía por fundamento la posibilidad de generar condiciones para un debate más amplio; esto es, que la pluralidad de voces llegase a plantear temáticas de discusión psicoanalítica, tales que procurasen evitar el empantanamiento en la sola instancia organizativa (la cual, por supuesto, es imprescindible). Esa reunión marcó un acercamiento de posiciones entre varios colegas franceses (cuyo distanciamiento era proverbial), suscitándose un buen clima de trabajo, así como la estipulación de fechas para reuniones futuras; en particular, con vistas a la Fundacional de octubre. Hubo un acuerdo -donde los cuatro argentinos presentes también participamos- respecto de que la Reunión del 7 y 8 de marzo debía producir, cuanto menos, las líneas escritas esenciales del esbozo de Acta de Fundación para Barcelona.

II.


La Reunión propiamente dicha -programada en la Facultad de Teología Protestante- contó con una nutrida asistencia, la que desbordó así el número de designaciones basado en un representante por institución. De ese modo, si bien se respetó lo ya acordado con respecto al voto -es decir: una entidad, un voto-, la mayor parte de las asociaciones contó con varios miembros presentes. Además, debe destacarse la participación de analistas independientes (lo cual señala, por su recurrencia, una problemática que la Convergencia debe contemplar, y resolver).


Fue auspicioso el hecho de que se rotase en la Presidencia y en la Secretaría (encargadas de conducir la discusión de cada uno de los distintos ítems), tanto como que tales designaciones surgiesen de un sorteo. Los aludidos ítems son conocidos, y fueron propuestos de acuerdo con el trabajo realizado a tal fin en Buenos Aires. La discusión fue abierta y, por momentos, apasionada; en lo personal, tuve la satisfacción de comprobar que varias de las propuestas y/o desarrollos incluidos en el documento que llevé por delegación de Mayéutica-Institución Psicoanalítica fueron recogidos y relanzados por colegas de diversas latitudes.


Empero, algunos analistas continuaron con su oposición al nombre Convergencia, así como otros formulaban objeciones al adjetivo Lacaniana. Al respecto, creo que, si se acepta que el órgano de base de lo por ser fundado -realizo deliberadamente este giro- es -son- las Comisiones de Enlace, estas sustentan, de modo insoslayable, el nombre Convergencia: lo ponen en acto, lo fecundan, le otorgan significación en la polis. En cambio, un Comité Científico -como algunos proponen-, integrado de acuerdo con los “méritos” (sic) -sin hacer hincapié, entonces, en pertenencia institucional alguna- conforma un centralismo basado en la cooptación de sabios, lo cual, a esto por ser fundado, le haría el cabal efecto de situarle una carga explosiva al límite mismo de la detonación. Porque cabe, al respecto, la legítima pregunta de Canguilhem: ¿quién selecciona a los seleccionadores? Sin duda, la pluralidad de enlaces heterogéneos no puede ir de la mano con un Comité Científico (porque, además, la enseñanza de Lacan en lo referente a la ciencia marca con rigor su alteridad en lo atinente al discurso analítico).


Convergencia, por eso, no nombra un síntoma por superar, ya que sigue respetando las diferencias, mas señala, al unísono, los puntos de intercambio analítico elegidos por las instituciones partícipes; por ello, si una institución de la Convergencia no desease trabajar nunca con otra institución también integrante del movimiento -otra palabra aceptable para incorporar al nombre- puede muy bien llegar a hacerlo, sin “traicionar” los fundamentos del mismo, y sin necesidad de apartarse, por ello, de la Convergencia. Es un hecho que ciertos colegas -especialmente algunos franceses- todavía no han asimilado el principio regulador según el cual la Convergencia no tiene por mira o norte primordial -o incluso exclusivo- la realización de Encuentros Internacionales. En suma: Comisión de Enlace Convergencia.


Atinente a Lacaniana, quiero centrarme tanto en las propuestas críticas escuchadas en París como en los argumentos que las rebaten. A quienes proponen Freudiana como alternativa -ya que, como se dijo, “todos lo somos, y eso puede acercar a más gente”- cabría advertirles que Freud ha dejado de ser el nombre de la resistencia al psicoanálisis. “Pensador del siglo”, “genio que revolucionó la cultura”, “personalidad indiscutible”, y loas similares, no connotan sino la apropiación del pensamiento freudiano -diluido- por parte del discurso corriente, tanto psi como no-psi (¡hasta los sistémicos dicen “tomar” de Freud!). En cambio, el rechazo a Lacan emerge hoy día mediante un automatismo similar al percutido cuando se recusaba a Freud años atrás. Pero ¡que esto surja de quienes se reclaman como deudores de la enseñanza del analista francés! Porque, además, Freudiano es el término por el cual optó  Lacan para designarse a sí mismo  -y a su institución-; entonces, ¿dónde queda el “hagan como yo, no me imiten”? ¿Se tratará de la identificación imaginaria con Lacan -esto es, concurrencial, rivalizante y mortífera, para retornar a la obra de Freud forcluyendo la impar enseñanza que él prodigase respecto de ella?


Habría mucho más para desgranar, mas no cuento con el espacio necesario; por ello, quiero tan sólo agregar que el haberse decidido en París la formación de la Comisión Coordinadora de la Comisión de Enlace General -encargada de redactar un “Pre-Texto” para Barcelona, donde ella se disuelve- integrada por 14 analistas de 6 países de América y Europa, resulta un paso importantísimo en orden a procurar garantizar conceptualmente la fundación de octubre. Fundación, como se capta, realizada al modo de la eficacia del trauma; o sea: en dos tiempos, una incidencia de, y en, lo Real.

Roberto Harari

Mayéutica, Institución Psicoanalítica

	HACIA UNA CONVERGENCIA
LACANIANA DE PSICOANALISIS

El 7 y 8  de marzo pasados tuvo lugar en París la primera reunión de la Comisión de Enlace General de la “Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis, con la asistencia de representantes de  aproximadamente 50  instituciones de diferentes ciudades y regiones de Argentina, Brasil, España, Estados Unidos, Francia, Italia, habiendo participado  analistas no asociados a alguna institución de esos países y también de Alemania y  Bélgica. 

Este movimiento psicoanalítico, luego de tres años de intenso y extenso trabajo atraviesa su momento fundante, cuya conclusión habrá  de producirse en Barcelona los días l, 2, 3 y 4 de octubre de este año en la así convocada “REUNION FUNDACIONAL PARA  UNA CONVERGENCIA LACANIANA DE PSICOANALISIS”.


Esta decisión fundadora define el eje de lo discutido en París en medio de apasionados debates, donde se puso en juego todo aquello que lo traía a cada uno, con las lógicas diferencias de recorrido, región, historia y estilo, a través de una polémica a tono con el acontecimiento.

La organización de la reunión mantuvo un ordenamiento temático donde se discutió acerca del nombre, la dirección, los objetivos, las relaciones de nuestra disciplina con la ciencia, y tambien sobre el hecho  de llegar en octubre a Barcelona con un texto que funcione como base para la fundación misma, lo que se logró luego de mucho debatir.


La coordinación  se hizo mediante el sistema de sorteo, cambiando de forma rotativa , hubo además un secretariado permanente que se ocupó del registro escrito de lo ocurrido y de los problemas ligados al debate oral. En este sentido el translinguismo en acto a través de los distintos sistemas de traducción adoptados, mostraron la importancia de la diversidad de lenguas para el psicoanálisis y en este caso para la reunión de analistas de diferentes lenguas, dado que no hay lengua “oficial”.


Respecto del nombre del movimiento, el debate mostró que lejos de ser una  cuestión formal, la importancia del nombre como significante, tiene suficiente peso como para exigir un despliegue de los argumentos, que en algunos casos llegaron a ser elaboraciones teóricas precisas.


El nombre que parecería tener más chance de ser elegido es: CONVERGENCIA, MOVIMIENTO LACANIANO DE PSICOANALISIS, y si bien no es definitivo CONVERGENCIA es aceptado prácticamente por consenso. 


En cuanto a las relaciones del psicoanálisis con la ciencia, por un lado se trabajó sobre las relaciones del discurso del psicoanálisis con el de la ciencia, y por otro en torno a lo científico como autoridad en lo referente al saber, mas precisamente acerca de ciertos nombres que podrían operar a priori  como garantes en tanto se les supone que saben. Quedó demostrado que este es un debate abierto y que la Convergencia es un lugar para llevarlo a cabo.


Se reafirmó que la base operatoria  se sostiene en la noción de “multiplicidad de enlaces”, verdadero eje del movimiento, por lo cual es posible la organización en función de la pluralidad de dispositivos resguardando su heterogeneidad.


Son las Comisiones de Enlace locales y regionales las que garantizan la efectuación de las tareas y las instituciones conservan la dirección soberana  por sí o por delegación en sus representantes ante la Comisión  de Enlace General. De este modo se privilegia las transferencias de trabajo, lo que contribuye a impedir el establecimiento de una organización vertical.


La comisión encargada de la escritura del texto para la fundación cuya aceptación dependerá del conjunto reunido en Barcelona, se disuelve en esa ocasión, y en cuanto a su funcionamiento queda supeditada a la Comisión de Enlace General. Quedó integrada por l4 personas, 7 de América y otras  tantas de Europa. Sus nombres son:


Por América, Pura Cancina; “Escuela Sigmund Freud”, Rosario; Robson de Freitas Pereira, “Asociación Psicoanalítica de Porto Alegre”, Roberto Harari, “Mayéutica Institución Psicoanalítica”, Buenos Aires;Isabel Martins Considera, “Praxis Lacaniana”, Niterói, Río de Janeiro; Paola Mieli, “Aprés- coup”, Nueva York; Anabel Salafia, “Escuela Freudiana de la Argentina”, Buenos Aires; Luiz Olyntho Telles da Silva, “Recorte de Psicanálise”, Porto Alegre.

Por Europa, Isabel Capelli, “Associazione Psicanalitica Lacaniana Italiana”, Florencia; Luis Ma. Esmerado, “Invenció Psicoanalítica Escola  de Psicoanálisis”, Barcelona; Norberto Ferrer, “Apertura, Estudio e Investigación en Psicoanálisis”, Barcelona; Olivier Grignon, “Cercle Freudien”, París; Robert Lévy, “Analyse Freudienne”, París;  Jacques Nassif, “Cartels Constituants de l’Analyse Freudienne”, París; Héctor Yankelevich, “Espace Analytique”, París.


Para la toma de decisiones se aprobó un mecanismo donde la Comisión de Enlace General solo puede votar recomendaciones que deben ser consideradas posteriormente por las instituciones, salvo en los casos en los que el delegado lleve un mandato preciso acerca de alguna propuesta concreta.


El espíritu que prevalece es aquel que intenta consensuar las decisiones aclarando que se trata de un consenso absolutamente diferente de la unanimidad, en tanto lo entendemos como resto del debate que no excluye el disenso  que relanza la discusión. Se trata de un trabajo discursivo opuesto a toda pretensión corporativista, de modo tal que las divergencias no encuentren como única solución posible el planteamiento  de una escisión.


Este texto intenta ser un primer testimonio de  lo ocurrido que incluye las conclusiones alcanzadas, cuyo valor entre otros es el de la cercanía en el tiempo, así como un paso más que conduce a la fundación en Barcelona.


Por otra parte se incluye en la serie de escritos donde se fundamenta que este movimiento se propone como un nuevo modo de organización de los analistas, diferente de lo conocido hasta aquí, es decir las formas instituídas de acuerdo al modelo de la Iglesia o el Ejército bajo las leyes que rigen esas organizaciones.


Lo inédito de Convergencia, es que la dirección la ejercen cada una de las instituciones,  por lo cual queda excluído cualquier agrupamiento que pertenezca a aquellas organizaciones que tienen como base a una supra institución con  filiales que se le someten. Nuestro movimiento excluye lógicamente a tales agrupaciones, esta exclusión se sostiene en la ética del psicoanálisis en la que nos reconocemos, y que  se distingue  por   una  manera diferente de instituir, en correspondencia con la clínica que practicamos.

Hugo Levín

Psicoanalista; miembro de la 

“Institución Psicoanalítica de Buenos Aires”,  

integrante de la 

“Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis”.

	REUNION DE LA COMISION DE ENLACE GENERAL
PARIS 7 - 8 de Marzo de 1998
LA INVENCION... 

PARA EL PORVENIR DEL PSICOANALISIS

Un nuevo tiempo para habitar la extensión del Psicoanálisis... la reunión realizada el 7 - 8 de marzo de 1998 y los lazos que la enmarcan estuvieron encaminados a sentar las bases de la fundación de una nueva forma de organización de la relación entre las Escuelas de Psicoanálisis de diferentes países.


Se trata de un intento de transmisión y de un deseo de articular para el porvenir del psicoanálisis los ejes fundamentales de la extensión del Psicoanálisis bajo la enseñanza de Sigmund Freud y Jacques Lacan.


Participación de más de 50 Escuelas que promueven la realización en Barcelona el 1-2-3-4 de Octubre de 1998 de una reunión que se dirige a la Fundación de un nuevo movimiento lacaniano en el campo analítico.


En cuanto a los lazos que enmarcan este trabajo van nutriendo la elaboración de los fundamentos necesarios para situar la extensión... con reservas, con búsquedas de estrategias y en una verdadera apuesta a la transmisión... 


Sin duda que existen tiempos diferentes en cada país que inciden en el momento de precipitar una decisión ...y también que se necesitan tiempos para la elaboración de una posición en la extensión cuando se trata no sólo de crear lazos de transferencia de trabajo para realizar una reunión en cualquier país -lo cual no encontraría obstáculo para su realización  - sino de colocar el punto más nodal que está en el centro de lo que ha producido la fragmentación en el movimiento psicoanalítico: esto es que la transferencia de trabajo funcione bajo el signo de una transmisión que implique una continuidad de trabajo en sujetos cuya causa está mordida por los significantes del Psicoanálisis.


Poner la causa al servicio de estos significantes es la apuesta al deseo del analista.


Se presenta entonces la pregunta colocada sobre los fundamentos de una política que encuentre la forma de crear un territorio para ser habitado por el deseo del analista en la extensión.


Entonces la brújula se dirige a otras cuestiones: la función autor, el lugar del maestro, la obra de Freud y Lacan ...en suma una ética que recupere para el porvenir del psicoanálisis el lugar del sujeto en las formas organizativas.

   
Fuimos a París con el propósito de producir un punto de identificación para una causa común, esto es, encontrar un nombre, establecer los fundamentos, considerar las condiciones de utilización del nombre, estatuir los objetivos... y esto es  lo que está en cuestión... abierto a su elaboración.


Se nos exige poner en acto el universo de la falta... única garantía para la invención de una forma que asegure un punto de dirección en el Psicoanálisis que se apoye en lo real de la experiencia psicoanalítica para una verdadera transmisión que se diferencia de una pertenencia.


Si se trata de una invención para el porvenir del psicoanálisis no está en juego el pertenecer a un nombre sino que se nos exige el pasaje a una transmisión del psicoanálisis.


Como cierre la constitución de una comisión donde cada uno se fue proponiendo para participar en la redacción de un proyecto que será presentado en Barcelona 98 para establecer las bases del movimiento que se funde y una apuesta de confianza para intentar que el campo en extensión no sea sólo dominio del Presidente Scheber.

Olga M. de Santesteban

Fundación Discurso<>Freudiano

Escuela de Psicoanálisis

	REUNION DEL 7/8 DE MARZO ´98
PREPARACION DE LA FUNDACION DE CONVERGENCIA DE PSICOANALISIS

IMPRESIONES Y REFLEXIONES

El nódulo del objetivo ha sido el reconocimiento de la multiplicidad y el entrecruzamiento de las asociaciones de psicoanálisis, cuya diferencia no podrá ser desconocida ni integrada en un conjunto unitario, ellas tienen el derecho de decidir: una asociación, un voto.


Convergencia existe en los hechos, pues las diferentes asociaciones de psicoanálisis efectúan intercambios coyunturales o permanentes. Raros son los seminarios, coloquios o carteles que se organizan de una forma monolítica. En Francia el encuentro entre psicoanalistas que vienen de horizontes diferentes es una necesidad actualmente. En este sentido la fundación de Convergencia en octubre ´98 en Barcelona tendrá a su cargo los fundamentos y la nominación legítima de un estado actual de la «la cosa freudiana».


Es bastante difícil de reflejar la riqueza y la diversidad de las intervenciones a lo largo de estos dos días de la Reunión preparatoria. Ha sido en todo caso subrayado que se trata justamente de hacer trabajar las contradicciones y los conflictos, apoyándose sobre un proyecto donde se dibujarán una mayoría y una minoría, lo que va a ser la novedad de Convergencia es que la minoría no encuentre como única solución la necesidad de su alejamiento. El campo que constituye Convergencia hace posible, en principio, el debate de las divergencias.


El tema de los psicoanalistas independientes es el que sucita en nuestro centro, el máximo de reflexión, pues indiscutiblemente estos psicoanalistas deberían asociarse, al menos en cada asamblea general, de forma provisoria, y disolverse luego, a fin de poder participar activamente en los momentos de decisión. Pero cómo llevarlo a la práctica, sin crear una jerarquía, un orden burocrático, indeseable para ellos? Este punto es importantísimo para que una verdadera democracia directa, moderna, pueda ejercerse. Y digo moderna pues antiguamente, en la República de Platón, sólo los «maitres», los patrones, la élite citadadina1 podía votar. Esto hoy, es para nosotros inaceptable. Hubo en el debate del 7/8 de marzo en París, psicoanalistas que se apoyaron en estas referencias platonicianas para hacer valer su punto de vista concerniente a los modos de decisión; nuestro rechazo fue inmediato.


Nuestra asociación da mucho lugar a los jóvenes  psicoanalistas y ellos quieren hacer escuchar sus perspectivas, sus experiencias tanto con los pacientes en privado, que con respecto a sus experiencias con capas de la población que tienen pocas posibilidades de inserción en la ciudad, o el problema es la droga, o el problema de inmigrantes recientes que vienen de países del Este, o como se dice aquí, la tercera generación de inmigrantes españoles o portugueses, que ellos encuentran en tanto que psicoanalistas, de forma cotidiana en instituciones terapéuticas. La transformación histórica del síntoma, que se efectúa ante nuestros ojos, puede trabajarse solamente con todos los registros del campo, los que tienen una amplia experiencia y aquellos que se enfrentan solamente después de algunos años con la práctica cotidiana.


Otro punto importante que es discutido en nuestra asociación es el referente al nombre. Convergencia está aceptado por la utilización constante de su empleo y como referencia, como significante mayor. El adjetivo «lacaniana» crea un lugar de debate. Los psicoanalistas que se asocian en esta aventura son indudablemente lacanianos. Y es lacaniana la forma misma de estructurarse «Convergencia», a partir de un significante y no a partir de nombres ni apellidos.


Sin embargo en este momento en Francia, el problema del status del psicoterapeuta está en plena discusión, alcanzando la misma el status del psicoanalista también. Entonces nos parece innecesario poner en evidencia algo que para todos salta a la vista: nuestra lectura y práctica lacaniana del texto y el descubrimiento freudiano no es secreto de nadie.


En París y en varias asociaciones de psicoanalistas, la impresión general que nos ha dejado este encuentro, es que estamos delante de un movimiento que hace historia en el psicoanálisis y que sería una lástima quedar de lado, no hacer parte de él, no entrar en ese movimiento con nuestra propia experiencia, logros y fracasos.


Nuestra experiencia nos hace no dejar de lado las ilusiones a condición que no creamos mucho en ellas.

Gricelda Sarmiento

Centre de Recherches en Psychanalyse - Paris

	IMPRESIONES Y REFLEXIONES 
TESTIMONIO ACERCA DE LA REUNION DE LA COMISION DE ENLACE GENERAL

EN PARIS, 7 y 8 DE MARZO DE 1998

Por haber hablado no sólo entre nosotros, pero también a otros, esta Reunión se resignificó en el tiempo en cuanto acontecimiento. Lo que hizo un efecto diferente fue haber podido tener en cuenta que sólo se hará una Convergencia con los riesgos que implican poder estar en Convergencia.


Los diversos momentos de la Reunión en que las dificultades de estar aparecieron (sea por intentos de escabullir de la dificultad que es trabajar con las diferentes lenguas; sea por lo intentos de concluir apresuradamente para huir a la angustia que la presencia del otro en relación al Otro coloca por situar la castración; sea por los intentos de escapar a la molestia que es el tiempo para comprender, con sus muchas idas y venidas necesarias; etc.) fueron también los momentos en que se hizo posible una apertura para un movimiento de Convergencia. Pues, en estos momentos de crisis, de la dificultad propia con la diferencia, lo que ocurrió fue que sucedieron decisiones a partir de haberse podido tener en cuenta lo que se venía diciendo.


Hacemos a continuación un resumen de los hechos que nos quedaron en cuanto discursivos, decires en relación a la fundación de una Convergencia Lacaniana.


En la Reunión, ciertas ideas, que vienen insistiendo, tuvieron su importancia reafirmada, como por ejemplo:

• 
la multiplicidad de enlaces a partir de las diferencias.

• 
la fragmentación y la dispersión del movimiento lacaniano como razones que exigen lógicamente una respuesta en dirección a una Convergencia.

• 
la necesidad de para Convergir ponerse de acuerdo en una lógica discursiva que nos saque de la posibilidad de que fundemos una supra institución.

• 
de ponernos de acuerdo en relación a la práctica psicoanalítica como una práctica que se sostiene en relación a los cuatro términos y lugares de los cuatro discursos enunciados por Lacan. Una práctica que esté por consiguiente tanto en relación a la lógica de los cuantificadores de la tabla de la sexuación como a la lógica de las cadenas y enlaces de la topología de los nudos.

• 
se trata de una lógica que Lacan pone en acto en su enseñanza con el retorno que hace la posición que emerge por Freud. Lógica que posibilita un alejamiento en relación a los equívocos teóricos doctrinarios y una apertura para una nueva manera de preguntar con respecto a la economía libidinal que puede traer cambios en el lazo social.


Además, quedó dicho con respecto a la Organización, a los no-asociados y a la legitimidad del nombre:

• 
que la convocatoria es por institución, una a una.

• 
de la Comisión de Enlace general y las Comisiones de Enlace Local o Regional como modos de organización.

• 
de la importancia de que en el tiempo cada una de las instituciones convocantes siga en el trabajo de dar las razones del porqué de estar en Convergencia.

• 
que la entrada de nuevas instituciones convocantes deberá venir vinculada a la aprobación  de cuatro otras instituciones ya convocantes.

• 
la discusión de la necesidad o no de un Comité de Coordinación para el cual no se consiguió encontrar nombre (las sugerencias que surgieron fueron Comisión Científica y Comisión ética). Ninguno de los dos nombramientos sugeridos fueron apoyados por la mayoría de los presentes.

• 
la elección de dos comisiones regionalmente diferentes para la redacción del acta de fundación a ser aprobada en octubre del ´98, en Barcelona, para una Fundación.

• 
en relación a los no-asociados fue reafirmada la importancia de que estén por la paradoja que abren en relación a los asociados. En cuanto a su enlace se dijo que puede ser hecho a través de las Comisiones de Enlace Locales o Regionales, con la sugerencia de que se enlacen a una institución convocante, de su elección, por el dispositivo del cartel.

• 
en cuanto a la utilización legítima del nombre Convergencia fue acordado el fuerte efecto de convocatoria de este significante. En este sentido, a la mayoría de los presentes les pareció importante la manutención del nombre Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis.

• 
otra sugerencia de nombre fue: Convergencia - Movimiento Lacaniano de Psicoanálisis. Hubo además otros nombres sugeridos, pero como la mayoría de los presentes es a favor de la manutención del nombre Convergencia elegimos no mencionarlos.

• 
en relación a la lógica de legitimación del nombre Convergencia nos acordamos de los siguientes puntos mencionados: el punto de calce en cuestión en la topología de los nudos, la cuestión del Uno de lo Imaginario, de lo Simbólico y de lo Real, Tiempo lógico y necesidad de discurso, la cuestión de la verdad como causa, la heterosexualidad, etc.

Praxis Lacaniana/Formación en Escuela

Iaci Torres Pádua e Isabel Martins Considera

Niterói, Río de Janeiro, Brasil, 22/04/98

	(Sin título)

La reunión de la Comisión de Enlace General de Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis realizada en París en los días 7 y 8 de Marzo de 1998, fue sin duda un marco importante en las relaciones entre los colegas europeos y americanos. Fue una oportunidad impar para conocer el pensamiento de cada institución allí representada. Las que captaron el sentido de este movimiento cuyas ondulaciones seguramente abrirán nuevos horizontes, y aquellas que no captaron tan claramente, pero que seguramente quieren estar juntos.


Esta reunión me ayudó a pensar que el concepto de horizontalidad posiblemente sea más difícil de comprender que el de verticalidad. La verticalidad, criticada en la IPA y en el millerismo, parece mantenerse gracias a un ideal; y las diferencias entre las personas son apenas medidas por sus posiciones en el eje de las ordenadas: lo que importa es cuando cada uno ya conquistó en relación al ideal. Lo que me parece es que -en la práctica- no es fácil reconocer que el eje de las abcisas, eje donde corre el deseo (inclusive el del analista), está presente en cada punto de las ordenadas, y viceversa: la formación analítica precisa reconocer ambas diferencias, tanto paradigmáticas como sintagmáticas.


Por otro lado la reunión me sorprendió con las preocupaciones por los “independientes”, también llamados “no asociados”: Me parece comprensible que los querramos con nosotros, una manera de evitar la fragmentación. Me parece necesario que nuestras actividades estén siempre abiertas a la participación de estos colegas, ya que sin dudas dichas participaciones podrán ser importantes. Pero cuando esta preocupación llega a nivel de preguntarnos si estos colegas pueden eventualmente participar de la Comisión de Enlace General, esto me parece un contrasentido.

Luiz-Olyntho Telles da Silva

Porto Alegre, 29 de Abril de 1998

	ACTIVIDADES REALIZADAS 

EN EL MARCO DEL TRABAJO HACIA LA REUNION FUNDACIONAL

UNA PUESTA EN ACTO DE LA CONVERGENCIA EN NEW YORK

Como un efecto de la Reunión Preliminar para una Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis (Barcelona, febrero de 1997), Aprés-Coup Psychoanalytic Association, de New York, invitó a una serie de analistas concurrentes a dicha Reunión a debatir, en un encuentro internacional -al que denominó “Forum”-, el tema The Formation of the Analyst and its Social Context. El ideario que presidió tal iniciativa se centró en la posibilidad de generar, respecto de la temática aludida, un marco de discusión y de intercambio fructífero entre analistas cuyas lenguas, trayectorias, historias y estructuras institucionales, sociales y laborales de inserción diferían notoriamente entre sí. De tal modo, el 4/4/98, en un Centro Cultural del Soho neoyorkino, Après-Coup -con la coordinación de su Presidenta y fundadora, Paola Mieli- dio la palabra -ante un auditorio de aproximadamente 50 personas- a los siguientes invitados iniciales: Juan Bauzá (Fundación Europea para el Psicoanálisis - Barcelona); Sergio Contardi (Asociación Psicoanalítica Lacaniana Italiana - Milán); Norberto Ferrer (Apertura - Barcelona); Olivier Grignon (Le Cercle Freudien - París); Roberto Harari (Mayéutica - Buenos Aires); Peter Müller (Assoziation für die Freundsche Psychoanalyse - Karlsruhe); Luiz Olyntho Telles da Silva (Recorte -Porto Alegre) y Laura Vaccarezza (Apertura - Barcelona). Luego, por iniciativa de la coordinación, también hizo uso de la palabra el Dr. Robinson, miembro de la filial  Montreal de la I.P.A., así como colegas estadounidenses representativos del trabajo psicoanalítico de ambas costas del país.


Desde ya, el tiempo -fue una jornada completa de presentación y debates- resultó -¡una vez más!- escaso, vista la diversidad de enfoques, planteos y referencias volcadas por los oradores. Por eso, es prácticamente imposible consignar conclusiones generales, siquiera sean estas provisorias; más valioso que ello, a mi entender, es el hecho de puntuar cómo la precipitación de tesituras disímiles puso en acto el corazón mismo del principio rector de la Convergencia: el sustento de las divergencias, mas dando pie -tal como sucedió- a la conformación convergente de un grupo de trabajo fundado, en la ocasión, por todos los ponentes iniciales. Dicho grupo se propone volcar, en los múltiples enlaces que ya son factibles merced a la Convergencia, los futuros productos causados por sus intercambios (comenzando, claro está, por el de New York, y adoptando, como eje regulador, el ahondamiento del tema referido).


Por otro lado, me parece importante destacar que, al día siguiente, en un encuentro cerrado, los ponentes iniciales trabajamos un punto crucial para proponer al Pre-Texto de Acta que será presentado, para su consideración, ante la Reunión Fundacional de octubre próximo (que se realizará, como se sabe, también en Barcelona). En efecto, coincidimos en esa reunión cinco miembros de la Comisión Coordinadora -designada, en marzo pasado, y en París, por la Comisión de Enlace General- encargada de esa redacción: N. Ferrer, O. Grignon, R. Harari, P. Mieli, y L. O. Telles da Silva, quienes trabajamos, como fue dicho, con el resto de los invitados originarios, así como con el analista de Après-Coup Mark Stafford. De ese largo intercambio dominical -mantenido en francés- surgió, por unanimidad, la siguiente propuesta: “Una institución que quiera incluirse en la Convergencia tendrá la tarea de comprometerse con un proyecto de trabajo y desarrollarlo con al menos tres instituciones, elegidas entre las que ya pertenecen a la Convergencia. Tales instituciones miembros presentarán, ante la Comisión de Enlace General, a la institución que formuló su demanda de inclusión, una vez finalizado el trabajo en común entre las cuatro instituciones. Para ser aceptada, la nueva institución deberá obtener la mayoría de los votos de la Comisión de Enlace General”.


Como se aprecia, esta normativa hace hincapié en el trabajo psicoanalítico efectivo -y en sus productos- antes que en el solo criterio de la “presentación” (al que muchos nos volcábamos previamente al diseño de esta cláusula, de innegables resonancias lacanianas).

Roberto Harari

. . .
La transmision en psicoanalisis: El Cartel.

El día 16 de mayo se realizó una actividad organizada en forma conjunta por Espacio Psicoanalítico. Agrupamiento de Analistas (Rosario), Fundación Discurso<>Freudiano. Escuela de Psicoanálisis, Intersecciones -espacio de transmisión psicoanalítico- y Mayéutica, Institución Psicoanalítica.


Constó de dos paneles. El primero giró en torno al “El cartel en la formación del analista” y participaron del mismo Liliana Alvarez, Leticia Gianolini, Susana Gass y Diana Vijnovsky. El segundo panel tomó el eje “La función del cartel en la institución psicoanalítica” y contó con las intervenciones de Eduardo Asato, Stella Catalano, Guillermo Ferreiro y Alberto Franco.



	ACTIVIDADES A REALIZARSE

EN EL MARCO DEL TRABAJO HACIA LA REUNION FUNDACIONAL

Colegio de Psicólogos de la Provincia de Buenos Aires
Distrito XV - Sede San Isidro

CICLO DE CONFERENCIAS

EL LUGAR DEL PSICOANALISIS EN LA CULTURA
24
de Abril 
Hector Rupolo 
Presentación del ciclo


8 
de Mayo
Cristina Siemsen
La negación

22 de Mayo
Hector Rupolo
Biología y psicoanálisis.

5 
de Junio
Liliana Cohen
Psicoanálisis y religión

19
de Junio
Alberto Marticorena
El dios de los filósofos y los sabios

3 
de Julio
Claudio Boye
Psicoanálisis y metafísica

17
de Julio
Lidia Araneo
Sobre la extensión del psicoanálisis

7 
de Agosto
Blanca Lorenzo
Lengua, trova y psicoanálisis.

21
de Agosto
Sergio Rosseaux
El cristianismo a la letra en la obra de Lacan

4 
de Setiembre
Horacio Gargano
Derecho y psicoanálisis: El acto analítico y el acto jurídico.

18
de Setiembre
Celia Roca
La apuesta

16
de Octubre
Aurora Favre
El vel de la alienación

30
de Octubre
Marcelo Rapoport
La angustia desde el psicoanálisis y la filosofía

INFORMES E INSCRIPCION: Av. Centenario 753, 1° Piso - San Isidro - Tel. 743-0180/ 747-6656 - de lunes a viernes de 12:00 a 19:30 horas y sábados de 9:00 a 12.30 horas. Frecuencia: Quincenal – 

Horario 20:45.

	CON EL AUSPICIO DE LA FUNDACION INTERNACIONAL J. L. BORGES
CICLO DE CONFERENCIAS

EL LUGAR DEL PSICOANALISIS EN LA CULTURA

12 de Junio
Hector Rupolo 
Presentación del ciclo




Marcelo Rapoport
La angustia desde el psicoanálisis y la filosofía

26 de Junio
Cristina Siemsen
La negación

10 de Julio
Hector Rupolo
Biología y psicoanálisis.

24 de Julio
Liliana Cohen
Psicoanálisis y religión

7 de Agosto
Alberto Marticorena
El dios de los filósofos y los sabios

21 de Agosto
Claudio Boye
Psicoanalisis y metafísica

4 de Setiembre
Lidia Araneo
Sobre la extensión del psicoanálisis

18
de Setiembre
Blanca Lorenzo
Lengua, trova y psicoanálisis.

16
de Octubre
Sergio Rosseaux
El cristianismo a la letra en la obra de Lacan

30 de Octubre
Horacio Gargano
Derecho y psicoanálisis: El acto analítico y el acto jurídico.

6 de Noviembre
Celia Roca
La apuesta

20 de Noviembre
Aurora Favre
El vel de la alienación

Fecha de inicio viernes 12 de junio - Horario 20:30 horas. Arancel $ 10  - Informes 373-5713

Anchorena 1660 - 1425 - Buenos Aires - Argentina -  Frecuencia: Quincenal





	EN EL MARCO DEL TRABAJO HACIA LA REUNION FUNDACIONAL
DE UNA CONVERGENCIA LACANIANA DE PSICOANALISIS

Barcelona 1998

JORNADA PREFUNDACIONAL 

En Buenos Aires

"FUNDAMENTOS DE LA PRACTICA ANALITICA"

El discurso analítico • El acto analítico

El sujeto del psicoanálisis • La interpretación 

La transferencia • El fin de análisis

Sábado 8 de Agosto de 1998

Colegio de La Salle - Riobamba 650

La clínica psicoanalítica debe consistir no sólo en interrogar al análisis, sino en interrogar a los analistas, de modo que éstos hagan saber lo que su práctica tiene de azarosa, y que justifique a Freud el haber existido.

Jacques Lacan
Apertura de la Sección Clínica


La Comisión de Enlace de Buenos Aires, apoyándose en la transferencia de trabajo que contribuyó, a lo largo de estos años, a la fortaleza de nuestro movimiento, organiza esta Jornada Prefundacional. La misma se propone volver a interrogar cuestiones fundamentales de la práctica analítica. Con esta convocatoria renovamos la apuesta hacia el acto de fundación de la Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis en Barcelona, el 1, 2, 3 y 4 de octubre de 1998.


En esta ocasión, cada institución convocante designó dos analistas con cuyos trabajos se constituirán seis mesas que funcionarán en semiplenario. En ellas, confirmaron su participación:

Agrupo, Institución Psicoanalítica:

Juan Carlos Cosaka - Isidoro Gurman
Fundación Discurso<>Freudiano. Escuela de Psicoanálisis:

Olga de Santesteban - Marga Tandeciarz
Escuela Freudiana de Buenos Aires: 

Benjamín Domb -Víctor Iunger 
Escuela Freudiana de la Argentina:

Gabriel Levy - Carlos Quiroga
Escuela Sigmund Freud-Rosario:

Ricardo Díaz Romero
Espacio Psicoanalítico. Agrupamiento de Analistas - Rosario:

Disertantes a determinar
Intersecciones -Espacio de Transmisión Psicoanalítico-:

Silvia Detchessarry - Adriana Missorici
Institución Psicoanalítica de Buenos Aires:

Hugo Levín - Daniel Mutchinick 
letra, Grupo Psicoanalítico:

Sergio Rousseaux - Mauricio Szuster
Mayéutica, Institución Psicoanalítica:

Edgardo Feinsilber - Alberto Franco
$eminario Psicoanalítico - Tucumán: 

Ana Petros
Triempo. Institución Psicoanalítica: 

Disertantes a determinar

La jornada está abierta, además, a quienes quieran presentar su producción. Para ello, se habilitarán todas las mesas de trabajo que sean necesarias, en orden de simultaneidad a determinar, para facilitar la participación. Las personas interesadas deberán inscribir su ponencia -cuya duración no excederá los quince minutos- y consignar el subtema al que la misma adscribe antes del 10 de julio.


La inscripción se realizará en la sede de las instituciones y el costo de la misma 

es de  20,-

Por Comisión de Enlace de Bs. As.

A. Favre, A. Franco, M. Tandeciarz, A. Tchira

B. 

	NOMINA DE LOS REPRESENTANTES DESIGNADOS POR LAS INSTITUCIONES CONVOCANTES A LA COMISION DE ENLACE GENERAL 

DE LA CONVERGENCIA LACANIANA DE PSICOANALISIS

AL 20 DE ENERO DE 1998

	ARGENTINA
*AGRUPO.Institución Psicoanalítica  

Beatriz Taber 

Tel/Fax 812-0073 - Tel. 813-6175

*ESCUELA FREUDIANA DE 

BUENOS AIRES   


Isidoro Vegh

Tel/Fax 803-9087

E-mail abraxas@sminter.com.ar

*ESCUELA FREUDIANA DE LA 

ARGENTINA   


Anabel Salafia

Tel./Fax 826-6487 - Tel. 822-8873 

E-mail fersalba@interserver.com.ar

*FUNDACION DISCURSOFREUDIANO. ESCUELA DE PSICOANALISIS


Olga de Santesteban 

Tel/Fax. 772-9787 - Tel. 772-4250

*INSTITUCION PSICOANALITICA DE BUENOS AIRES   


Hugo Levín 

Tel/Fax 785-4070 - Tel. 783-0899

*INTERSECCIONES ESPACIO DE TRANSMISION PSICOANALITICO  


Silvia García Espil

Tel/Fax 801-7093 - Tel. 832-8304 

E-mail intersec@psinet.com.ar

*LETRA, GRUPO PSICOANALITICO 


Julio Fernandez 

Tel. 865-3635 - Fax 373-5713 

E-mail letra@psinet.com.ar

*MAYEUTICA INSTITUCION PSICOANALITICA  
Roberto Harari 

Tel/Fax 803-1341

*TRIEMPO INSTITUCION PSICOANALÍTICA   
Héctor Rúpolo

Tel/Fax 831-5825 

E-mail rupolo@interserver.com.ar

*ESCUELA SIGMUND FREUD-ROSARIO

Guillermina Diaz

Tel/Fax 831-9688

ESPACIO PSICOANALITICO. 

AGRUPAMIENTO DE ANALISTAS - ROSARIO

Elsa Martín

Tel. (54-41) 82-5707 Fax (041) 49-1677

E-mail aparturq@interactive.com.ar

NOTA: 

* indica que el prefijo de país y ciudad es (54-1) 

BRASIL
RECORTE DE PSICANÁLISE  

Luiz Olyntho Telles Da Silva 

Tel. (55-51) 333-3957

ASOCIAÇAO PSICANALITICA DE PORTO ALEGRE   

Robson Freitas Pereira 

Tel/Fax. (55-51) 328-48 48

Tel. (55-51) 330 39 96

E-mail rpereira@portoweb.com.br

COLEGIO DE PSICANÁLISE DA BAHÍA 

Urania  Tourinho 

Tel/Fax (071) 247-8092 

PRAXIS LACANIANA 

(FORMAÇÃO em ESCOLA)  

Isabel Martins Considera

Fax- (55.21) 710-3522 y 714-1583

Fax (55.21) 622-1575 y 714-1583 

E-mail praxis@nitnet.com.br

	ESPAÑA
INVENCIO PSICOANALITICA

Luis Ma. Esmerado

Plaza Bonanova 4, 6° 1ra.

08022- Barcelona - España

Fax. (0343) 211-40-66

E-mail: 113271lec@comb.es

APERTURA, ESTUDIO E INVESTIGACION EN PSICOANALISIS

Norberto Ferrer

Tel. (93)-209-80-39 Fax (93) 209-92-88

E-mail: 12193nfa@comb.es

FUNDACION PSICOANALITICA / MADRID 1987

Ricardo Saiegh

Tel. (34-1) 302-61-85

Fax (34-1) 742-7-40

E-mail saiegh@arrakis.es

ESPACIO ABIERTO DE MADRID

Angela Bacaicoa

Tel. (34-1) 766-2439/597-0781

Fax (34-1) 766-2439

E-mail  pereirasjc@correo.cop.es

ASOCIACION PSICOANALITICA JORNADA FREUDIANA

D. Rafael  Pareja Flores

Tel. (34-5) 42 80 40 4

E-mail apjofre@arrakis.es

ESTADOS UNIDOS
APRÈS-COUP - (NEW YORK) 

Paola Mieli 

Tel./Fax (01-212) 228-5120

FRANCIA
ASSOCIATION ANALYSE FREUDIENNE

Robert Levy - 

Tel. (331) 43-57-14-52 

Fax. (331) 43-57-10-90

ERRATA 

Jean Szpirko 

Tel. (33-1)  47-34-04-80 

Fax (33-1) 45-66-40-51

ESPACE ANALYTIQUE (PARIS)

Héctor Yankelevich 

Tel/Fax 45-65-02-85

LE CERCLE FREUDIEN

Guy Dana

Tel/Fax (33-1) 43-26-21-09

FONDATION EUROPEENE POUR LA PSYCHANALISE

Gerard Pommier 

Fax (33-1) 43-25-30-32 

Tel. (33-1) 43-25-74-76

CENTRE DE RECHERCHES EN PSYCHANALYSE -PARIS

Gricelda Sarmiento

Tel/Fax (33-1) 45-48-83-53

CARTELS CONSTITUANTS DE L´ANALYSE FREUDIENNE

Jacques Nassif

Tel  (33-1) 43-06-86-21

Fax (33-1) 43-06-86-54

ITALIA
ASSOCIAZIONE PSICANALITICA LACANIANA ITALIANA (A.P.L.I.)

Antonello Sciacchitano- Corso di Porta Vigentina 32 (20122) Milano

Tel. (39-2) 546-244-21 

E-mail sciacchi@galactica.it

COSA FREUDIANA ASSOCIAZIONE PSICANALITICA

Luigi Burzotta

Lungotevere degli Artigiani N° 30

00153 Roma

Tel. (39-6) 583-5820 Fax. (39-6) 581-2000CENTRE DE RECHERCHES EN PSYCHANALYSE -PARIS

Gricelda Sarmiento

Tel/Fax (33-1) 45-48-83-53

CARTELS CONSTITUANTS DE L´ANALYSE FREUDIENNE

Jacques Nassif

Tel  (33-1) 43-06-86-21

Fax (33-1) 43-06-86-54

ITALIA
ASSOCIAZIONE PSICANALITICA LACANIANA ITALIANA (A.P.L.I.)

Antonello Sciacchitano- Corso di Porta Vigentina 32 (20122) Milano

Tel. (39-2) 546-244-21 

E-mail sciacchi@galactica.it

COSA FREUDIANA ASSOCIAZIONE PSICANALITICA

Luigi Burzotta

Lungotevere degli Artigiani N° 30

00153 Roma

Tel. (39-6) 583-5820 Fax. (39-6) 581-2000



	COMISION DE ENLACE DE BUENOS AIRES

	Agrupo Institución Psicoanalítica 
Beatriz Taber 

Tel./Fax 812-0073 Cons. 813-6175

Isidoro Gurman 

Tel. 961-7961 (Cons.)

Escuela Freudiana de Buenos Aires 
Víctor Iunger 

Tel/Fax. 805-2321(cons) Tel. 931-6479 (Part) 


Aurora Favre 

Tel/Fax. 866-54450 (Cons) Tel 864-4860 (Part)

Escuela Freudiana de la Argentina 
Osvaldo A. Arribas 
Tel. 961-3411 (cons.) Tel. 962-8107 (part.)


Gabriel Levy 

Tel. 825-1814 - Fax 961-7908

Escuela Sigmund Freud - Rosario
Guillermina Díaz 

Tel.  831-9688 - Tel/Fax 833-4088

Fundación Discurso Freudiano 

Escuela de Psicoanálisis
Marga Tandeciarz 

Tel. 788-3380 

Leticia Gianolini 

Tel/Fax 865-9816

Institución Psicoanalítica 

de  Buenos Aires 
Daniel Mutchinick 

Tel./Fax  821-8462

Alberto Tchira

Tel. 865-4387 (cons) Fax 863-9120 (part.)
	Intersecciones Espacio de Transmisión Psicoanalítico 

Silvia L. Detchessarry 

Tel/Fax 832-5122 


Silvia García Espil
Tel/Fax 801-7093 Cons. 832-8304

letra, Grupo Psicoanalítico 
Aída Dinerstein 

Tel. 826-6871 (cons) Tel. 824-1236 (part.) 
Julio Fernández  

Tel. 865-3635 
Mayéutica Institución Psicoanalítica 
Edgardo Feinsilber 

Tel. 951-9540 (cons.) Fax 953-7454


Alberto Franco 

Tel. 231-6893

Triempo, Institución Psicoanalítica 
Héctor Rúpolo 

Tel/Fax 831-5825



Ricardo Arraga 

Tel. 811-4102
Mónica Vidal 

Tel. 827-2083

Comisión de Boletín:
Beatriz Taber: Tel/Fax 812-0073

Daniel Mutchinick: Tel/Fax 821-8462

	INSTITUCIONES CONVOCANTES DE BUENOS AIRES


	Agrupo Institución Psicoanalítica 
Rincón  226, 1º "D" 1081- Capital Federal - Tel. 951-6083 Fax.951-6796

.
Escuela Freudiana de Buenos Aires 
Av. Las Heras 3331 1425 - Capital Federal - Tel 802-1803 Fax 802-8259 
.
Escuela Freudiana de la Argentina 
Charcas 2650, Pta. Alta 1425 - Capital Federal - Tel./Fax 961-7908 

.
Escuela Sigmund Freud - Rosario 

Mitre  729 - 2000 Rosario- Tel.  (041) 21-5735 Fax (041) 24-0010

.
Fundación Discurso Freudiano  Escuela de Psicoanálisis
Gorostiaga 2185 1426- Capital Federal - Tel/Fax 772-8997

.
Institución Psicoanalítica de  Buenos Aires 
Av. Rivadavia 2431, Entrada 1, Piso 2º, "6"  - 1034 - Capital Federal Tel. 951-5183
.
Intersecciones Espacio de Transmisión Psicoanalítico 

Secretaría: Rodriguez Peña 58, 10º "64"  - 1020 - Capital Federal - Tel/Fax 373-5713 

Sede: Charcas 3391, 13º  - 1425 - Capital Federal

.
letra, Grupo Psicoanalítico 
Secretaría:  Rodriguez Peña 58, 10º "64" - 1020 - Capital Federal - Tel/Fax 373-5713 

Sede: Charcas 3391, 13º - 1425 - Capital Federal 
.
Mayéutica Institución Psicoanalítica 
San Luis 2461 Capital Federal - 1056 - Capital Federal - Tel/Fax 961-0405 
.
Triempo, Institución Psicoanalítica 
Malabia 2167, 3º 1425 - Capital Federal  - Tel/Fax 831-5825 
.

	Secretaría:
Rodriguez Peña 58, 10º "64" - 1020 - Capital Federal - Tel/Fax 373-5713 



