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	Los siguientes  trabajos fueron presentados por las Instituciones Convocantes de la Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis, reunidas en la Comisión de Enlace de Buenos Aires, en la reunión de trabajo del 20 de diciembre de 1997. Algunos son el escrito tal cual fueron presentados ese día, otros, al haber sido ponencias orales, provocaron un escrito luego de la reunión y así se publican. Las firmas de los documentos muestran diferencias por razón de respetar que algunas instituciones incluyeran ahí el nombre de quien presentó la propuesta en la reunión además del propio de la institución.

Esta actividad fue pensada a los fines de acercar propuestas a la discusión planteada con vistas a la Reunión Fundacional de una Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis a realizarse en Barcelona, los días 1, 2, 3 y 4 de octubre de 1998.


Esta jornada de trabajo consistió en la presentación de trabajos escritos con las ponencias de las instituciones por la mañana y por la tarde, luego de un intermedio, un debate abierto a todos los participantes. Las actas de la discusión de la tarde están a disposición de quienes quieran consultarlas, en las instituciones convoncantes.


Concurrieron a la misma aquellos integrantes de las instituciones pertenecientes a la Comisión de Enlace de Buenos Aires que así lo quisieron. Además asistieron algunos interesados en la propuesta de la Convergencia, sin pertenencia institucional.


La Comisión de Enlace de Buenos Aires ha considerado pertinente la publicación de estos trabajos para promover el relanzamiento de la discusión y aunar criterios que contribuyan a la escritura del texto fundacional.
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	PRESENTACION DE AGRUPO, INSTITUCION PSICOANALITICA
PROPUESTA PARA LA FUNDACIÓN DE

UNA CONVERGENCIA EN PSICOANÁLISIS.


	
Es difícil poder pensar fuera del orden de las oposiciones, legado parmenideo cuya pregnancia sigue vigente. En las cuestiones que nos interesan, quizás convendría pensar  la tensión generada entre dogma y doctrina.


Siguiendo la tradición podemos ubicarnos ante la fundación como piedra basal, fundamento fijo que sostiene la construcción,  a partir de lo cual todo exilio sería trágico, o ante la posibilidad de no suturar la falta que es la que nos  exilia a todos y que convoca a un que hacer en conjunto,  donde la escucha sea condición diferencial de la voz que intenta imponerse.


Se trata de la posibilidad de un conectivo colectivo, que sostenga los intercambios (aludimos al papel que el tejido conectivo tiene en el organismo humano) en la especificidad que cada institución en su desarrollo singular despliegue;  consideramos a éste un principio cuya eficacia resulta de la puesta en acto de las diferencias, que es quizás la mejor  salvaguarda para la entronización de fetiches.


Atreverse a ir más allá, es la idea de  la convergencia, que no implica conversión ni marranización.


Si aceptamos que la verdad aun no ha arribado, y por lo tanto no fundamos el templo para alojarla, y lo que nos convoca es un camino de lecturas y prácticas, la convergencia inaugura entonces posibilidad diferente de intercambios.


Posibilidad que nos permita pensar el malestar y los impases debidos a tabicamientos que al imposibilitar lazos sociales sostienen síntomas e inhibiciones.

Convergencia no implica globalización multinacional, ni coincidir en un fetiche que universalice un valor, que haga de lo diferente algo equivalente, como moneda única de intercambio.

Si la gramática es el modo de considerar la pulsión; los estados de la  lengua son performativos, y conviene estar atentos a las condiciones de la enunciación de la fundación, que pasaría por un nuevo modo de instituir, en tanto dispositivo que favorezca la  multiplicación de enlaces como transferencia de trabajo. Funcionamiento que no implique la creación de un nuevo ejército o  iglesia, que invita a la encarnación imaginaria de un amo.


No se trata entonces de oponer a la fragmentación un integrismo, sino  de una decisión de las instituciones cuyo objetivo primero es el desarrollo del psicoanálisis. La organización que se proponga debe tender a ello con la conservación de la singularidad y autonomía de cada una de ellas; adquiriendo modos y formas diferentes que contribuyan a los efectos de transmisión, y propicien un movimiento en extensión que tome en cuenta el malestar en la cultura actual.

Lo ya trabajado por la convergencia (nombre que  como se ve ya tomamos como el más apropiado) ha dado lugar a la creación de un término con el que algunos analistas se designan: no asociados. Deberán pensarse diversas formas de participación, tanto para ellos, como para las nuevas instituciones que quieran participar.


En este último caso, pensamos que la presentación por tres o más instituciones sería una modalidad que proponemos. No habiendo objeción será aceptada. Si la hubiera; deberá pensarse un dispositivo que  tome en cuenta un  tiempo de debate y la posibilidad de una votación.

Agrupo, Institución Psicoanalítica

20 de Diciembre de 1997

. . .

PRESENTACION DE LA ESCUELA FREUDIANA DE BUENOS AIRES

JORNADAS DE CONVERGENCIA


Luego de escuchar a Hugo Levín, a Héctor Rúpolo, casi no tendría qué decir, estoy de acuerdo con ellos. Igual corresponde que presente cuál es la posición de la Escuela Freudiana de Buenos Aires. Esta coincidencia no es casual, es una prueba de lo que se definió como consenso: a diferencia del voto, es un efecto de discurso.


Lo que hablemos hoy será la base para la reunión de marzo, con colegas de otras geografías, otras lenguas. Lo recuerdo porque nosotros tuvimos un mérito, los colegas de Buenos Aires, de Rosario: pudimos, -después de haber conversado y acordado en muchas decisiones- aceptar el dolor, el duelo, la renuncia a imponer íntegramente nuestras conclusiones. Vamos a encontrarnos con colegas de otros lugares que no coinciden totalmente con nuestra perspectiva, ni tienen el mismo tiempo de discusión que nosotros. Aunque comparten los lineamientos generales, -de esto tuvimos una prueba en la reunión anterior en Barcelona- tengamos presente que se trata de llevar algo que estamos dispuestos a modificar, a borrar. Que no sea, la nuestra, una letra coagulada.


En principio una de las cuestiones que se va a plantear es la redacción de un texto, imaginaba que sería una propuesta para crear un pre-texto que exponga el valor del Acto fundacional, de dónde surge y adónde apunta. Creo que hay una coincidencia entre los psicoanalistas del mundo convocados por esta propuesta: nos reconocemos deudores de la enseñanza de Freud y Lacan, por lo que ese eje significa y desde él decidimos apropiarnos de la historia del psicoanálisis. ¿Qué significa esta decisión? Cómo nos enseñara Freud a través de Goethe la herencia habrá de conquistarse. Pues heredar es heredar la castración, nos hacernos herederos de una deuda: la que nos compromete al desarrollo del psicoanálisis.


En esta perspectiva, también decimos lo que no queremos: con Freud, no queremos esas masas artificiales llamadas ejército o iglesia, en las cuáles reconocemos a las dos grandes estructuras internacionales con las cuáles no acordamos sobre el destino del psicoanálisis. En cambio proponemos una estructura, que implica, en términos políticos, una pluralidad de instituciones convergiendo en un movimiento, no reclama una forma unívoca.


Entre sus objetivos, -a partir del síntoma que hemos reconocido, la fragmentación del psicoanálisis lacaniano-, el primero de todos, en la medida que está en juego la castración nombrada, nuestra deuda, es el desarrollo del psicoanálisis. Inherente a ese desarrollo, como eficacias que lo implican, los efectos de transmisión del psicoanálisis y la incidencia del psicoanálisis en la cultura y la sociedad.


En cuanto a la formas de realización, algunas concretas que ya están en juego y otras que se van a discutir, nos parece que no podemos quedarnos en una propuesta rígida sin desmerecer en acto lo que enunciamos. Por ejemplo escuchemos algo que Safouan propone, démosle lugar a un significante que él propone, “Movimiento”. No se trata de ver la Convergencia como un punto coagulado, sino como un infinito convergente, el que Lacan introduce para pensar la eficacia de la serie cuando ella se suma al objeto a, “su único invento”. Hay un infinito divergente que es el de nuestra intuición y un infinito convergente que es con el que Lacan gesta el concepto del objeto a, una de tantas formas. Un nombre posible, -es una cuestión política y no semántica, no me voy a enganchar con las tonterías de la polisemia donde cualquier palabra puede ser justificada o invalidada- sería “Movimiento hacia una Convergencia lacaniana de psicoanálisis”. Si hubiera otras propuestas para conversar, no haría de esto un bastión. Hay cosas que no son negociables, por ejemplo no queremos ciertas estructuras, nos jugamos por el desarrollo del psicoanálisis, pero lo otro se puede acordar. Sería una pena que se perdiera el significante de “Convergencia” porque ya ha hecho un recorrido, es un significante que circula, creo que valdría la pena mantenerlo. Además estoy de acuerdo con este significante que nos recuerda lo que precisamente reconocimos como un síntoma que dejó de enorgullecernos: la fragmentación, que en una época sirvió de alarde: “yo afirmo mi deseo”; después nos dimos cuenta, dolorosamente, que no era más que un síntoma que no llevaba a nada, sino a lo peor.


De las instancias de decisión, una lógica mínima admite tres opciones: deciden los individuos; deciden suprainstituciones; deciden las instituciones.


Nosotros optamos por las instituciones. Es una garantía estructural contra cualquier riesgo de verticalismo, bajada de línea, etc. ¿Quién puede llevar de las narices a cincuenta, ochenta o más instituciones repartidas en el mundo?


Como formas de trabajo opinamos que la fórmula es la multiplicidad de enlaces. No se trata de una reunión internacional por año, esa es sólo una forma, aunque tiene un especial valor: para nosotros los analistas no es indiferente la eficacia de la presencia, el hecho de encontrarnos con otros. Pero la multiplicidad de enlaces convalida, dos o tres instituciones que se juntan para un tema, carteles con analistas de distintos países, grupos de estudio, publicaciones conjuntas, intercambios por Internet, etc. Todo esto está sucediendo. Así como el hecho novedoso que estamos intentando en nuestra Escuela con el jurado de pase formado con analistas de distintas instituciones. Aquí es donde se necesita la creatividad de cada uno, con el resguardo no condicionable, de la ética del psicoanálisis que autoriza y limita la extensión de una creación infinita.


Estoy de acuerdo con que tiene que haber una Comisión de Enlace General con un representante por institución. Esta comisión podría elegir una comisión de ética, -no una comisión de garantías que pocos reconocerían- cuya función sería la de intervenir solamente en caso de transgresiones graves a la ética del psicoanálisis. Sería elegida en la Comisión de Enlace General.


Pensamos que tienen que seguir funcionando las comisiones de enlace que son por ciudad o por región. Estoy de acuerdo con que transitoriamente el ingreso de otras instituciones se haga con la presentación de tres o cuatro instituciones participantes a lo cuál se puede agregar el voto positivo de la mayoría de las instituciones participantes de la Convergencia. 


Quiero también plantear una diferencia: hay opciones que son formales y otras que son políticas, no reductibles a lo formal. Voy al grano: si llegara el pedido de ingreso de una institución perteneciente a una suprainstitución, sería una cuestión política y no sólo formal. El pedido de una institución que forma parte de una super institución es ajeno a nuestra ética. Su forma organizativa expone un psicoanálisis que no queremos, pues el psicoanalista forma parte del concepto del Inconciente. En el caso de que llegara un pedido de esos cabe responder en el tono más amable diciendo que será considerado en el momento oportuno; será el momento oportuno para nosotros, no entra en nuestra agenda de hoy. Ese tipo de pedidos apunta a quebrarnos antes de que empecemos, es una táctica. Advertidos nos mueve a risa.


Otra cuestión: en las actividades de la Convergencia, con el mismo espíritu que se ha hecho en otras reuniones, las presentaciones de trabajos son a título personal. Esto quiere decir que están abiertas las puertas para los que no forman parte de instituciones por las razones que sean. Sino estaríamos en una posición sectaria. Quien quiera presentar un trabajo, pertenezca o no a una institución y está en el campo del psicoanálisis será  bienvenido, queremos que vengan. Esto no quiere decir que tengamos que apelar a un estatuto especial para recibirlos, simplemente participan. No me opondría al hecho de que se hiciera, como se hizo en Barcelona, que los “no asociados” que lo quieran puedan reunirse y elegir un representante y tener eventualmente un voto, me parece que sería una oportunidad que tendrían de decir su palabra, hacer presente su decisión; no tenemos por qué convencerlos de que tienen que estar en una institución si no quieren o no pueden, sino reconocerles un lugar.


Por último en relación al Congreso mayor o el Congreso General, congreso internacional periódico, por su estructura convendría que invitara con una temática amplia, y su organización podría sustentarse en una estructura como la que hubo en la reunión de Barcelona. Puede tener un temario, las ponencias se distribuirían por sorteo y/o por temarios compartidos para dar más tiempo a la discusión. También me parece que podría proponerse que la Comisión de Enlace General, para cada uno de estos eventos, decida, si lo cree conveniente, la posibilidad de nuevas instancias: se podría homenajear, si es que la Comisión de Enlace lo creyere conveniente, a algún psicoanalista que hubiere demostrado a lo largo de su vida, conforme a su enseñanza, que lo merece; se podría decidir, vuelvo a insistir, con el voto de la Comisión de Enlace General, que con el mismo criterio si se considera que alguien sobre un tema para el cuál fue convocada la reunión general, tiene algo especialmente valioso que decir, que despliegue en ponencias magistrales su elaboración.


Como la decisión sería resorte exclusivo de la Comisión de Enlace General nadie debería temer la instauración de una línea que tantas veces esclerosó la creación, condición de apertura inexorable para el desarrollo del psicoanálisis.

Isidoro Vegh

En representación de la 

Escuela Freudiana de Buenos Aires

20 de Diciembre, 1997

presentacion de la Escuela Freudiana de la Argentina

*¿Puede este movimiento llamado Convergencia contribuir a que los analistas insistamos en el intento de que el psicoanálisis construya una  ética  acorde a lo que  nuestro tiempo  necesita?  
Estimados amigos.


Me toca en esta oportunidad, exponer lo que constituye el resultado de un trabajo respecto de la hasta el momento llamada  Convergencia  Lacaniana de Psicoanálisis. Este texto  tiene la función de representar la forma en que la Escuela Freudiana de la Argentina piensa y lo que ella propone a la discusión de todos en esta oportunidad  .


Las consideraciones que siguen integran las propuestas que  estimamos sus consecuencias. 


 Una serie de puntos considerados de orden práctico se imponen a nuestra consideración a propósito de la reunión de marzo en París y especialmente respecto de la reunión fundacional de Barcelona en octubre del 98.En vistas de exponer nuestra posición  nuestro punto de partida es una pregunta, a partir de responderla surgen las proposiciones que se exponen a la consideración y discusión de todos los presentes. 


Pregunta:¿ Qué significa el privilegio que se otorga a las razones de orden práctico si estas se abstienen  de tomar en cuenta las necesidades propias del discurso en el cual tiene lugar nuestra práctica, sea esta clínica o de agrupamiento?

El psicoanálisis es un discurso, el marco que como tal encuadra una práctica., que se supone contar con los elementos (los cuatros discursos de Lacan, sus términos y lugares)  propios para que el lazo social que como discurso determina,  sea analizable . Por lo cual el progreso en el modo de agrupamiento  no podría  ser sino correlativo de un avance en el terreno de la doctrina.

 
Lo  que llamamos  social ,  tiene su expresión acabada en la  locura  la fenomenología  de la relación con el otro de lo social –el socio- , es hegeliana  . La realidad del imaginario que forja lo social se efectúa clínicamente a partir de que Lacan lleva ese desarrollo a la teoría freudiana del narcisismo :  Una teoría del imaginario es la interpretación que  reorienta la desonrientación en que se debatía el postfreudismo en lo que respecta al orden de las identificaciones.¿ Será posible acordar en que fuera de discurso el  reconocimiento del deseo (el propio) no tendría la menor oportunidad frente al deseo de reconocimiento  en el que se afana hasta el agotamiento nuestro imaginario?


La primera propuesta, entonces.: llevar a cabo una práctica de discurso de modo tal de no privilegiar los intereses asociativos o de organización respecto de los intereses doctrinarios.


Esta propuesta conlleva la segunda:


Avanzar en el orden de razones que determina la participación de cada uno y del conjunto en este proyecto y en lo que se realizó hasta  este momento:

Sabemos que diferentes sujetos pueden encontrarse en el mismo lugar por razones que se oponen entre sí,  y que la inversa es también válida., es decir que otros pueden tener razones idénticas  para, sin embargo, encontrarse en lugares diferentes .Y puede ocurrir que los primeros se nombren “nosotros” ante un tercero y que los del segundo caso digan “él” o “ellos” en la situación equivalente. En cualquiera de los dos casos el orden de las razones queda reducido a la subjetividad silenciosa . En este punto la astucia en la política encontrará siempre del otro lado la ambigüedad oscura de la culpa en lo social. Esta falta de recursos se corresponde con la carencia de desarrollo doctrinario y por lo tanto discursivo.


A fin de fundamentar lo anterior pasaremos a considerar los puntos que, bajo la forma de los términos “fragmentación “y “dispersión” hemos adelantado como razón de éste movimiento:


Es decir, consideremos el orden de discurso en que el cual nos introducen estos términos y en que medida esto puede contribuir a la práctica de agrupamiento que llevamos a cabo.


Hasta este momento el  orden de razones que nos hemos dado ha estado bajo los términos “fragmentación y “dispersión” del movimiento psicoanalítico lacaniano.


En primer término, creemos que los términos como fragmentación o dispersión constituyen, quizás,  la respuesta a una necesidad pero es de importancia constatar, de aquí en más,  la lógica de ésta necesidad ,como tal , es decir como necesidad lógica; 

Fragmentación, en el discurso de J. Lacan  corresponde  al tratamiento del Uno de lo Imaginario- definido éste, por y en el lazo social  entre los seres hablantes- en la medida en que ellos son los únicos capaces en el universo de lo viviente de hacer política y también son los únicos capaces de hacer síntoma, Se trata de que el discurso del psicoanálisis interviene como una política  respecto del síntoma. No se trata que  una agrupación deba ser considerada  un síntoma, sino al revés, de bien estimar que un síntoma, en la medida en que su lógica es la de la identificación, es una “ agrupación”.


Esto ocurre sólo en los seres que hablan y se satisfacen de y en ello, lo cual distorsiona, quizás habría que decir, subvierte, lo que en la naturaleza  (fuera de algún discurso)se esperaría que fueran los fines.(Se trata de un problema que atraviesa el orden del discurso- es decir  su práctica- en el lazo social y sexual desde Aristóteles a Freud(Las pulsiones y sus destinos, La ética a Nicómaco, Lacan S. Encore Cap. Aristóteles y Freud )


Pasemos ahora a considerar ahora el segundo término que utilizamos en general para invocar la misma razón:


“Dispersión “, concierne al Uno de lo Real, Es decir,  uno y otro UNO, no  son  necesariamente el mismo Uno. El  mismo nombre no tiene como referencia el Mismo sujeto: los Unos de lo Real de lo Simbólico y de los Imaginario son simplemente homónimos( Hay homogeneidad de los redondeles en el nudo ) y en la articulación del uno con la multiplicidad(Los nombres son indistintos) no coincidirán sino contingentemente  y por , el golpe del acontecimiento: 


Este acontecimiento es en nuestro caso es  Freud, es Lacan. La  extensión es uniana y hace  que nos llamemos lacanianos y freudianos lo que supone una coincidencia de práctica y discurso.


Propuesta  tercera : Practicar la política del síntoma:

Si se parte de un pacto que  como condición de posibilidad excluya la discusión y el desarrollo doctrinario no habrá más razón que la razón práctica  la cual en lo social se traduce en el imperativo kantiano que encuentra su verdad en el  fantasma, es decir elevando su máxima al estatuto de regla universal: una razón y la misma que valga para todos y suspenda o elimine la necesidad del ejercicio  en los hechos, de la puesta en discurso de aquello  que en lo que  aspira a ser un movimiento,  piensa.


En este sentido, preferimos el acuerdo que suponga la construcción de un terreno común de trabajo, al pacto, cuyas consecuencias no son desconocidas en la historia del psicoanálisis. En particular el oscurantismo y  el tráfico banal de la experiencia.


Si el vigor  de un movimiento proviene de que éste supone saber donde esta el Bien  su animación vendrá del fantasma con total independencia de la buena fe, y los anhelos .mejor intencionados, la voluntad  - que no se agota- del incansable en su esfuerzo por alcanzar el Bien, se revela siempre voluntad del Otro, esto es voluntad de goce. 


La  necesidad en juego es necesidad de discurso. El discurso del psicoanálisis en cuanto tal ha sido saqueado por la política, y vaciado del interés  que conlleva su práctica, una  de las consecuencias es  el efecto ,que se toma por novedoso y avanzado ,del mal  al  revés :  el cinismo como  fin del análisis para los más inteligentes, canallería para los tontos.


Por su parte las inclinaciones apolíticas al eludir el problema en la ética de los fines  hacen  del    Bien y lo Verdadero su aspiración natural, el fantasma como barrera ,es decir: lo que jamás debe atravesarse.


La política del síntoma es la intervención que se lleve a cabo respecto de la ética del fantasma, la cual al decir de la razón práctica  elevada al carácter de regla universal, se enunciaría aproximadamente en estos términos:¡Actúa de acuerdo a tu fantasma porque en él está el Bien. Y si fuera el Mal lo que estuviera,  eso estaría bien porque querría decir que en el Mal está tu Verdad!

Práctica de agrupamiento:

Es preciso tener en cuenta que las paradojas  lógicas no son meramente formales cuestiones de lenguaje sino un eje fundamental en la práctica de discurso a nivel de la formación de los agrupamientos, hace solo falta considerar los problemas que se plantean con respecto a tres puntos:

1) La cuestión relativa al nombre del movimiento en el esfuerzo de pensar y plantear una agrupación de instituciones que no sea ella misma una institución supra, constituye un problema de lenguaje y metalenguaje. Si se avanza en la discusión acerca de los fines, el nombre del movimiento deberá surgir con claridad.


En la medida en que se avance en el orden de las razones de cada uno y del conjunto para formar parte del conjunto se sabrá en firme  de  que se puede decir pertenece  a él y de qué no puede decirse .

 2) El caso de que una de las llamadas “supra” quisiera  constituirse en convocante :


Es claro que esto constituyó una claúsula implícita y explícita-aunque no escrita- el que  una  institución  de instituciones, resultaba incompatible  con los objetivos del  movimiento esto  no impidió que la ambigüedad se presentara ante la necesidad de argumentar y tanto más de responder.


Es tanto más clara la necesidad de explicitar que entendemos por institución supra y que significa ésta respecto de los  nombres : Freud, Lacan, Psicoanálisis. 

3) 
La cuestión relativa a la clase, grupo o ‘asociación’ de algunos analistas ‘no asociados’.


Este punto constituye el ejemplo más explícito de la presentación de la paradoja lógica en el orden de los agrupamientos: la clase formada por la asociación de los psicoanalistas no asociados. Tenemos el ejemplo en una carta dirigida a Convergencia: un cierto número de personas en esta situación, firman conjuntamente esta carta y dicen, además, haberse molestado por el hecho de haber sido representados  por uno de ellos y haber votado de esa forma en la reunión pasada de Convergencia en Barcelona.


Este punto plantea la necesidad de distinguir entre el orden de la representación y el de la participación : una vez decidido que este movimiento  fuera convocado por instituciones  el orden de la representación le concierne  no así a quienes no son miembros de instituciones.A  los analistas en ésta situación les conviene  otro orden: el relativo  a la incidencia de su aporte en cuanto Uno , el cual puede ser de importancia esencial al movimiento ya que hace al hecho de que Convergencia  no sea una institución de instituciones.

Los psicoanalistas no asociados y el Uno de lo Real:

Se trata de la clase paradojal por excelencia en cuanto se trata del Uno de la dispersión es decir lo que se presenta e nivel del UNO de lo Real, el cual es precisamente el Uno que representa la dispersión posible respecto de lo que junta o agrupa el significante amo a nivel del Uno de lo simbólico.


El caso es que este Uno no puede hacerse representar sin pasar a constituir una masa(de allí el malestar experimentado por algunos en situación de hacerse  representar por uno) es decir a contar como individuo. La diferencia en cuanto al miembro de una institución es que justamente ella le significa un modo de representación posible ya que se supone haber respondido al significante convocante de tal institución . 


Sin embargo, a menos que una práctica de escuela ponga en juego los dispositivos como- el cartel y el pase–, la representación que le otorgue la institución puede encontrarlo en   la misma situación que  la del individuo en la masa.


Por el contrario, en la medida en que la escuela es el “caso”(el Uno de lo Real responde a la singularidad del caso en el sentido clínico, en la enseñanza de J. Lacan )el miembro de una escuela se vé en la misma situación la del Uno de loReal que encuentra su ejemplo en el sofisma del tiempo lógico. El Uno respecto de su multiplicidad (lo otros dos prisioneros).


El Uno de lo Real   representa  para   el  Uno de lo Simbólico:la existencia de la posibilidad de su dispersión , esto es,  de lo imaginario de su cohesión , lo forzoso del asentimiento al significante que convoca. Por lo mismo sea cual fuere la instancia en que interviene   no   podría representar a otros en términos , por ejemplo de una votación sin desaparecer como Uno.


Propuesta cuarta: La forma de trabajo que parece plantear en términos precisos la cuestión del Uno es el cartel. La propuesta es  formar carteles con participantes de diferentes instituciones    en cuya constitución intervengan también no- asociados.


Es posible que deba considerarse ha donde se dirige el movimiento y que consecuencias se estiman posibles como resultado de definitiva.


El ingreso de instituciones : 


Se plantea en cuanto a este punto una cuestión relativa al tiempo y la decisión, el antes y después, de la fundación. Sin una discusión que avance sobre este punto se corre el riesgo de que las formas de reglamentación sean impropias. ¿Se llamarán , por ejemplo, “fundadoras” las instituciones convocantes de la próxima reunión de octubre del 98 en Barcelona?


Propuesta quinta: En la reunión de octubre Barcelona las instituciones convocantes del movimiento que se funde podrían presentar su respectivo estatuto al conocimiento de las otras.


*Paráfrasis del título de la conferencia: La psychanalyse est-elle constituante pour une ethique qui serait celle que notre temps necessite?pronunciada por J. Lacan en Saint –Louis en 1960.

Anabel Salafia

en representación de la                

Escuela Freudiana de la Argentina

Buenos Aires, 13 de diciembre de 1997.

PRESENTACION DE FUNDACION DISCURSO <> FREUDIANO

ESCUELA DE PSICOANALISIS

PROPUESTAS DESTINADAS A LA JORNADA

“HACIA LA FUNDACION DE UNA CONVERGENCIA LACANIANA DE PSICOANALISIS”


Estas notas son el resultado del trabajo producido en la Escuela a partir de las interrogaciones que surgen en la Comisión de enlace y en la Comisión de enlace general. Se señalaran algunos de los puntos que se fueron recorriendo.


Situamos la Convergencia como una decisión en acto de forzar la existencia de un nuevo modo de habitar la extensión del Psicoanálisis, sostenida en lo que define una política para la extensión en pos del porvenir del psicoanálisis y del avance del discurso analítico.

Esta política para la extensión tal como Lacan lo señaló en el Revés del Psicoanálisis (1969-70) tiene que tener “por raíz” el discurso analítico, decía... cuando no tiene “por raíz” el discurso analítico, el psicoanálisis en extensión hace lazo social con otro discurso, sea el discurso del Amo, el universitario, el histérico.


Elaboramos esta política para la extensión teniendo como referencia las estrategias con que se opera sobre el lazo con estos discursos, avanzando sobre el objeto a, única garantía para situar lo real del goce permitiendo una intervención sobre estos discursos.


Como se dice en el campo de la estética, cuando la obra de arte no se considera como la expresión de una idea, sino que la obra de arte es la idea misma concretada plásticamente y se vale por sí misma... ya no necesita del ser que la formula.


Creemos necesario colocar esto en la raíz misma de la extensión que sostenga una política para la transmisión del Psicoanálisis y no para el reclutamiento, porque como decía Jacques Lacan para el psicoanalista:


...”¿A dónde iría si se diera cuenta que cree al reclutarse en apariencias de creer?”.


Consideramos esta pregunta como esencial para situar una política para la extensión en nombre de la transmisión del psicoanálisis.


Si bien el discurso analítico no hace lazo social entre analistas... la Convergencia interroga por los ejes que permitirían producir una relación analítica entre intensión y extensión para presentificar al psicoanálisis públicamente en la cultura.


Para situar estos significantes la primera cuestión que nos planteaba esta Convergencia fue interrogar la función autor, la creación de discursividad, la autorización y la serie, veíamos que de esto de pendía como se consideraba la obra de Jacques Lacan.


Según la respuesta que se dé a esto los fundamentos para una Convergencia serán diferentes.


Consideramos como la obra de Jacques Lacan: Los Escritos, Los Seminarios, los documentos producidos para la Fundación y disolución de Escuela, la Proposición del 9 de Octubre y sus comentarios tres meses después... y todos los escritos sobre extensión, transmisión y pase o sea, todo aquello que hemos ubicado como la producción de Jacques Lacan sin selección como punto de partida.


Hemos padecido con la obra de Freud la elección por ejemplo de la primera tópica borrando de un plumazo la teorización sobre el goce y las consecuencias en la extensión.

NECESIDAD DE UNA FUNDACION 

LA CUESTION DE LOS FUNDAMENTOS


¿Qué significantes colocar para dar sostén y soporte a la política para la extensión que definan un territorio como lacaniano?
RETORNO A FREUD: JACQUES LACAN.


Propiciar y sostener el sentido del retorno a Freud en Psicoanálisis en el punto preciso donde Lacan lo lanza en Viena como la ciudad que tenía por misión -decía- constituírse en un punto de convergencia cultural.

Retorno al sentido de la letra de Freud enriquecida con la experiencia con el Discurso analítico que cada analista aporta a su lectura.

Que este colocado en los fundamentos tiene el objetivo de consituírlo en una causa común.

Lo que se considera en este punto no es la lectura de Freud y Lacan, es situar la función del retorno en Psicoanálisis para qué “...para que una nueva generación de practicantes y de investigadores recobre el sentido de la experiencia freudiana y su motor”.

La Convergencia, la vislumbramos como el terreno, para el despliegue y el aporte de esta elaboración que cada forma institucional va produciendo “en una enseñanza verdadera, es decir, que no cese de someterse a lo que se llama innovación...” tal como se define en (La cosa freudiana 1955).


Si el retorno de Lacan a Freud apuntó a renovar en la práctica de cada analista los fundamentos del Psicoanálisis es porque recolocó y dirigió los significantes que enmarcan la transferencia con el Psicoanálisis, la transferencia con el discurso analítico mismo, esto es, otra de las formas en que se expresa el deseo del analista.


Situando que la función del retorno en Psicoanálisis es una elección y una decisión de Escuela, entendemos que tiene que encontrar un espacio en la Convergencia para recibir los efectos y la producción que se realiza en los dispositivos de Escuela.


Situar esto creo que puede ser una intervención a esa voz desesperada que surgió en Barcelona pidiendo un lugar para el nombre de Freud, entendiendo que Lacaniana no era suficiente...


ACTO DE FUNDACION COMO EXPERIENCIA INAUGURAL.

Para precisar la necesidad de una fundación lo retomamos desde otra perspectiva: la posibilidad de Acto de Fundación interroga por los ejes con que Jacques Lacan fundó la Escuela como experiencia inaugural estableciendo una relación entre psicoanalista y Escuela.


La primera cuestión que se nos planteó fue interrogar si se producía un desplazamiento de estos ejes sobre la Fundación de la Convergencia dado que los dispositivos de Escuela fueron pensados por J. Lacan para:

.
hacer avanzar el Psicoanálisis

.
restaurar su verdad

.
transmitir el saber que la experiencia dejaba en depósito, ofreciendolo al control y al debate científico, dirigido a aquellos que deseaban proseguir con Lacan en el campo abierto por Freud.

.
Y estaban al servicio del discurso analítico más que al de la Institución analítica.

     
Sobre todo  el pase donde Lacan toma la  iniciativa de un nuevo modo de acceso a una garantía colectiva.

 
Con  esto Lacan funda, engendra un  nuevo  estilo en  el campo en extensión.


Con esto Lacan logra avanzar sobre la contradicción que toda agrupación de psicoanalistas plantea entre la transmisión de una verdad subversiva y la exigencia de una estructura que garantice un orden.


Planteamos que los dispositivos están al servicio del discurso analítico más que al de la Institución porque en tanto exigen una administración de goce inciden decisivamente en el reclutamiento de la agrupación.

Que los dispositivos estén al servicio del discurso analítico implicó anudar transmisión y transferencia de trabajo teniendo como objetivo el porvenir del psicoanálisis.
EL LAZO DE LAS ESCUELAS CON LA CONVERGENCIA.


¿Qué la Convergencia convoque a Escuelas o Instituciones para producir una red de transferencia de trabajo nos llevaría a estatuir en la Convergencia espacios que permitan la transmisión de los resultados de la experiencia producida por estas Escuelas o Instituciones, de los matemas lacanianos?.


Hasta hoy no está definido el lazo de las Escuelas con la Convergencia... incluso hemos aceptado un dispositivo que de ninguna manera aceptaríamos en la Escuela, más aún cuando algo del dispositivo usado en Barcelona se usó en la Escuela los efectos fueron de malestar a diferencia de dispositivos que permiten una apuesta a la posibilidad de pensar, interrogar y propiciar un lazo de trabajo.


Este punto tomaba valor si se interrogaba por el porvenir del Psicoanálisis y el avance del discurso analítico.

Hasta que entramos a la Convergencia la respuesta para situar la extensión la encontramos en los dispositivos de Escuela.

Si no fuera así se abre un espacio de construcción para situar otras respuestas acordes a la expansión del acto analítico.


Por esto estamos en la Convergencia...


Fijar los fundamentos y los objetivos de la Convergencia permitiría como efecto producir un dispositivo y no al revés... donde se ha planteado un dispositivo que ha probado ya su fracaso.

Sintetizando:

.
Proponemos formalizar la red de transferencia de trabajo que ya está en marcha.

.
Una red que posibilite la expansión del acto analítico.

.
Sostener desde la obra de J. Lacan un retorno al sentido de la letra de Freud, enriquecida con la experiencia clínica que cada analista le aporta a su lectura.

.
Situar la enseñanza y la transmisión del psicoanálisis a partir de la transferencia de trabajo, de la transferencia que cada uno mantiene con los significantes del psicoanálisis.

.
Ubicar la pregunta por la garantía, para situar las relaciones entre el psicoanálisis en intensión y el psicoanálisis en extensión.
.
Crear en el campo en extensión un territorio que teniendo como marco la transferencia de trabajo, reuna a psicoanalistas de distintas Instituciones, que tengan como objetivo lograr un aporte al discurso analítico, para constituir una red de trabajo y producción que posibilite la expansión del acto analítico y avance en el lazo social que el psicoanálisis promueve.
PROYECTOS Y PERSPECTIVAS DE TRABAJO.


Si existe una relación entre el psicoanálisis en intensión, es decir el modo de concebir el inicio y el final de un psicoanálisis, y el psicoanálisis en extensión, es decir las organizaciones que las Instituciones psicoanalíticas proponen para la formación del analista, Lacan diagramó dispositivos de trabajo acorde al Discurso analítico, con el fin de alojar y sumergir (en sentido topológico) a ese sujeto que emerge del dispositivo analítico y que posibiliten que el deseo del analista se despliegue en la extensión.

Dispositivos que apuestan a los ejes del trabajo y la producción y posibilitan que la producción tenga nombre propio.

La producción, entonces es consecuencia del dispositivo que las posibilitó, y del marco en el cual este dispositivo funciona, es decir del lugar donde cada uno realizó su elección y colocó su transferencia.

Las perspectivas de trabajo para el campo en extensión, de esta propuesta tendrían como objetivo, comunicar los resultados de la producción realizada en los distintos dispositivos de trabajo que cada Institución dispone para tal fin. Resultados que no estarán separados de los singular de una producción y que permiten elaborar los ejes esenciales de la estructura de la experiencia psicoanalítica, en esa obra colectiva que constituye el Psicoanálisis.
TRANSFERENCIA DE TRABAJO.


La propuesta es lograr encuentros que permitan situar los lazos de trabajo entre psicoanalistas de diferentes formas Institucionales para abrir la interrogación por los fundamentos de una práctica de Escuela, los dispositivos de producción y sus resultados. 


Siempre entendimos que la transferencia de trabajo suponía una multiplicidad de enlaces... entonces ¿cuál es la razón para explicar lo obvio con otro término?


En la propuesta milleriana les está prohibido a sus miembros mantener lazos con los que no pertenecen a su grupo pero para aquellos que no comulgan con sus principios la transferencia de trabajo adquirió carta de ciudadanía instalándose como diferentes lazos de producción que el trabajo y la transmisión va produciendo.

“SOBERANIA“ DE LAS INSTITUCIONES.


Lacan nos aportó a lo largo de su obra, y especialmente a partir del Acta de Fundación de la Escuela Freudiana de París, en 1964, que la Escuela de Psicoanálisis, es el lugar para la formación del analista.


Nos decía: “Se trata de cumplir un trabajo que en el campo que Freud abrió, restaure la reja cortante de su verdad y que restablezca la praxis original que él ha instituído bajo el nombre de Psicoanálisis, en el deber que le es devuelto en nuestro mundo que, con una crítica asidua denuncie sus desvíos y los compromisos que amortiguan su progreso, degradando su uso.


Este objetivo de trabajo es indisoluble de una formación a ofrecer en este movimiento de reconquista”. Creó dispositivos para tal fin.


Es así que el “Analista solitario”, es sólo un fantasma del neurótico.


Se trata, entonces, de la formación del analista, de la producción en psicoanálisis, de la disparidad subjetiva indisoluble de la transferencia de trabajo y necesaria para el producto propio, y esto no es sin el marco institucional del cual esta producción surge.

Se trata de crear una comunidad de experiencia sostenida por la Convocatoria de las Instituciones que han establecido los ejes para la Enseñanza y la transmisión del psicoanálisis.


La Escuela para la formación... La Convergencia para los resultados.

Hasta la entrada en la Convergencia el punto de los efectos que la fragmentación del movimiento psicoanalítico lacaniano producía era situado como el malestar en el Psicoanálisis que nos exigía o nos forzaba a plantear sobre el plano de lo real (obscenidad y angustia como sus expresiones) una intervención bajo una administración de goce; la respuesta fue dada por los dispositivos de producción.

El punto de la multiplicidad de enlaces era situado como transferencia de trabajo.

El tema del lugar de los no-asociados era situado como un tema de trabajo de Escuela que era inherente a la existencia de la transferencia de trabajo, tema que situábamos como el ejemplo del borde o la frontera donde había que colocar un decir en el lugar de lo real. Es el tema más complejo de la agrupaciones que exige una decisión de Escuela para situarlo en el lugar preciso -no se resuelve por simple votación... puede llegar a rozar el escándalo.

Así que esperamos esta Jornada para ir precisando estos tres puntos:

.
Malestar en el Psicoanálisis.

.
Transferencia de trabajo.

.
Para el tema no asociados pediríamos un lugar en Enero para trabajar en Comisión de Enlace gral. este tema que exige cierto marco para ser situado.

     
Hemos   constituído  en  la   Escuela   una  formalización  de   la  historia  de estas  experiencias  y  su  incidencia sobre la red en  extensión   que   habíamos  constituído  con  una  Institución  de Colombia y  otra de Brasil con quienes realizamos tres Jornadas  en distintos países.

ACERCA DEL DISPOSITIVO


Pensamos la constitución de las mesas de trabajo agrupando los trabajos por tema.


Con designación de un coordinador que presente y haya leído previamente una sínteis de media página del trabajo que se enviaría junto con el trabajo completo.


Estaría a cargo del coordinador la organización de la presentación y la discusión.


El sistema es bastante simple, facilita la precipitación de un conjunto de significantes sobre un tema en el que todos están concernidos, facilita la lectura de los trabajos, su circulación...

Nos parece una intervención sobre la puesta en acto esquizofrenizante que se dió en Barcelona donde cada uno no tenía nada que ver con su vecino.


La posibilidad de producir un efecto de anudamiento en la extensión del discurso lacaniano no podría dejar de considerar por un lado que se pueden mantener juntas las singularidades en un lazo diferente al de un ideal, como la puesta a prueba de la transferencia con el discurso analítico, con el Psicoanálisis mismo y por otro como un territorio para ser habitado por el modo en el cual cada uno encarna el deseo del analista en la extensión.


Se abre una apuesta para hacer converger la práctica de la letra con el uso del inconsciente en un Acta de Fundación.

Olga M. de Santesteban.

Grupo  de   trabajo  para  la   Convergencia:   

Olga    M.  de   Santesteban, Marga   Tandeciarz,   

Silvia Ovsejevich, Leticia Gianolini, Néstor R. Erlejman.

Fundación Discurso Freudiano <>  Escuela de Psicoanálisis 

20 de diciembre de 1997.

. . .
PRESENTACION de letra, Grupo PsicoanalItico

para la ReuniOn Fundacional de Barcelona, 1998

letra ha decidido, en principio, para esta exposición, atenerse a los cinco puntos que fueron acordados en Comisión de Enlace de Bs. Aires, como aquellos más relevantes en relación a los cuales sentar posición. Estos son: 

1)
Principios de la Convergencia, o sea, sus fundamentos, 

2)
Intenciones o Proyectos, 

3)
Organización o Dispositivos, 

4)
Nombre 

5)
Ingresos.


Agregaremos, además, algunos reflexiones en relación a la situación de los analistas no-asociados.


Respecto de los fundamentos letra entiende que, para el psicoanálisis, éstos no se deciden al modo de la ciencia. En tanto se trata de una praxis en la que la cuestión de la subjetividad, forcluida por la ciencia, debe tomar su lugar y en la medida en que la función deseo del analista hace empalme entre lo que es del orden de la intensión  y aquello que  es de la extensión diremos lo siguiente: que si bien el campo propiamente psicoanalítico está instaurado, ordenándose bajo los  nombres de Freud y Lacan, esto no implica que lo que constituye los fundamentos de este campo esté asegurado. De lo que se sigue que éstos, los fundamentos, son a ser reinventados cada vez, siendo insoslayable la operación de lectura de los efectos producidos, operación que determinará  si los fundamentos “habrán sido”, cada vez, asegurados. 

Si la cuestión del deseo y la transferencia que  el deseo conlleva son nodales para lo que es de nuestra praxis, no lo es menos la necesariedad de constituir una estructura que sea capaz de alojar aquello que, como su causa, hace tope al deseo y la transferencia. Nombrado objeto a por Lacan, preservar la dimensión de alteridad hace a los fundamentos del psicoanálisis. Entendiendo que, por estructura, la  organización-institución hace resistencia al discurso del psicoanálisis por cuanto necesariamente se constituye como un conjunto de analistas sujeto a obligaciones y derechos en lo cultural, lo social, lo jurídico, lo político, o sea, sometido a la incidencia de otros discursos, y en tanto el psicoanálisis es justamente el discurso que pretende alojar la emergencia de lo singular, será fundamento de la Convergencia propiciar la continuidad de un trabajo constante en la tensión de ese borde constituido entre la emergencia de lo hetero  y aquello que se le opone como resistencia. Posición que, entre Escila y Caribdis, no reniegue de la incidencia de otros discursos revistiéndolos de ropaje psicoanalítico, ni pretenda dar al psicoanálisis un alcance que excede el campo propio de su experiencia, pero posición que tampoco renuncie a poner, en lo que sea de la organización, algo propio del psicoanálisis. 


Sostener este algo propio es, y a riesgo de reiterarnos, sostener el lugar para la emergencia de lo hetero, de la alteridad, de lo no entendido, así como poner en suspenso la completud o lo sistemático de un saber planteando un tope a las identificaciones que en el lazo social podrían fundarse en participar de un mismo cuerpo simbólico. De donde la producción teórica misma sostenida desde la alteridad y la diferencia sería muy otra cosa que si lo fuera desde los así llamados “seguidores de Lacan”. 


Los objetivos o intenciones de la Convergencia serán  los de constituir instancias de trabajo donde lo planteado más arriba encuentre su cauce y su lógica. Uno de los objetivos que nos interesa privilegiar es la función de descentramiento que la Convergencia posibilita para lo que es del orden de la resistencia propia de la cristalización discursiva inherente a cada institución o agrupamiento de analistas. 


En cuanto a la producción teórica y al trabajo de hacer avanzar el discurso del psicoanálisis, entendemos que el intercambio y la confrontación son imprescindibles siendo por tanto deseable el que se propicien y sostengan la mayor cantidad de lazos de trabajo posibles. No pensamos que sea necesario trabajar para que el psicoanálisis no muera ya que no entendemos lo nuestro como una misión pero sí creemos que para que éste siga vivo aquéllos que sostienen esta práctica deben encontrar los lugares donde su interés se sancione y se efectivice en la medida en que nos reconocemos deudores de un discurso que nos fuera legado. 

Es en relación  a estos ejes que pensamos que la Convergencia toma su sentido.

En cuanto a la organización o dispositivos sostenemos la fecundidad de la multiplicidad de enlaces entendiendo por esto, no una cuestión de cantidad sino la emergencia posible de la variedad de dispositivos. Multiplicidad de enlaces, entonces, como diversidad en las formas de organización y en los subconjuntos que organicen las actividades. De este modo el fundamento de la propuesta que es Convergencia iría más allá de meros enunciados y declaraciones y ocuparía una posición en el dispositivo de la misma. 


La posibilidad de que una institución convocante se asocie con las que le interesan de las otras, que en cada caso se acuerde el dispositivo de trabajo preferido, y el principio de no intervención de  Convergencia  en la organización interna de las instituciones son factores que sostienen el mantenimiento de la singularidad de cada agrupamiento. En esto también se supone que la diferencia forma parte de la organización.


Proponemos:



l)
Mantener el criterio de Comisiones de Enlace por ciudad o región; 


2)
Mantener la Comisión de Enlace General considerando que en ella todas las instituciones están representadas.


En cuanto al nombre puntuamos lo siguiente: sabemos que el nombre siempre erra el referente, que no hay nombre que convenga, por lo tanto su eficacia residirá en que pueda hacer a un conjunto heteróclito de agrupamientos de analistas. Por el momento, respecto de este punto, sólo esto.


Acerca de ingresos apoyamos la propuesta de que toda nueva institución que desee ser convocante sea presentada por cuatro (4) instituciones que ya forman parte de Convergencia así como que su inclusión o no sea decidida por mayoría simple en la Comisión de Enlace General.


Analistas no-asociados. La posición de letra acerca de la cuestión es que la organización de las actividades de Convergencia corresponde a las instituciones convocantes. Pero es necesario considerar que si los analistas no-asociados se interesan en el proyecto de Convergencia es porque a diferencia de otros agrupamientos en éste no está implicada per se ni su expulsión ni su inclusión compulsiva. La existencia de analistas no-asociados con interés en el proyecto de Convergencia no puede ser resuelto con alguno de estos recursos sin violentar el alcance de la propuesta en relación a la comunidad analítica. Por lo tanto pensamos que no es función de la Convergencia proponer lugares para los no-asociados pero sí, como de hecho se da, aceptar su inclusión en las diferentes instancias de trabajo.

letra, Grupo Psicoanalítico

20 de diciembre de l997

. . .

PRESENTACION de INTERSECCIONES, ESPACIO DE TRANSMISION PSICOANALITICO
FUNDAMENTOS DE LA CONVERGENCIA

Posición de Intersecciones  -  20/12/97


El proyecto de la convergencia nace de la preocupación por las consecuencias de la “fragmentación del movimiento psicoanalítico lacaniano” en la transmisión del psicoanálisis, según quedó expresado en el primer documento de la comisión de Enlace de Buenos Aires.


Hoy  decimos que un  tratamiento de dicha fragmentación ya se estaba produciendo de hecho, dado que,  existían diversos y múltiples lazos transferenciales entre analistas más allá de su pertenencia institucional.


Entonces, este proyecto surge como una interpretación aprés-coup de este movimiento de apertura de las fronteras institucionales, que ya  apuntaba hacia una comunidad de trabajo. 

Interpretación que introduce un corte  e inaugura un nuevo espacio topológico. Interpretación que funciona como causa para la construcción de  un marco simbólico apropiado para alojar estos enlaces ya existentes, así como propiciar y promover la producción de nuevos enlaces. 


Espacio que, operando sobre los efectos endogámicos del grupo, sin intervenir en lo particular de cada uno de ellos, permita  respetar y sostener las diferencias. 


Entendiendo que la transmisión del psicoanálisis es responsabilidad de los analistas, la propuesta es  formalizar un campo transferencial  que ponga a trabajar las diferencias de discurso. 


Se trata ahora, en el momento fundacional de establecer las coordenadas que darán su legalidad a este nuevo espacio, enunciar la lógica que lo sustenta.


El  deseo del analista puesto en función  en la dirección de una cura se rige por la regla de abstinencia. Abstinencia que podemos entender también como abstinencia a localizar allí su saber propio.


Cuando ese mismo analista transmite sobre su práctica, ya no está en la misma posición, al transmitir no puede abstenerse de elaborar un saber sobre la misma.  


Es lo Real de su clínica lo que pone al analista a teorizar sobre ella.


Lo Real no deja muchas opciones,  o se lo vela fantasmáticamente, la resistencia en este caso por cuenta del analista. O bien hay que circundar el vacío.


Si resistencia implica cierre del inconsciente. Lo que pulsa para abrir es la pulsión. Es el recorrido pulsional, lo que va bordeando el vacío de lo Real.  Y  en este bordeamiento pulsional se escribe el límite de lo simbólico inventando un retazo de saber, que podrá ser, luego, substituido por otro. 


Podríamos delinear la posición que conviene a la transmisión del psicoanálisis como la de aquel que está forzando el límite de su propia escritura, habiendo desistido ya en su empeño de encontrar su garantía en el saber del Otro. 


Pero, al mismo tiempo, sabemos que este camino no es sin resistencias, que el deseo de saber  no es un deseo  inherente al analista. Por el contrario, el analista  se ve enfrentado al horror al saber. Y en ese punto tiene que vencer una resistencia. Se tiene que producir un forzamiento. 

La extensión del psicoanálisis requiere de este forzamiento a la transmisión.


Podemos ubicar  aquí una primera articulación entre transmisión y lazo social entre analistas. 


Consideramos que esta tendría que ser  la función  de la convergencia,  en tanto montaje simbólico que sostenga una comunidad de trabajo. Montaje simbólico que propicie el decir singular de cada analista, forzando  a la transmisión del psicoanálisis desde su propia estructura lógica, sosteniendo en acto el no hay Otro.


Entendemos que esta es la apuesta de la Convergencia, al proponerse impulsar la transmisión mas allá de los límites de cada institución. Para ello se estructura una nueva modalidad de lazo bajo el nombre de  “multiplicidad de enlaces”. 

Multiplicidad de enlaces que lejos de cualquier ideal de unidad apuesta a poder soportar, sostener y respetar las diferencias. 


Dentro del marco legal que impone el “al menos dos”, cada analista podrá elegir donde quiere inscribir su trabajo. Cada analista podrá proponer nuevas modalidades de trabajo. Cada analista se hará responsable de  su decir. 


Es una apuesta, tendrá que dar sus pruebas y habrá que leer después sus efectos.

Apuesta que, sostenida en la convicción  de que la transmisión del psicoanálisis solo puede efectivizarse desde la producción singular de cada analista,  dirige la convocatoria al trabajo  a cada uno de los analistas dispuestos a sostener este campo transferencial.


Pero, al mismos tiempo, la conformación de una comunidad de trabajo implica un pasaje de lo singular a lo colectivo, por lo tanto requiere de un marco que encuadre su legalidad y vectorice su dirección, 


En este punto se hizo y se hace necesaria una elección. Hemos elegido hacer recaer la responsabilidad de enmarcar este tramado, encauzar su dirección y soportar sus aspectos organizativos en las instituciones.


A tal efecto se constituyeron las comisiones de enlace. Esta  estructura organizativa responde a la  lógica de ubicar la dirección en las instituciones y forzar el trabajo mas allá de los límites  institucionales. Sin recurrir a un centralismo unificante, permite sostener una dirección efectiva.

Desde estos fundamentos proponemos que la Convergencia se funde con esta misma estructura.


1.
Una Comisión de Enlace General, espacio de debate y decisión integrado por un representante de cada una de las instituciones que componen la Convergencia.


2.
Comisiones de enlace locales o regionales, integradas por un representante de cada una de las instituciones que comparten una misma área geográfica. Siendo su función  prioritaria  la difusión y promoción de nuevos lazos de trabajo. 


3.
Por último, en lo que hace a los múltiples enlaces, su legitimidad responde también a una condición : que en cada uno de estos enlaces participen  analistas de al menos dos instituciones de la Convergencia.


Quedan por dirimir algunas cuestiones. 


En primer lugar el nombre. Apoyamos la moción de  Convergencia como un significante que nombra esta propuesta, pero entendemos que  el nombre con el que finalmente se funde deberá ser debatido y acordado en la comisión de enlace general.


Otra cuestión, en lo que hace al marco de la convergencia, es  con quienes y cómo. Que condiciones habilitan o inhabilitan para entrar a la Convergencia. 


Al respecto, de la lógica enunciada, podemos extraer una primera consecuencia. Si la convergencia apuesta a un modo de lazo que no vele el vacío del Otro,  toda institución que forme parte o sostenga una organización supra-institucional aglutinada desde la función unificante del Ideal quedaría lógicamente excluida . 


La inclusión de nuevas instituciones no comprendidas bajo la premisa anterior, debiera ser resuelta, por votación, en la  Comisión de Enlace General. Ya que ésta es la instancia prevista para dirimir, desde las instituciones, la política de la Convergencia.-

Por Intersecciones:

Gladys Abella

Silvia García Espil

20 de diciembre de 1997.

. . .
PRESENTACION de INSTITUCION PSICOANALITICA DE BUENOS AIRES


Se trata de poner en práctica el aforismo de Lacan, sólo instituimos en el funcionamiento.


Proponemos una discusión que apueste a la construcción de un nuevo espacio cuya especificidad esté dada por el descubrimiento de una “manera diferente de instituir que se corresponda con una clínica que practicamos...” (doc. Barc. R, Prel. Febrero/97).


Entendemos que este momento del psicoanalisis nos ubica ante una oportunidad histórica, para poder hacernos cargo de la diversidad de problemas que sigue abriendo nuestra praxis. Entre otras cosas el hecho de la diversidad de lenguas, y  todo lo que esto implica como fenomenos de translinguismo.


En este nuevo modo de organización de los analistas ,lo novedoso es que la dirección pertenezca a las instituciones, lo que lleva a priorizar, sostener y promover por una parte la multiplicación de los enlaces por transferencia de trabajo, y por otra destacar el lugar de las comisiones de enlace.


Para aseguar una estructrura mínima donde el funcionamiento no descuide la dirección y ante el riesgo de la constitución de una supra o mega institución, o de una red satelital  que lleve a una mundialización escopicamente perversa, diferenciamos  la dirección, de los lugares de efectuación de sus decisiones.


La dirección la ejercen las instituciones y en esto son soberanas, la efectuación tiene mas de un lugar diferenciado: la Comisión de Enelace General, las Comisiones de Enlace locales,  las decisiones de al menos dos instituciones integrantes para cualquier práctica que se propongan, y  también la reunión plenaria cada vez que se produzca.


El acta de fundación debería contener ademas de los principios básicos sobre los que intentaríamos consensuar, una serie de reglas donde prevalezca lo descriptivo en sus enunciados, que regulen la entrada y permanencia de las instituciones así como el modo de tomar las decisiones.


Sería interesante el establecimiento de un sistema de incorporación de instituciones que dependa al menos de dos instancias: la primera, que toda institucion que demande su admisión sea presentada por un mínimo de instituciones integrantes, su número podría establecerse entre 4 o 5, en segundo término someter a votación la aceptación o rechazo, con un mecanismo adecuado que preserve los principios de la organización. Esto supone exclusiones, pero en tanto son insoslayables, es importante impedir arbitrariedades con marcos regulatorios claros.


El consenso al que nos referimos es absolutamente diferente de la unanimidad, dado que consensuar lo entendemos  como resto del debate, y no excluye  el disenso  que relanza la discusión. Es un trabajo discursivo que se opone a toda pretensión corporativista y ahuyenta sus fantasmas.


Postulamos la pluraridad de dispositivos , que encuentra su límite en la ética del  psicoanalisis, justamente porque admite las diferencias. Así todo lo que no apunte a lo concentracionario como modo segregativo y que sostenga las discriminaciones propiciatorias para el desarrollo del discurso, solo encontrará su obstáculo en los impedimentos de estructura.


El cuidado por la cientificidad no debe prevalecer sobre el resguardo de la ética. En tal sentido la estructuración de una instancia a priori que efectivamente tuviera la función de algun tipo de orientación llamada “científica”, podría relanzar la cooptación de sabios señalada por Lacan ya en l956 como correlato de la “suficiencia”.Entendemos que esa orientación para la que preferimos el nombre de “teórico-conceptual” existe en acto, en tanto la producción y participación de aquellos cuyos nombres son reconocidos por su trayectoria no dejan de tener el valor propio de lo contingente. Por otra parte esto puede ser un límite a la encarnación imaginaria del amo.


Destacamos la importancia de los analistas llamados “no asociados”, en tanto su lugar está causado por la convergencia misma, y por lo tanto concierne al psicoanálisis más allá de las coyunturas en las que se presenta.Así las diversas formas de participación  que el funcionamiento hace posible, resuelve el supuesto problema de su inscripción dado que es allí donde ésta se produce.

En cuanto al nombre sostenemos el de Convergencia, pero no como resultado de una imposición. No es favorable en este sentido, ningún atrincheramiento libidinal que haga un reducto narcicístico de la diferencia, y entendemos que la diversidad de lenguas exija una tarea para encontrarnos con la nominación apropiada.

Institución Psicoanalítica de Buenos Aires

20 de Diciembre de 1997

. . .

PRESENTACION de MAYÉUTICA INSTITUCIÓN PSICOANALÍTICA
LINEAMIENTOS DE MAYÉUTICA INSTITUCIÓN PSICOANALÍTICA 

PARA EL ACTA DE LA REUNIÓN FUNDACIONAL PARA UNA 

CONVERGENCIA LACANIANA DE PSICOANÁLISIS
De acuerdo con lo resuelto por votación en febrero de 1997 en Barcelona, en función del interés común y la potestad de las Instituciones convocantes presentes, se funda, bajo el nombre de Convergencia Lacaniana de  Psicoanálisis -nombre que, por su efecto, ha demostrado su capacidad de convocatoria-,  el movimiento que permitirá :

l°  Asumir la responsabilidad histórica que, a diferencia de cualquier internacional existente y en oposición a todo centralismo, las compromete a preservar el psicoanálisis tanto en su ética como en su praxis y su inscripción en la polis, no menos que en los fundamentos de la doctrina y en las posibilidades de su avance.

2° Enfrentar el riesgo que surge de la atomización preservando los lazos preexistentes, reafirmando a las Comisiones regionales de Enlace como órganos de base -asentados sobre la seguridad de la representatividad y la rotación- y propiciando la creación permanente de nuevos lazos que coadyuven 

al cumplimiento del principio de la pluralidad de enlaces.

3° Sostener el funcionamiento de la Comisión de Enlace General, compuesta por un representante de cada una de las Instituciones convocantes, sugiriéndoseles el criterio de una rotación periódica.

4° Sostener que, como ya es de uso, sólo será legítimo el uso del nombre Convergencia... en el caso en el cual al menos dos Instituciones -o miembros de ellas en su nombre o representación- converjan para la realización de una actividad.  

5° Utilizar, a los fines del cumplimiento de lo descripto en los puntos anteriores, todos los medios que se consideren aptos entre los que se sugieren :

•  
propiciar la búsqueda de recursos que aseguren la factibilidad de la transmisión e incentivar la circulación libre y abierta de los textos de Freud y de Lacan y especialmente en lo que respecta a este último, garantizar la circulación de todas las versiones de sus Seminarios, en los distintos idiomas en que se encuentren, privilegiando las no oficiales.

•
propiciar el mantenimiento de las transferencias de trabajo existentes, y ya efectivizadas tanto entre Instituciones como entre personas, así como la creación de nuevos lazos instrumentando, a esos fines, todo tipo de artificio que sea factible dentro de las normativas de la Convergencia

• 
propiciar la circulación de la producción resultante del trabajo. Será función de las diferentes Comisiones de Enlace y/o de la Comisión de Enlace General determinar la pertinencia de efectuar publicaciones, o utilizar otros instrumentos que se consideren viables, a fines de asegurar la factibilidad de esta propuesta.

• 
propiciar la realización de jornadas anuales interinstitucionales -por ciudad o por región- .

• 
propiciar, además, la realización de Seminarios y otras actividades interinstitucionales -también por ciudad o región-. 

 6° Propiciar al afianzamiento y acrecentamiento de la Convergencia... por el ingreso de nuevas Instituciones convocantes  cuya admisión se regirá por la siguiente norma : Presentación por cuatro Instituciones ya convocantes más la aceptación, en votación posterior, por mayoría simple en la Comisión de Enlace General.

Mayéutica, Institución Psicoanalítica

20 de Diciembre de 1997

PRESENTACION de TRIEMPO

INSTITUCION PSICOANALITICA

PRINCIPIOS DEL MOVIMIENTO

Consideramos que el fundamento de este movimiento lo podemos encontrar en la obra teórica de Freud y Lacan.


En tanto y en cuanto la teoría sostiene y se nutre de una práctica que es la clínica psicoanalítica.


Proponemos como principios fundamentales del Psicoanálisis los cuatro conceptos planteados por Lacan en su Seminario titulado: “Los fundamentos  del psicoanálisis”; por lo tanto hablar de Teoría Psicoanalítica y de  sus principios es referirse a los conceptos: de Inconciente, Repetición,  Transferencia y Pulsión.


Planteamos que si estos cuatro conceptos fueron distorsionados por el  movimiento psicoanalítico después de Freud, no es sin relación a la  estructura institucional que tuvieron los analistas después de la muerte  de Freud.


Fue posteriormente a la muerte de Lacan, que el movimiento psicoanalítico  tomó otra estructura, la multiplicación de las Instituciones, con la  consecuente dispersión.


Proponemos como principio de este movimiento una organización acorde al  estado de cosas actual: La multiplicidad de enlaces.


Los fundamentos que desde el psicoanálisis podemos dar, son los  siguientes:

•
Aquí deberíamos hacer referencia a la topología, y en particular a la  de nudos y cadenas.

•
En esta topología un punto se determina por la confluencia de varios hilos que hacen calce en un punto, punto que no está determinado a priori, sino de acuerdo al calce en cuestión.

•
En la cadena borromea determina Lacan así un punto dependiente de los  tres: lo Real, lo Simbólico y lo Imaginario; ese punto que depende del  calce de los tres esta determinado por ese enlace.

•
Esos puntos vendrían a ser los lugares de encuentro y trabajo en sus  diferentes vertientes y modalidades de la Convergencia. 

•
Uno podría ser por ejemplo reuniones generales internacionales periódicas, otro punto sería por ejemplo un grupo con integrantes de diferentes  instituciones, otro, los eventos que se preparan sobre un tema determinado  entre algunas instituciones etc. 

•
En cada punto de enlace solo están aquellos que aportan algo al  sostenimiento de dicho punto, unos en unos lugares, otros en otros.

•
No hay una determinación a priori de cuales son los puntos a debatir,  cuales son los temas a tratar, solo lo discuten aquellos que acuerdan con  sostener dicho espacio.

•
Ahora bien, se podrá argumentar que los enlaces no siempre son verdaderos  pues existen falsos enlaces.

•
La red nos lo muestra muy bien, hay enlaces que son despreciables en el  cálculo general de una red.

•
A esos los podemos llamar falsos enlaces. Pero para apreciar cual es falso y  cual hace a la estructura de la red deberemos realizar un calculo con todos los enlaces que se dan en dicha cadena o red.

•
Lo que esto nos muestra es que los enlaces van a depender unos de otros, no  será indiferente que se realice un falso enlace en un lugar y otro válido en otro pues si hacemos el cálculo podremos apreciar cual afecta a la  estructura y cual no.

•
Esto quiere decir que no todo lo que hagamos en esta multiplicación de  enlaces esta asegurado en cuanto a los resultados, pero sí sabemos que  algunos servirán y otros no. 

•
La idea de Convergencia, desde nuestro punto de vista, es que esta sea la  estructura, que los diferentes enlaces que hayamos promovido a lo largo del  tiempo en que vamos gestando las diferentes tareas den lugar a una estructura en cadena o en red. en la cual estemos inmersos y que sólo podamos apreciar por aquello que se ha producido en el terreno del psicoanálisis tanto en intensión como en extensión.

INTENCIONES


El espíritu de la fundación, definida en la Reunión Preliminar Barcelona ’97, y en el primer documento de Convergencia Buenos Aires, sería el de evitar la dispersión del Psicoanálisis Lacaniano.


Agregamos: Contribuir con una discusión seria, mediante presentación de trabajos al progreso de la Teoría Psicoanalítica.

ORGANIZACIÓN: DISPOSITIVOS

1-
Consideramos como órgano de base la Reunión Ampliada Regional.

2- 
Comisión de Enlace Regional, dada la experiencia realizada en Buenos Aires, la Comisión Enlace Regional con su estructura de 1 ó más representantes por cada Institución, permite un modo de funcionamiento acorde a la Convergencia.

3-
Comisión Enlace General:

4-
Multiplicidad de enlaces: el único requisito necesario para sostener esta modalidad es: 

a) 
Si el evento es interinstitucional debe ser promovido por 2 ó más  Instituciones pertenecientes a Convergencia.

b) 
Si el lazo de trabajo es grupal, la condición es que sean convocantes 2  ó más miembros de Instituciones, pertenecientes a la Convergencia.

5-
Encuentro general: Podría ser convocado cada 2 ó 3 años, con un  tema único y definido previamente, siendo éste elegido y consensuado en Comisión de Enlace general.


Proponemos dos modalidades de funcionamiento alternantes:

a) 
Una reunión cuyo modelo sea abierto, con presentación de trabajos individuales, sin selección previa, fijando horario y día de exposición por sorteo.

b)
Encuentro general con un trabajo por Institución.


Sugerimos 2 posibilidades: 

I) 
Que cada Institución determine cuál es el trabajo que la va a representar en el Encuentro General.

II)
Que se realicen eventos interinstitucionales (como Jornadas, Cartels, Grupos de trabajo, etc.) con dicho tema. Produciéndose la selección del trabajo que representará a cada Institución.

6 -
Grupos de trabajo dentro de la Convergencia: crear un lugar para la  exposición de las producciones y puesta en acto de los enlaces de trabajo.

7- 
Cada enlace establecerá su modalidad de Publicación.

NOMBRE


El significante que nombra y anuda el conjunto de lazos hasta ahora establecido es el de “Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis”.


Para nuestra Institución éste sería el nombre propuesto.


Si bajo el mismo significante no se hallan representadas todas las Instituciones pertenecientes al movimiento, no objetaríamos el cambio de la nominación, si ésta surgiera como efecto mismo de la Convergencia.

INGRESO

1-
Entendemos este movimiento como una Convergencia de Instituciones. Es en este sentido que nos parece importante que cada una mantenga su autonomía plena. Esto es por un respeto a las líneas de fuerzas de las transferencias que han producido el nacimiento de dichas Instituciones y su sostenimiento en lo Real.

2-
Que la Instituciones Convocantes a la Reunión Fundacional (Barcelona’98) sean aquellas representadas y presentes en la Reunión Preliminar. Cambiando su condición de Convocantes a Fundadoras.


Si se incorporaran nuevas Instituciones con la categoría de Fundadoras, éstas deberán reunir las condiciones que estableceremos en el próximo punto.

3-
Admisión de nuevas Instituciones. Condiciones:


a) Ser presentadas por 3 Instituciones Fundadoras.

b) El ingreso de estas Instituciones nuevas deberán ser avaladas en función a su relación al psicoanálisis. Quedarán excluidas aquellas Instituciones que sostienen en forma directa e indirecta la propiedad de la letra de Lacan, o que han dado pruebas en el transcurso de los años, sosteniendo una estructura como la del Didáctico provocando que la letra de Freud pasara a ser letra muerta.

4-
En relación a los No Asociados:

a) 
Consideramos tener en cuenta las condiciones específicas de los mismos en cada región, ya que no son comparables las situaciones de los No Asociados de un país a otro.

b) 
Señalamos que los No Asociados por la condición misma de no estar  ligados a Instituciones no tienen un estatuto equiparable con el de las Instituciones.

c) 
Rechazamos las condiciones de pertenecer a la Convergencia bajo la inscripción del 1 por 1 de los miembros de las Instituciones.

Triempo, Institución Psicoanalítica

20 de Diciembre de 1997



	ACTIVIDADES REALIZADAS

EN EL MARCO DEL TRABAJO HACIA LA REUNION FUNDACIONAL

“EL RELATO DE LOS SUEÑOS”.


Actividad realizada en forma conjunta por la Escuela Freudiana de Buenos Aires y la Escuela Freudiana de la Argentina, que constó de dos reuniones, la primera se llevó a cabo el Sábado 13 de setiembre de 1997 y contó con la participación de los Panelistas: Silvia Amigo, Renata Appel, Anabel Salafia y José Zuberman.

 
La segunda reunión tuvo lugar el sábado 18 de octubre de 1997, y estuvo a cargo de los Panelistas: Diego Halfon-Laksman, Gabriel Levy, María del Carmen Meroni e Isidoro Vegh.

. . .
“Semblante y Real” 


Encuentro organizado por la Escuela Freudiana de Buenos Aires, la Institución  Psicoanalítica de Buenos Aires, y Mayéutica, Institución Psicoanalítica,  se realizó el sábado 13 de diciembre; intervinieron como expositores, en dos paneles, Alba Flesler, Ricardo Estacolchic, Marcelo Rapoport, Alberto Tchira, Diana Voronovsky, Alberto Franco.

. . .
“JORNADA DE DISCUSIoN” 


El día 20 de diciembre, miembros de las instituciones convocantes,  participaron de una Jornada de discución de ideas referentes al acta fundacional para ser propuestas en la Reunión Fundacional en Barcelona.
. . .
Jornada de Trabajo: Autor- Autorizacion

El sábado 10 de enero de 1998, la Institución Psicoanalítica de Buenos Aires, la Escuela Freudiana de Montevideo y Recorte de Psicanálise de Porto Alegre realizaron un encuentro de trabajo que consistió en tres mesas sucesivas. 


Intervinieron: Adelfa Jozami (I.P.B.A.); Silvia Szuman (I.P.B.A.); Dora Nilda Daniel (I.P.B.A.); Hugo Levín (I.P.B.A.); Luiz Olynto Telles Da Silva (Recorte); María da Gloria S.Telles Da Silva (Recorte); Enrique Rattin (E.F.M.); Celia Calvo (E.F.M.) y Edgardo Cabral (E.F.M.).



	ACTIVIDADES A REALIZARSE

EN EL MARCO DEL TRABAJO HACIA LA REUNION FUNDACIONAL

REUNION


Para el próximo 7 y 8 de marzo de 1998 está prevista una reunión en París de la Comisión de Enlace General de la  Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis a la cual asistirán los representantes para dicha Comisión de las instituciones convocantes.
. . .
Panel en Nueva York: LA FORMACION DEL ANALISTA Y SU CONTEXTO SOCIAL

En el marco del trabajo hacia la “Reunion Fundacional DE una Convergencia Lacaniana de Psicoanalisis”


Sábado 4 de abril de 1998 de 10:00 a 12:30 horas y de 14:00 a 16 horas.


Participarán: Juan Bauza, Sergio Contardi, Norberto Ferrer, Oliver Grignon, 

Roberto Harari, Paola Mieli, Peter Müller, Luiz Olyntho Telles da Silva, Laura Vaccarezza


El panel enfocará la relación entre el análisis en intensión y el análisis en extensión. Expositores de diferentes culturas y países, -todos psicoanalistas miembros del movimiento internacional de Convergencia Lacaniana, invitados por la Institución Après-Coup de New York- discutirán cómo las diferentes realidades políticas y sociales afectan la formación del analista. Se contrastará lo singular de cada experiencia analítica y su inherente responsabilidad  ética con la demanda de una práctica fundada bajo premisas institucionales.



	DOCUMENTO N° 1 

DE LA COMISION ORGANIZADORA DE BARCELONA PARA LA
REUNION FUNDACIONAL DE UNA CONVERGENCIA 

LACANIANA DE PSICOANALISIS

Se ha recibido de la Comisión Organizadora de Barcelona la confirmación que la Reunión Fundacional de una Convergencia Lacaniana de Psicoanálisis, se realizará los dias 1,2,3 y 4 de octubre de 1998. 


El tema concerniente a teoría y práctica psicoanalítica, aún en debate, será comunicado en próximos boletines. 

COMISION ORGANIZADORA 

PARA LA REUNION FUNDACIONAL EN BARCELONA 1998

Apertura, Estudio e Investigación en Psicoanálisis 

Mª José Aleu - Lola Bosch -  Gloria Aparicio

Carlos Jorge - Norberto Ferrer -  Abel Frontán

Laura Vaccarezza.

Mallorca 306, 7º 3ª

08037 BARCELONA

Telf.: (93) 209 80 39 -  Fax   (93) 209 92 88

E-Mail: 12193nfa@comb.es

Invenció Psicoanalítica Escola de Psicoanàlisis
Enza Mª Appiani -  Luis Mª Esmerado

Alicia García Fernández -  Francisca Irañeta.

c/. Aribau 180, pral. 1ª.08036 BARCELONA.

Tel./fax: (93) 211.40.66. /  (93) 211.76.15.

E-Mail: 11327lec@comb.es



	

	NOMINA DE LOS REPRESENTANTES DESIGNADOS POR LAS INSTITUCIONES CONVOCANTES A LA COMISION DE ENLACE GENERAL 
DE LA CONVERGENCIA LACANIANA DE PSICOANALISIS

AL 20 DE ENERO DE 1998



	ARGENTINA
*AGRUPO.Institución Psicoanalítica  

Beatriz Taber 

Tel/Fax 812-0073 - Tel. 813-6175

*ESCUELA FREUDIANA DE BUENOS AIRES   
Víctor Iunger

Tel/Fax 805-2321 - Tel. 931-6479 

E-mail iunger@satlink.com

*ESCUELA FREUDIANA DE LA ARGENTINA   
Anabel Salafia

Tel./Fax 826-6487 - Tel. 822-8873 

E-mail fersalba@interserver.com.ar

*FUNDACION DISCURSOFREUDIANO. ESCUELA DE PSICOANALISIS


Olga de Santesteban 

Tel/Fax. 772-9787 - Tel. 772-4250

*INSTITUCION PSICOANALITICA DE BUENOS AIRES   


Hugo Levín 

Tel/Fax 785-4070 - Tel. 783-0899

*INTERSECCIONES ESPACIO DE TRANSMISION PSICOANALITICO  


Silvia García Espil

Tel/Fax 801-7093 - Tel. 832-8304 

E-mail intersec@psinet.com.ar

*LETRA, GRUPO PSICOANALITICO 


Julio Fernandez 

Tel. 865-3635 - Fax 373-5713 

E-mail letra@psinet.com.ar

*MAYEUTICA INSTITUCION PSICOANALITICA  


Roberto Harari 

Tel/Fax 803-1341

*TRIEMPO INSTITUCION PSICOANALÍTICA   
Héctor Rúpolo

Tel/Fax 831-5825 

E-mail rupolo@interserver.com.ar

*ESCUELA SIGMUND FREUD-ROSARIO

Guillermina Diaz

Tel/Fax 831-9688

ESPACIO PSICOANALITICO. AGRUPAMIENTO DE ANALISTAS - ROSARIO

Elsa Martín

Tel. (54-41) 82-5707 Fax (041) 49-1677

E-mail aparturq@interactive.com.ar

NOTA: * indica que el prefijo de país y ciudad es (54-1) 

BRASIL
RECORTE DE PSICOANÁLISE  

Luiz Olynto Telles Da Silva 

Tel. (55-51) 333-3957

ASOCIAÇAO PSICANALITICA DE PORTO ALEGRE   

Robson Freitas Pereira 

Tel/Fax. (55-51) 328-48 48

Tel. (55-51) 330 39 96

E-mail rpereira@portoweb.com.br

COLEGIO DE PSICANÁLISE DA BAHÍA 

Urania  Tourinho 

Tel/Fax (071) 247-8092 

PRAXIS LACANIANA (FORMAÇÃO em ESCOLA)  

Isabel Martins Considera

Fax- (55.21) 710-3522 y 714-1583

Fax (55.21) 622-1575 y 714-1583 

E-mail praxis@nitnet.com.br


	ESPAÑA
INVENCIO PSICOANALITICA

Luis Ma. Esmerado

Plaza Bonanova 4, 6° 1ra.

08022- Barcelona - España

Fax. (0343) 211-40-66

E-mail: 113271cc@comb.es

APERTURA, ESTUDIO E INVESTIGACION EN PSICOANALISIS

Norberto Ferrer

Tel. (93)-209-80-39 Fax (93) 209-92-88

E-mail: 12193nfa@comb.es

FUNDACION PSICOANALITICA / MADRID 1987

Ricardo Saiegh

Tel. (34-1) 302-61-85

Fax (34-1) 742-7-40

E-mail saiegh@arrakis.es

ESTADOS UNIDOS
APRÈS-COUP - (NEW YORK) 

Paola Mieli Tel./Fax (01-212) 228-5120

FRANCIA
ASSOCIATION ANALYSE FREUDIENNE

Robert Levy - 

Tel. (331) 43-57-14-52 

Fax. (331) 43-57-10-90

ERRATA 

Jean Szpirko 

Tel. (33-1)  47-34-04-80 

Fax (33-1) 45-66-40-51

ESPACE ANALYTIQUE (PARIS)

Héctor Yankelevich 

Tel/Fax 45-65-02-85

LE CERCLE FREUDIEN

Guy Dana

Tel/Fax (33-1) 43-26-21-09

FONDATION EUROPEENE POUR LA PSYCHANALISE

Gerard Pommier 

Fax (33-1) 43-25-30-32 

Tel. (33-1) 43-25-74-76

CENTRE DE RECHERCHES EN PSYCHANALYSE -PARIS

Gricelda Sarmiento

Tel/Fax (33-1) 45-48-83-53

ITALIA
ASSOCIAZIONE PSI. LACANIANA ITALIANA (A.P.L.I.)

Antonello Sciacchitano- Corso di Porta Vigentina 32 (20122) Milano

Tel. (39-2) 546-244-21 

E-mail sciacchi@galactica.it

COSA FREUDIANA ASSOCIAZIONE PSICANALITICA

Luigi Burzotta

Lungotevere degli Artigiani N° 30

00153 Roma

Tel. (39-6) 583-5820 Fax. (39-6) 581-2000

. . .

La presidenta de Jornada Freudiana,  Asociación Psicoanalítica de Madrid, Ma. José González Gutiérrez-Solana, en nombre de la institución, hace llegar el apoyo y adhesión  para la reunión programada para el 7 y 8 de Marzo de 1998, aunque no podrán nombrar su representante ante la Comisión de Enlace General, hasta febrero de 1998.



	

	

	

	COMISION DE ENLACE DE BUENOS AIRES

	Agrupo Institución Psicoanalítica 
Beatriz Taber 

Tel./Fax 812-0073 Cons. 813-6175

Escuela Freudiana de Buenos Aires 
Víctor Iunger 

Tel/Fax. 805-2321(cons) Tel. 931-6479 (Part) 
Aurora Favre 

Tel. 831-1906 (Cons) Tel/Fax 864-4860 (Part)

Escuela Freudiana de la Argentina 
Osvaldo A. Arribas 
Tel. 961-3411 (cons.) Tel. 962-8107 (part.)
Gabriel Levy 

Tel. 825-1814 - Fax 961-7908

Escuela Sigmund Freud - Rosario
Guillermina Díaz 

Tel./Fax 831-9688 

Fundación Discurso Freudiano 

Escuela de Psicoanálisis
Marga Tandeciarz 

Tel. 788-3380 

Leticia Gianolini 

Tel. 865-9816

Institución Psicoanalítica 

de  Buenos Aires 
Daniel Mutchinick 

Tel./Fax  821-8462

Alberto Tchira

865-4387 (cons) 832-3401 (part.)



 
	 Intersecciones Espacio de Transmisión Psicoanalítico 

Silvia L. Detchessarry 

Tel/Fax 832-5122 


Silvia García Espil
Tel/Fax 801-7093 Cons. 832-8304

letra, Grupo Psicoanalítico 
Aída Dinerstein 

Tel. 826-6871 (cons) Tel. 824-1236 (part.) 
Julio Fernández 

Tel. 865-3635 
Mayéutica Institución Psicoanalítica 
Edgardo Feinsilber 

Tel. 951-9540 (cons.) Tel. 951-1365 (part.)


Alberto Franco 

Tel. 231-6893

Triempo, Institución Psicoanalítica 
Héctor Rúpolo 

Tel/Fax 831-5825



Ricardo Arraga 

Tel. 811-4102
Mónica Vidal 

Tel. 827-2083
Comisión de Boletín:
Beatriz Taber: Tel/Fax 812-0073

Daniel Mutchinick: Tel/Fax 821-8462

	INSTITUCIONES CONVOCANTES DE BUENOS AIRES


	Agrupo Institución Psicoanalítica 
Rincón  226, 1º "D" 1081- Capital Federal - Tel. 951-6083 Fax.951-6796

.
Escuela Freudiana de Buenos Aires 
Av. Las Heras 3331 1425 - Capital Federal - Tel 802-1803 Fax 802-8259 
.
Escuela Freudiana de la Argentina 
Charcas 2650, Pta. Alta 1425 - Capital Federal - Tel./Fax 961-7908 

.
Escuela Sigmund Freud - Rosario 

Mitre  729 - 2000 Rosario- Tel.  (041) 21-5735 Fax (041) 24-0010

.
Fundación Discurso Freudiano  Escuela de Psicoanálisis
Gorostiaga 2185 1426- Capital Federal - Tel/Fax 772-8997

.
Institución Psicoanalítica de  Buenos Aires 
Av. Rivadavia 2431, Entrada 1, Piso 2º, "6"  - 1034 - Capital Federal Tel. 951-5183
.
Intersecciones Espacio de Transmisión Psicoanalítico 

Secretaría: Rodriguez Peña 58, 10º "64"  - 1020 - Capital Federal - Tel/Fax 373-5713 

Sede: Charcas 3391, 13º  - 1425 - Capital Federal

.
letra, Grupo Psicoanalítico 
Secretaría:  Rodriguez Peña 58, 10º "64" - 1020 - Capital Federal - Tel/Fax 373-5713 

Sede: Charcas 3391, 13º - 1425 - Capital Federal 
.
Mayéutica Institución Psicoanalítica 
San Luis 2461 Capital Federal - 1056 - Capital Federal - Tel/Fax 961-0405 
.
Triempo, Institución Psicoanalítica 
Malabia 2167, 3º 1425 - Capital Federal  - Tel/Fax 831-5825 

	Secretaría:
Rodriguez Peña 58, 10º "64" - 1020 - Capital Federal - Tel/Fax 373-5713 



