El malestar en la cultura (fragmento)

Sigmund Freud
Por muy di​ver​sos mo​ti​vos, me es aje​no el pro​pó​si​to de ha​cer una va​lo​ra​ción de la cul​tu​ra hu​ma​na. Me he em​pe​ña​do en apar​tar de mí el pre​jui​cio en​tu​sias​ta de que nues​tra cul​tu​ra se​ría lo más pre​cio​so que po​see​mos o pu​dié​ra​mos ad​qui​rir, y que su ca​mi​no nos con​du​ci​ría ne​ce​sa​ria​men​te a al​tu​ras de in​sos​pe​cha​da per​fec​ción. Pue​do al me​nos es​cu​char sin in​dig​nar​me al crí​ti​co que opi​na que si uno tie​ne pre​sen​tes las me​tas de la as​pi​ra​ción cul​tu​ral y los me​dios que em​plea, de​be​ría lle​gar a la con​clu​sión de que no me​re​cen la fa​ti​ga que cues​tan y su re​sul​ta​do só​lo pue​de ser un es​ta​do in​so​por​ta​ble pa​ra el in​di​vi​duo. 

Mi neu​tra​li​dad se ve fa​ci​li​ta​da por el he​cho de que yo sé muy po​co de to​das esas co​sas, y con cer​te​za só​lo es​to: que los jui​cios de va​lor de los se​res hu​ma​nos de​ri​van en​te​ra​men​te de sus de​seos de di​cha, y por tan​to son un en​sa​yo de apo​yar sus ilu​sio​nes me​dian​te ar​gu​men​tos. Yo com​pren​de​ría muy bien que al​guien des​ta​ca​ra el ca​rác​ter com​pul​si​vo de la cul​tu​ra hu​ma​na y di​je​ra, por ejem​plo, que la in​cli​na​ción a li​mi​tar la vi​da se​xual o la de im​po​ner el ideal de hu​ma​ni​dad a ex​pen​sas de la se​lec​ción na​tu​ral son orien​ta​cio​nes evo​lu​ti​vas que no pue​den evi​tar​se ni des​viar​se, y fren​te a las cua​les lo me​jor es in​cli​nar​se co​mo si se tra​ta​ra de pro​ce​sos ne​ce​sa​rios de la na​tu​ra​le​za. 

Co​noz​co tam​bién la ob​je​ción a ello: as​pi​ra​cio​nes que se te​nía por in​coer​ci​bles han si​do de​ja​das a me​nu​do de la​do en el cur​so de la his​to​ria de la hu​ma​ni​dad, sus​ti​tu​yén​do​se​las por otras. Así, se me va el áni​mo de pre​sen​tar​me an​te mis pró​ji​mos co​mo un pro​fe​ta, y me so​me​to a su re​pro​che de que no sé apor​tar​les nin​gún con​sue​lo –pues eso es lo que en el fon​do pi​den to​dos, el re​vo​lu​cio​na​rio más ce​rril con no me​nor pa​sión que el más ca​bal bea​to–.

He aquí, a mi en​ten​der, la cues​tión de​ci​si​va pa​ra el des​ti​no de la es​pe​cie hu​ma​na: si su de​sa​rro​llo cul​tu​ral lo​gra​rá, y en ca​so afir​ma​ti​vo en qué me​di​da, do​mi​nar la per​tur​ba​ción de la con​vi​ven​cia que pro​vie​ne de la hu​ma​na pul​sión de agre​sión y au​toa​ni​qui​la​mien​to. 

