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El presente trabajo visa pensar el fenómeno de la “dificulatad de aprendizaje “en una perspectiva psicoanalítica . La elección  del tema fue motivado por una inquietud delante de esta cuestión que rondea el cotidiano escolar y que se constituye como un problema para la Educación en los días de hoy. 
En nuestra clínica observamos que muchos niños vienen encaminados para un análisis por la escuela o por sus padres por presentar justamente dificultades de aprendizaje e indisciplica escolar formando así el conocido fracaso escolar . Percibimos sobre todo que además de una dificultad en relación al aprendizaje , algunos niños de hecho presentan un cierto desinteres por la escuela y por el aprendizaje escolar. 
La “Dificultad de aprendizaje “, junto con  la indisciplina  escolar viene siendo llamada en el senso común y en el campo educacional por “fracaso escolar “. Existe el aspecto socio-cultural, conflictos familiares , sistemas pedagógicos , deficiencia intelectual , pero ninguna de esas causas es suficiente para explicar el fracaso escolar . Sin embargo abordaremos esta cuestión por la vía del deseo que puede estar impedido por razones neuróticas . Destacaremos la inhibición del saber . inhibición esta articulada al inconciente del sujeto . 
A travéz de nuestro trabajo en escuelas nos parece este fenómeno de desinteres por el aprendizaje escolar que es una forma de denunciar un cierto mal estar vivido por los niños en el cotidiano escolar . 
En el texto el mal estar en la Civilización 1  Freud , con  el  propósito aún de esclarecer la búsqueda humana en la obtención de  la felicidad , destaca que existen sufrimientos que amenazan al hombre , sufrimientos que pueden advenir de tres direcciones : de su propio   cuerpo , del mundo externo y de sus relacionamientos con otros hombres  . Siendo esta última la forma más penosa de todas . El Mal estar en la Civilización es representado por el mal estar en los lazos sociales . 
En la escuela ese  Mal – estar quedaba evidente cuando profesores , la dirección y los pedagogos no saben que hacer para lidiar com aquellos que no se encajan en la norma general que en la escuela se presenta en sus propuestas pedagógicas . 
Lacan 2 , en su Seminario , libro 8 : Transferencia,  abarca la íntima relación entre demanda y deseo . Usualmente , la demanda no se presenta de forma explícita ,lo que revela su lado ambíguo . 
 
1 FREUD , S . El Mal estar en la Civilización [ 1930 ] , in ESB, rio de janeiro , Imago , vol XXI. 
2 LACAN , J . Seminario , Libro 8 : La Transferencia [ 1960 – 61 ] , Rio de janeiro , Jorge Zahar Editor , 1992. 
3 Idem , - ibidem. 
4 CORDIE, A – Los atrasados no existen : pscicoanálisis de niños con  el fracaso escolar . Porto alegre , Editora Artes Médicas , 1996 . 
 
Deste temprano padres y prfesores demandan que los niños aprendan , y que sean bien  éxitosos . A pesar del aprimoramiento de los métodos pedagógicos , lo que percibimos es que la adquisición  del aprendizaje se da como una norma a ser seguida por todos . Si una norma busca una totalidad cualesquier , cuando ella es aplicada en el escenario escolar lo que percibimos es que una brecha es revelada , pues siempre encontraremos un diferencial entre la norma y el particular de cada caso . Para algunos niños , estudiar parece ser una imposición del Otro  , del placer y no del Otro del deseo. 

Para que un niño aprenda es necesario que él tenga deseo de aprender , pero como sabemos nadie puede obligar a un niño a desear . Lo que observamos es que la escuela , impone a través de sus métodos pedagógicos que todos los niños aprendan lo que fue propuesto , dentro de un tiempo previsto , caso contrario él estará entregado al fracaso escolar . 
Podemos pensar entonces que la demanda de los padres y de la escuela de que el niño  aprenda , de que sea bien resuelto  puede “oprimir ‘el deseo de él de aprender . El niño piensa : él me pide eso , pero ¿  que es lo realemente  él queiere  de mi ? El niño percibe desde muy temprano que él tiene que responder a una expectativa . 
Lacan 3  afirma que el deseo del sujeto es del deseo del Otro  . Cordie 4   dice que los niños que presentan dificultad de aprendizaje , frente a la demanda imperiosa de estudiar , aprender , presentan pulsión  de saber interditada , desperdiciando toda su energía para contraponer la exigencia del Otro  con el “nada saber “. 
Ese deseo de saber es nominado por freud de pulsión epistemofílica , que se presenta inhibida . . Utilizaremos el concepto freudiano de inhibición , encontrado en el texto “inhibición , síntoma y angustia “5 . en este texto la inhibición se presenta como restricción normal de una función , como la sexual , la de locomoción , la de nutrición y la de trabajo. 
Particularmete , llevaremos en cuenta un tipo específico de inhibición , a la que daremos el nombre de “ inhibición del saber “. 
En este texto Freud trabaja con el  concepto de inhibición conjuntamente con otros  dos : el síntoma y la angustia . Y resalta que el concepto de inhibición y el concepto de síntoma no se encuentran en el mismo plan . la inhibición es un proceso que ocurre , exclusivamente , en la dimensión del yo y se expresa como una reducción funcional normal , no siendo por lo tanto del orden de lo patológico . Sin embargo , cuando esa función se presenta modificada, ella podrá tornarse un síntoma , lo que el propio Freud   dio el nombre de “inhibición neurótica “. 
El psicoanálisis opera sobre la palabra , y el sujeto neurótico es aquel que sabe sin saber , que sabe , y por eso piensa que no sabe . El inconciente es un saber que no se sabe . Es el inconciente que se encuentra a la  parte del discurso que se encuentra reprimido compadeciendo el síntoma. 
Existe una relación bastante íntima entre el saber y el Otro  . Nuestro trabajo visa comprender cómo el psicoanálisis entiende la búsqueda por el saber , por eso no hay como articular esa búsqueda sin llevar en cuenta la participación del otro . Destacaremos entonces , la relación profesor – alumno y sus desdoblaminetos que puedan favorecer o no al saber . 
 
 5 FREUD , S .- Inhibición , síntoma y angustia [1926 ] , in ESB , Rio de Janeiro , vol. XX. 
6 Idem , - Algunas reflexiones sobre la psicología del escolar , [1914] , Rio de Janeiro , in ESB , Imago , v . XIII. 
 
El acto de aprender siempre supone que haya un otro   que enseña . No hay enseñanza sin profesor . 
          Freud nos indica que un profesor puede ser oído cuando está revestido por su alumno de una importancia especial. Esto queda claro en su  Texto “Algunas reflexiones sobre psicología del escolar “ 6 , cuando se refiere a los profesores como prototipos de adultos . En la perspectiva psicoanalítica , el aprendizaje no está enfocada en los contenidos , pero si en el campo que  se establece  entre el profesor y alumno , y esto puede favorecer la condición o no para el aprendizaje  , independiente de los contenidos . 
Podemos entonces  decir que un profesor puede tornarse la figura a quien será direccionada los interesés de sus alumnos porque es objeto de transferencia . Y lo que se transfiere son las expectativas vividas primitivamente con los padres. 

En el texto de Freud 7  podemos notar que el sujeto es influenciado por el Otro  , en la búsqueda de un saber más elaborado  . así , no es tanto el deseo de saber que influencia al alumno y sí la relación transferencial con el otro ( algún profesor en especial ) . No es raro oir esto de nuestros pacientes en el análisis . Los niños generalmente confirman que sienten facilidad de aprender determinada asignatura cuando les gusta tal profesor . 
Esta influencia es resaltada por Freud que afirma que la transferencia tanto puede impulsionar al alumno como también puede bloquearlo definitivamente en el futuro , en cuanto a la posibilidad de acceso a un deseo de saber . Es necesario , por lo tanto , que el Otro  sea castrado , o mejor dicho , que el otro  contenga la marca de falata del saber . El profesor no debe ocupar el lugar de maestro , aquel que sabe de todo . el saber se mobiliza con el deseo  . Todos los profesores deberían saber que lo que transmiten es , antes de todo , su propio  deseo de saber . Transmisión de la posición del sujeto en ralación a su castración . 
Parta concluir invitamos a los lectores a pensar en lo que Aragón  8  nos propone en el siguiente enunciado : “ ¿ no sería , entonces , la contribución mayor del psicoanálisis a lo del reconocimineto de la angustia , del conflicto y de la falta , inherente al sujeto humano , y partiendo de este reconocimineto , no puede él ayudar al educador a reducir sus esperanzas educativas ( megalomaníacas ) , a comprender y aceptar los límites de la propia acción ?. 
En fin existen innúmeras cuestiones que surgirán en la escritura de este trabajo , lo que esperamos que este tema cause otros interesés que se proyecten  en nuevos trabajos . 
 
 
7 idem , - ibidem . 
8 ARAGÖN , R.º- Psicoanálisis y educación : conflicto o conciliación in psicología y Psicoanálisis : retos, Brasilia, Editora Universidad de Brasilia , p 39 . 
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MARTINHO , M. H 
.- ¿ Qué es un padre ? d
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