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Résumé : Ce texte porte sur le concept d'utopie et montre sa fonction critique dans l'histoire de la culture. Il essaie d'apporter des éléments d'analyse qui nous aident à comprendre pourquoi l'utopie est entrée en déclin dans notre contemporanéité. À partir de l'oeuvre de quelques artistes (Evgen Bavcar et Christo) et surtout à partir d'une réflexion sur l'expérience de création, il démontre que toute acte de création est un acte utopique. 
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Nous avons de plus en plus besoin d'une culture qui nous arrache du sommeil du sens commun et qui puisse dessiner un horizon de rêves éveillant en nous le désir de construire de nouvelles formes pour la pensée et pour la vie. Tout ce que nous pouvons faire, ce que nous pouvons dire, ce que nous pouvons penser dépend du point d'horizon qui vient jeter la lumière nécessaire sur la scène de la vie. Ces horizons ne fonctionnent pas uniquement comme des cartes qui guident notre mouvement, ils sont également le moteur même de notre désir de marcher. Ces points ne sont pas toujours visibles car ils habitent l'espace de l'idéal. Sigmund Freud a essayé de construire cette géographie qui cherchait à dessiner une autre grille de lecture pour nos actes. Il révélait ainsi que nos vies avaient des envers, des discontinuités et des zones d'ombres. La métaphore classique selon laquelle le sujet perdait la familiarité avec son propre corps a ouvert une blessure dans l'image romantique de la raison illuministe qui n'avait plus la force d'orienter les explications sur notre agir. Il fut nécessaire de construire une autre raison, car il fallait savoir sur la fente qui s'est ouverte entre le penser et le faire, entre le parler et le faire, entre le penser et le sentir. C'est pourquoi nous pouvons d'une certaine manière penser que cette nouvelle expérience qui se construit va s'avérer beaucoup plus proche du style baroque que du style classique. Le Baroque introduit d'une façon définitive dans le plan des formes la dimension de décentrement du sujet. Le sujet ne peut plus être représenté par la forme parfaite de la sphère comme il l´a été pendant plusieurs siècles. C'est cette forme qui a servi de base à la lecture du mouvement des astres. Bien sûr, jusqu'à ce qu´apparaisse un Kepler qui finalement montra que le mouvement des planètes autour du soleil ne se produisait pas sous la forme du cercle, mais de l'ellipse. Il se produisit alors un séisme radical dans les fondements de la pensée scientifique et religieuse de cette époque-là. Chacun sait que Kepler dût payer un prix fort pour la vérité qu'il a communiquée et prouvée au monde. Severo Sarduy, dans un très bel essai sur le Baroque, montre que c'est finalement Kepler qui a entraîné la révolution de la pensée et non proprement Copernic qui pourrait être plus adéquatement appelé réformiste, parce que même s'il a sorti la Terre de la position centrale il n'a cependant pas abandonné la logique de la structure circulaire ayant un centre organisateur et localisable. Si, comme le dit l'écrivain cubain Lezama Lima, la mer est baroque et la terre est classique, nous sommes beaucoup plus plongés dans cet espace en mouvement que nous apporte la représentation des océans. Nous pouvons donc affirmer que fondamentalement toute culture doit produire un décentrement qui provoque chez le sujet quelques interrogations. 
Un jour, j’ai entendu une personne qui disait la phrase suivante : « Ce qui sépare la fiction de la réalité est un simple geste ». Comment donc un geste, un mouvement qui, à la limite, est celui du désir, peut-il avoir ce pouvoir transformateur de la réalité ? La production culturelle aurait-elle la force de produire ces déplacements de lieux ? Nous y percevons des mouvements de passage qui montrent combien ces catégories ne sont pas si rigides que cela. Cependant, nous les rendons rigides, car ainsi nous nous protégeons de l’avenir. La compulsion à la répétition, principe moteur de notre résistance à la vie, berce notre rêve quotidien et nous éloigne du danger de rencontrer ce que nous montre le désir. Jenny Holzer, artiste nord-américaine, a bien compris cette impasse lorsqu’elle a mis dans un de ses travaux sur de grandes affiches dans les villes la phrase suivante : « Protégez-moi de ce que je désire ». Expérience et utopie nous renvoient directement au désir, comme nous le verrons par la suite. Mais comment faire pour être un peu plus en phase avec ce que nous désirons, et ce aussi bien au niveau individuel que collectif ?
C’est pourquoi il est légitime de poser la question : Qu’est-ce qu’une expérience et comment se transmet-elle ? Tout d’abord, il importerait de distinguer vécu et expérience. Le champ de l’erlebnis (vécu) ne suffit pas pour que le sujet puisse se connecter avec ce qu’il vit, avec ce qu’il sent, avec ce qu’il pense. Pour qu’un vécu puisse constituer une erfahrung (expérience), il faut qu’il y ait fondamentalement des conditions de transmettre et de raconter ce que l’on vit. À la limite, nous devons construire des espaces mentaux : des images, des mots qui légitiment subjectivement pour chacun ce qu’il est capable de percevoir dans le monde. C’est dans ce sens que le plan du fantasme ne peut plus être séparé de ce que nous appelons réalité. Nous constatons un appauvrissement radical de l’expérience. Toute la discussion qui concerne la politique culturelle et les espaces de critique des médias essaie de nous montrer cette tendance de notre contemporanéité. La brutalité de l’appel de consommation, la vitesse et la violence que nous impose la vie refroidissent peu à peu notre sensibilité et notre pouvoir de choix. Déjà en 1933, dans un texte classique intitulé « Expérience et Pauvreté », Walter Benjamin attirait notre attention sur le risque vers lequel l’humanité se dirigeait. Son pouvoir de prédiction est surprenant dans la mesure où nous constatons encore aujourd’hui, d’une façon tragique, ce qu’il annonça plusieurs années auparavant.
« Pauvreté d’expérience : il ne faut pas imaginer que les hommes aspirent à de nouvelles expériences. Non, ils aspirent à se libérer de toute expérience, ils aspirent à un monde où ils pourront exhiber si purement et si clairement leur pauvreté externe et interne, et à ce que quelque chose de décent puisse en résulter. Ils ne sont pas toujours ignorants ou inexpérimentés. Nous pouvons souvent affirmer le contraire : ils « ont tout dévoré », la « culture » et les « hommes », et ont été rassasiés et épuisés.  Vous êtes tous fatigués – et tout cela parce que vous n’avez pas concentré toutes vos pensées sur un plan totalement simple mais absolument grandiose . À la fatigue s’ensuit le sommeil, et il n’est pas rare que le sommeil compense la tristesse et le découragement de la journée »
[1].
Il y a évidemment un rêve qui amortit, qui immobilise et un rêve qui éveille et qui doit être pensé sous le versant de l’Utopie. Les rêves qui nous renvoient à des Utopies dessinent une autre espèce d’espace qui ne correspond pas à une contiguïté linéaire comme nous pensons le monde d’habitude. Une chose ne vient pas toujours avant l’autre, une cause n’est pas toujours antérieure à sa conséquence. L’espace dont il s’agit n’est donc pas le classique espace euclidien où nous pouvons situer un dedans et un dehors, un antérieur et un postérieur, une surface et sa profondeur. Je me souviens d’un fragment de rêve, par exemple, qui m’a surpris précisément parce qu’il avait rompu avec une logique habituelle d’espace et de temps. Je me dirigeais vers un lieu dans une position claire de mouvement et d’avancée et plus je marchais, plus je m´éloignais du lieu vers lequel j´allais. De telles images nous ouvrent une énigme qui peut éventuellement ouvrir d’autres espaces d’expérience pour le sujet. Oublier les rêves ou les vider de leur pouvoir d’énigme n’est rien d’autre qu’une stratégie de fixité aux lieux déjà connus et dont nous connaissons déjà les contours. 
Pourquoi l’Utopie est-elle si discréditée de nos jours ? Pourquoi parler d’utopie est une manière de déqualifier l’expérience de la réflexion ? 
L’utopie ouvre une dimension de réflexion critique et introduit dans l’espace de la vie une zone d’imagination, de déséquilibre, de suspension. Nous pouvons penser l’utopie comme l’introduction d’un étranger qui nous permet de jeter un autre regard sur le paysage que nous avons devant nos yeux. L’utopie vient donc s’opposer à la tendance à la répétition. Elle vient rompre avec la passion de l’analogie lorsqu’elle propose un non lieu. Dans un premier moment, la forme utopique met fondamentalement en scène un non au temps présent. L’utopie introduit la catégorie du possible et pour cela fait fracture dans l’histoire. 
Lorsque nous parlons d’utopie, nous pensons aussi bien aux petits mouvements qui peuvent donner une nouvelle direction à une vie à partir d’une petite attitude qu’au spectre des mouvements sociaux. Pour que la forme utopique obtienne sa place, il faut vaincre une inertie initiale, qui nous immobilise souvent dans une rêverie ne se matérialisant pas dans les attitudes. Comme le rappelle fort bien T. S. Eliot tout au début de ses Four Quartets
« Footfalls echo in the memory
Down the passage which we did not take
Towards the door we never opened
Into the rose-garden »
[2]
Oserons-nous donc ouvrir la porte? Comme Eliot l´affirme dans son classique « The Waste Land », oserai-je déranger l’univers ?
Un exemple fantastique de quelqu’un qui s’est proposé de déranger l’univers en répondant avec son travail à bien des questions provocatrices de l’esprit humain est Evgen Bavcar, un photographe slovène, aveugle depuis l’âge de 12 ans
[3]. Son travail dessine une utopie d’images possibles montrant à tous d’une forme cristalline ce qu’est une image, et que toute image est une construction mentale. Son travail et ses réflexions indiquent également que nous avons tous nos points aveugles. Lors d’une interview où il cherche à rendre compte de son travail de photographie, Bavcar affirme, lorsque l’on lui pose une question sur l’intervention du regard des autres sur la production de ses photographies : « Oui, mais c’est un regard que je contrôle et qui, justement, me permet d’aller au-delà du regard direct, qui m’est interdit. C’est une espèce de télescope dont je me sers pour voir les étoiles. Comme tout le monde d’ailleurs. Chacun se sert du regard de l’autre, mais sur d’autres plans, sans toujours s’en rendre compte. Perception n’est pas ce que nous voyons, mais la façon dont nous abordons le fait de voir. Et puisqu’on ne peut jamais voir avec ses propres yeux, nous sommes tous un peu aveugles. »
[4]
Utopie, culture et histoire                       
Les utopies ont toujours essayé d’ouvrir pour l’homme le droit de rêver, même si certains penseurs ont essayé de dénoncer le ton anachronique de l’utopie, comme par exemple Jean Delumeau dans son important ouvrage « La Civilisation de la Renaissance ». Il va montrer que l’utopie se présente comme une inadaptation du présent en emplissant l’histoire d’anachronisme : « Ils [les utopistes] collectivisent lorsque le moment est d’individualisme, ils construisent des États sans tradition lorsque le moment affirme le sentiment national, ils abolissent la propriété et la monnaie lorsque naît le capitalisme »
[5]. Mais si Delumeau considère ce nager contre le courant comme un problème, nous pouvons y voir une vertu. L’utopie fonctionne en tant que critique de l’idéologie dominante dans la mesure où elle cherche une reconstruction de la société présente. Louis Marin insiste à penser l’utopie comme une suspension du temps historique.
[6] L’utopie fait donc émerger la face de l’ombre de l’ordre établi se dessinant comme une figure de négativité historique. Nous oserions même penser l’utopie comme interdiction du présent. Nous pensons ici à partir de la perspective avec laquelle travaille Paul Celan qui écrit des poèmes en pensant justement au besoin de certaines écritures à pouvoir remplir la fonction d’interdire. 
Le terme utopie est né en tant que néologisme latin forgé à partir du grec. Le nom « Utopie » apparaît pour la première fois dans la Lettre à P. Gilles (ami de Thomas Morus et secrétaire de la ville d’Anvers) en octobre 1516 et qui sert de préface à la première édition de Morus. Le mot est formé à partir de deux mots grecs : ouk qui signifie non et s’est transformé en U, et topos, « lieu », auxquels s’est ajouté le sufixe ia, indicatif de lieu. Depuis le classique de Thomas Morus s’est donc constitué un nouveau genre littéraire et à partir de là nous allons trouver beaucoup de récits d’utopie, à l´image de Francis Bacon et Nouvelle Atlantide, Tommaso Campanella et Cité du Soleil, Charles Fourier et Le Nouveau Monde Industriel et Sociétaire.
L’analyse que nous entreprenons très brièvement ne doit pas perdre de vue l’horizon utopique d’une réflexion pouvant nous ouvrir de nouvelles perspectives. Si nous n’y croyions pas, nous ne ferions qu’augmenter la litanie plaintive d’une théorie conciliante avec le symptôme social et, à la limite, un alibi pour notre paralysie. Non ! Beaucoup plus prometteur, c’est de penser la réalité en tant qu’acte de désirer, comme l’a rappelé Arthur Schopenhauer. S’il faut trouver un équilibre – car c’est le principe du mouvement de l’agir humain – il ne devrait pas se produire par une réduction des désirs ou de l’imagination, mais par un accroissement de la capacité d’agir.
[7]
La fonction de l’Utopie est de révéler les envers de la ville, ce qui demeure à l’ombre, tout en nous aidant à comprendre la logique de sa construction, le refoulé de son histoire. L’utopie a donc une mission de critique sociale. Dans l’histoire, ce fut toujours sa fonction sociale. Lorsque par exemple Thomas Morus propose son « île à papier », il ne s’agissait pas d’affirmer un horizon possible dans ce rêve d’un idéal décrit et objetivable, mais au contraire d’illuminer le présent et questionner ainsi les impasses de la société de son temps. Nous devrions, sur ce point, penser l’Utopie non vers la réalité mais l’Utopie contre la réalité. Par conséquent, ces formes nous aident à récupérer des histoires oubliées ou refoulées. Roger Dadoun, dans son fantastique article « Utopie : l’émouvante rationalité de l’inconscient » va se montrer très emphatique lorsqu’il proposera de penser l’Utopie comme formation de l’inconscient.
[8] Elle aurait pour fonction, en dernière instance, d’énoncer l’énigme du désir. Les perspectives utopiques nous mettent toujours devant la possibilité d’un autre lieu possible, dans un effort évident de percer le tissu répétitif avec lequel nous nous couvrons pour affronter les intempéries de la vie. 
Il faut de plus en plus briser l’enchantement d’un temps monolithique régi par un slogan si caractéristique de l’être moderne qui signifie, aujourd’hui, être incapable d’arrêter et encore moins capable de rester immobile. Zygmunt Bauman, dans ses divers essais sur la post-modernité, analyse cette carte, notamment dans son dernier ouvrage « A modernidade líquida » [La modernité liquide]. Il nous montre que nous ne nous mouvons pas vraiment et ne continuerons pas à nous mouvoir pour « l’ajournement de la satisfaction », comme l’a suggéré Max Weber, mais à cause de l’impossibilité d’atteindre la satisfaction. La consommation se trouve toujours dans l’avenir, et les objectifs perdent leur attraction et potentiel de satisfaction au moment de leur réalisation, voire avant.
[9] Comme on peut le voir, on a essayé à tort de dessiner beaucoup « d’utopies », de fausses utopies, c´est-à-dire en tant que promesses d’avenir. Nous le savons, elles ont engendré des dogmatismes et des dictatures dominatrices. Dans cette course, nous n’avons pas de répit, car c’est notre sueur qui nourrit la puissance des images qui, plus elles prolifèrent plus elles se révèlent bonnes à jeter. Afin de freiner un peu cette course désespérée, nous aurions encore besoin de récupérer la force instauratrice d’actes de création qui essaient d’ouvrir une autre forme d’être dans la ville et d’être parmi les pairs, dans un lien social où chacun puisse reconnaître son semblable par la valeur de son expérience partagée. Sinon nous connaîtrions le cauchemar d’Alice au Pays des Merveilles où « il faut courir le maximum pour rester à la même place ».
[10] Dans cette logique : « La liberté de traiter l’ensemble de la vie comme une fête d’achats ajournés signifie concevoir le monde comme un dépôt bourré
de marchandises. Étant donnée la profusion d’offres séduisantes, le potentiel générateur de plaisirs de toute marchandise tend à s’épuiser vite. »
[11]
Nous aimerions partager brièvement quelques images du travail de Christo, artiste bulgare dont les projets utopiques d’empaquetage du monde sont connus mondialement. Célèbres sont les empaquetages qu’ils a faits du Pont Neuf à Paris, du Reichstag – le Parlement allemand – à Berlin, de Little Bay en Australie, du Musée d’Art Contemporain de Chicago, parmi d’autres. Ses projets polémiques déclenchent un nouveau regard sur la ville et son travail démontre combien ce recouvrement du regard déclenché par la coupure qu’il produit dans la ville ouvre l’espace à de nouvelles visualités. La forme de l’empaquetage ironise le sans limite de la circulation de marchandises en essayant de récupérer coûte que coûte la fonction symbolique de certains lieux. Puisque le regard pressé ne s´arrête plus sur rien, Christo rappelle une des fonctions constitutives du faire artistique et nous oserions même y ajouter, à titre personnel, la fonction de l’acte analytique, est d’ouvrir un espace au détail qui introduise le temps du doute et l’espace de l’interrogation. L’un de ses premiers travaux, lorsqu’il arriva en tant qu’immigré à Paris, fut le blocage d’une petite rue de Paris (la rue Visconti où habitèrent Racine, Delacroix et Balzac) à l’aide de 204 barils  de pétrole qu’il a lui-même transportés. Bien que la Mairie de Paris lui en ait refusé l’autorisation, il a entrepris ce travail la nuit. Peu de gens se sont aussitôt rendu compte que cette intervention était sa forme de penser le rideau de fer puisque le mur de Berlin avait récemment été construit. Il fut donc arrêté et dut répondre au Commissariat de Police de délit d’obstruction. Ce sont des passages obstrués comme ceux qui essaient d’ouvrir de nouveaux espaces psychiques, de nouveaux espaces de conscience  du rapport sujet/ville. Tout acte créatif est, à la limite, un acte utopique car il tente de fonder un nouveau lieu d’énonciation et ainsi récupérer des espoirs empaquetés. Quelle utopie pourrait récupérer cet esprit contestateur ?
Utopies en tant qu’ancres symboliques
 
Les utopies fonctionnent donc comme des ancres symboliques. Créer implique instaurer une existence. Toute création s’inscrivant dans la culture comme œuvre de l’esprit cherche à fonder une façon de regarder et une forme singulière de partager une expérience. Ce que nous appelons ainsi culture est le résultat de nombre d’actes créatifs cousus dans le temps. C’est pourquoi, chaque fois que nous pensons en termes de culture, nous pouvons aussitôt nous référer à une histoire qui se produit dans un temps déterminé et à une expérience qui est transmise. Penser les conditions de cette transmission s’avère l’un des plus grands défis de notre contemporanéité. 
Quelles sont, par conséquent, les conditions de transmission qui donnent forme et consistance à l’expérience du sujet contemporain ? Quel est le rôle des artistes dans cette transmission ? Quels espaces de partage des expériences singulières dans le lien social ? Quelle est l’histoire, la mémoire et le récit possibles pour chacun de nous ?
Dans un temps qui souffle à nos oreilles la vertu de l’autonomie en construisant nos idéaux de forme narcissique et individualiste, rien de mieux qu’un arrêt stratégique pour réfléchir. Nous vivons une profonde confusion entre l’ordre du singulier et l’ordre de l’individuel. Ces catégories ne peuvent être confondues. Le singulier produit un style, cherche une forme de raconter une histoire, dessine une mémoire possible, construisant conséquemment des conditions pour qu’il se produise une transmission. Dans cette direction, ce singulier est une pièce fondamentale dans ce qui peut être partagé. D’un autre côté, l’individuel – royaume de la forteresse moïque dans ses carapaces défensives – rêve de pouvoir se passer de cet héritage partagé. De cette façon, il produit ces aberrations, que nous voyons trop souvent, d’individus qui méprisent l’héritage qui les a constitués, en s’excluant d’une histoire qui les précède et ne pouvant reconnaître, dans la culture, qui sont ses parents. Mais attention, il ne suffit pas d´une référence à un héritage, à une tradition pour que nous soyons libres de la noyade solipsiste ! Suivant cette même perspective, il ne suffi pas de reconnaître une tradition pour garantir une histoire et un futur. Alors, quel serait le chemin ? 
« Savoir s’orienter dans une ville ne signifie pas beaucoup. Cependant, se perdre dans une ville, comme quelqu’un qui se perd dans la forêt, demande instruction »
[12].  Il importe donc l’image que nous pouvons en déduire, c’est-à-dire qu’il faut savoir se perdre pour pouvoir produire une rencontre. La condition spirituelle et productive de l’acte de se perdre ne se résout pas avec l’information qui oriente, mais avec les possibilités de raconter une telle expérience. Nous avons forcé un petit peu cette image afin de pouvoir introduire une autre idée qui nous semble cruciale dans ce débat sur la fonction de la culture et que Benjamin cherche à développer en détail, dans certains de ses textes, mais surtout dans l’essai « O narrador – considerações sobre a obra de Nikolai Leskov » [Le narrateur – considérations sur l’œuvre de Nikolai Leskov]. Dans ce texte, consacré à une réflexion sur Leskov, écrivain russe du XIXe, Benjamin oppose le déclin de l’art à l’apologie de l’information. 
« Si l’art du récit est aujourd’hui rare, la diffusion de l’information est franchement responsable de ce déclin. Chaque matin nous recevons des informations du monde entier. Et pourtant, nous sommes pauvres d’histoires surprenantes. La raison en est que des explications accompagnent déjà les faits qui nous arrivent. En d´autres termes, presque rien de ce qui se passe n´est au service du récit, et presque tout est au service de l’information ».
[13]
En effet, la petite lumière que cette idée nous apporte nous permet un regard critique et actuel sur ce que nous vivons aujourd’hui. C’est dans ce même texte qu’il nous rend perplexes lorsqu’il affirme que l’art de raconter est en passe d’extinction, ce qui implique une difficulté (sinon une impossibilité) à échanger des expériences : « Les actions de l’expérience sont en baisse, et tout porte à croire qu’elles continueront de tomber jusqu’à ce que leur valeur disparaisse complètement ».
[14] Il n’y a aucun doute sur la pertinence de cette idée et combien nous pâtissons d’une histoire aveugle et d’une mémoire muette lorsque de notre bouche aucun mot nouveau ne sort. À quoi sert une histoire et une mémoire qui se contentent tout simplement de répertorier les évidences du sens commun (dont nous doutons peu) et de nous obliger à une répétition infinie en forme d’écho ?
Dans un état de dispersion d’idées qui conduit à une anesthésie de la vie, le sujet contemporain affronte immédiatement un sentiment d’abandon et d’échec. Dans la mesure où il ne peut rien énoncer légitimement en son propre nom, il se découvre étranger dans sa terre natale et tente désespérément de contrecarrer son ennui et son découragement par quelque artifice restituant la sensation, même débutante, d’être contenu quelque part. La théorie des ensembles qui anime la logique du marché, principe moteur de notre temps, est déjà connue de tous : je consomme, donc je suis. S’approprier l’objet confère au sujet un air de supériorité et de consistance, même si pour cela il doit fermer les yeux à l’immense vide qui anime son existence. Cet objet peut avoir plusieurs visages : de la voiture nouvelle au city tour du voyage de vacances, du fast food au nouveau logiciel, du reality show aux productions culturelles. Une plongée dans la culture ne suffit pas comme garantie contre la tentation de se rassasier dans le buffet du marché d’idées. Peut-être ici une diététique pouvant nous garantir quelques principes moraux et nous protéger contre une obésité qui nous immobilise fait-elle du sens. Notre temps a créé un nouveau type d’anesthésie des sens par l’excès de stimuli et, plus que cela, par l’impératif qui impose une consommation à tout prix. Nous percevons que l’essentiel se trouve dans le style de « rapport » (s’il y en a un) et non simplement une confiance aveugle à la valeur intrinsèque de l’objet que je m’approprie. Walter Benjamin souligne cette impasse quand il fait référence aux formes aliénées d’être dans la culture. Comme nous l’avons déjà dit : « Ils ne sont pas toujours ignorants ou inexpérimentés. Nous pouvons souvent affirmer le contraire : ils « ont tout dévoré », la « culture » et les « hommes » et sont restés rassasiés et épuisés ».
[15]
Nous pouvons imaginer combien l’état d’épuisement ouvre le chemin à la pasteurisation du goût en imposant au sujet les idéaux auxquels il doit adhérer s’il veut du moins être récompensé par un timide sentiment de confort. À cause de l’affaiblissement des liens de son histoire et de son identité, il se trouve à la disposition du marché qui n’oublie pas de faire payer à chacun, avec les intérêts de la vie elle-même, les promesses qu’il a faites. Paradoxalement, c’est lorsque nous ne payons pas cette dette que nous pouvons restaurer notre crédit avec l’avenir. 
S’il est fondamental, d’une part, de récupérer dans l’archéologie de nos origines une identité, même naissante, mais qui nous informe de quelques traits de notre héritage, d’autre part nous devons rapidement dire qu’elle ne suffit pas. Il faut la confronter à une altérité qui l’incite, qui la transforme, qui la questionne. La confrontation avec la diversité est fondamentale pour interroger les compulsions conservatrices du « soi-même » et ouvrir des brèches dans l’identité. Sur ce point, le dessin le plus clair est celui d’une zone de frontière qui nous montre combien nous nous approprions un sens essentiel quand nous touchons la terre de l’autre. C’est pour cette raison qu’Heidegger tenait à dire qu’une frontière n’est pas le point où quelque chose finit mais, comme les Grecs l’ont reconnu, le point à partir duquel quelque chose commence à se faire présent. 
Penser en termes de production culturelle dans notre contemporanéité implique nécessairement de remettre en question l’isomorphisme classique entre espace, lieu et culture. Lorsque nous parlons de cultures nationales, nous effaçons certaines frontières qui, même minoritaires, ne se reconnaissent pas dans l’hégémonie du concept. Bien des penseurs ont dernièrement travaillé dans cette direction. L’un d’eux, Homi Bhabha, affirme même que « ce qui est théoriquement novateur et politiquement crucial est le besoin de dépasser les récits de subjectivités originaires et initiales et de souligner ces moments ou processus qui sont produits dans l’articulation de différences culturelles ».
[16] Ce carrefour de territoires, s’il est apparemment consensuel, révèle cependant aussi ses impasses, et notamment la voracité de certaines formes qui ne tolèrent pas ce qui est divergent. Les formes d’exclusion qui discréditent tout effort de changement du lien social sont multiples. Même les groupes apparemment unis et « harmoniques » connaissent ce danger et se ferment à double tour. Quel est le point de silence dans un groupe donné ? Or ce qui unit un collectif est certes son langage, son histoire, ses rituels, mais surtout les limites de son langage. Daniel Sibony, dans son magnifique essai sur le racisme
[17], nous montre que c’est autour de ce point de silence que travaille la fonction d’exclusion : si un membre du groupe évoque un point de silence, il risque l’exclusion. Le groupe a besoin de cette fonction pour garantir son existence. Ce qui conduit le groupe à être un ensemble de personnes décidées à se taire sur la même chose, à protéger cette chose et à se protéger contre elle. Nous percevons ici une forme d’existence qui s’appuie sur l’exclusion. Cependant, nous voyons l’importance d’aborder ce fantasme qui cherche à contrôler l’identité d’un collectif. Serions-nous à la hauteur d’intervenir sur ce point avec nos idées et nos actions ?
Si nous vivons de nos jours l’impasse du discrédit attribué à la fonction des utopies, nous ne pouvons oublier que l’utopie a toujours eu dans l’histoire de l’humanité une fonction de critique sociale, fonctionnant plutôt comme une invitation à ne pas prendre les formes de vie qui se présentent pour des formes définitives, irréversibles et naturelles. Dans ce sens, elle pourrait remplir l’importante mission d’arracher les sujets du marécage du sens commun qui institue les sens auxquels nous devrions nous plier. L’utopie a ici une fonction d’invitation à l’imagination. Elle permet aux sujets de faire un lieu des espaces où ils vivent. Elle ouvre donc des lieux pour des images possibles. Tout acte créatif porte en soi une utopie. Le sens de l’utopie ne serait pas, dans un premier temps, d’aller vers la réalité, mais surtout contre la réalité. On pense volontiers à l’utopie comme quelque chose en dehors de la réalité, illusion, évasion, fantasme, délire, projets vides. Cette forme d’utopie fonctionnerait dans le vecteur classique présent – futur. Son horizon serait toujours la recherche de devenir réelle. Si nous nous restreignons à cette perspective, ces formes utopiques perdent leur force. Comme le propose Roger Dadoun
[18], nous pouvons inverser le sens du vecteur et penser à l’utopie comme un mouvement qui va du futur au passé, dans un courant contre la réalité. L’utopie acquiert ici sa vertu de critique sociale. 
Il s’agit, par conséquent, d’images qui peuvent fonctionner comme des ancres symboliques fondant des lieux. Cette voix de l’imagination, que nous devrions tellement attendre des intellectuels, se consolide quand ceux-ci se compromettent, de par leur œuvre, dans le débat des valeurs de leur temps. La culture fait lien social et pour cela elle ne peut devenir territoire privatif de quelques-uns et zone réduite d’experts qui ne sont pas toujours prêts à lutter pour le bien commun et qui oublient aisément la dimension politique d’une production. Si nous pensons la culture en tant que voyage, comme le suggère James Clifford, nous percevons qu’elle crée de nouveaux territoires de circulation et de vies possibles. Elle doit nécessairement être présente dans toute politique d’inclusion sociale. 
Il est de plus en plus nécessaire d´avoir une utopie qui remplisse la fonction de réveil et qui puisse combattre les multiples visages de la violence à laquelle nous nous confrontons : la violence du dogmatisme, la violence de l’hégémonie des formes du sens commun qui empêchent l’apparition du nouveau, en anesthésiant les singularités, la violence des discussions politiques vides d’attitudes. 
�[1] BENJAMIN, Walter. Experiência e Pobreza, in : Obras Escolhidas, Volume 1, Editora Brasiliense, São Paulo, 1994, p.118.


�[2]  ELIOT, T.S.  The Complete Poems and Plays, Harcourt Brace Jovanovich Publishers, Londres, 1980, p. 117 [« Des pas résonnent dans la mémoire/ Au long des galeries que nous ne parcourons pas/ Vers la porte que nous n’ouvrons jamais/ donnant sur le roseraie »].  


�[3] Evgen Bavcar est venu à Porto Alegre en septembre 2001 pour participer au colloque “Images Possibles” ayant eu lieu à l’Université Fédérale du Rio Grande do Sul - UFRGS -, organisé par le Département de Diffusion Culturelle, les Programmes de 2e et 3e cycles en Pychologie Sociale et en Arts Visuels de l’UFRGS.


�[4] TESSLER, E. ; SOUSA, E. ; SLAVUTZKY, A.Invenção da vida  - arte e psicanálise. Artes e Oficios, Porto Alegre, 2001,  p. 32. 


�[5] LACROIX, Jean-Yves, “A Utopia – um convite a filosofia”, Jorge Zahar Editor, Rio de Janeiro, 1996,  p. 13.


�[6] MARIN, Louis. Voir “Utopiques: jeux d’espaces”, Ed. Minuit, Paris, 1973.


�[7] BAUMAN, Zygmunt. Modernidade Líquida, Jorge Zahar Editor, Rio de Janeiro, 2001, p.24.


�[8] DADOUN, Roger. “Utopie: l’émouvante rationalité de l’inconscient” in: BARBANTI, Roberto. L’art au XXe siècle et l’utopie, L’Harmattan, Paris, 2000.


�[9]  BAUMAN, Zygmunt. Modernidade Líquida, Jorge Zahar Editor, Rio de Janeiro, 2001, p.37.


�[10] Ver BAUMAN, Z. op. cit. p. 64.


�[11] BAUMAN, Z. op. cit. p. 104.


�[12] BENJAMIN, Walter. Infância em Berlim por volta de 1900 in : Obras Escolhidas II, São Paulo, Brasiliense, 1995, p. 73.


�[13] BENJAMIN, Walter. O narrador – considerações sobre a obra de Nikolai Leskov in : Obras Escolhidas, vol. 1. São Paulo, Brasiliense, 1985, p. 203.


�[14] BENJAMIN, Walter. Ibid. p. 198.


�[15] BENJAMIN, Walter. “Experiência e Pobreza” in: Obras Escolhidas, Vol. 1, São Paulo, Brasiliense, 1994, p.118.


�[16] BHABHA, Homi. O local da cultura. Belo Horizonte, Editora UFMG, 1998, p. 20.


�[17] SIBONY, Daniel. Le “racisme” ou la haine identitaire, Paris, Christian Bourgois, 1997.


�[18] BARBANTI, Roberto (org.). “L’art au XXe siècle et l’utopie”, Paris, L’Harmattan, 2000.





