RESISTER DE L’ANALYSE – TRABALHO FINAL

Juan Carlos Osaka

Agrupo Institución Psicoanalítica

 

"La contribution que fait chacun du mécanisme de transfert, en séparant celle de Freud Non par quelque chose où le désir peut se lire clairement ? 

J.Lacan Séminaire XI 
 
UN

Tout commencement suppose le fait de définir principes et rudiments. C’est en rapport à un le principe de fonction qu'une série s’établit. Une série de travaille me fut envoyé par mes collègues d'institution et la définition du principe qui les noues doit aller vers une autre direction de l'amalgame imaginaire. Je peux dire donc que c'est une question de témoignages de la Clinique en Transfert. A savoir, que si bien telle clinique est héritée de la psychiatrie, elle ne suppose aucune formule objective qui la soutienne; et de plus, les travaux révèlent leur propre démission à la psychothérapie et avec elle, le confort qui suppose parcourir au sujet du sens ,pour plus poétique qu’il ne soit,  ni même à la répétition de l'exemple compréhensible et applicable au standards de la « théorie de la technique ».
Les témoignages de la répétition comme échec, rencontre du transfert conçu comme fonction dans une praxie (comme travail dans une pratique.) Ecoute, comme la lecture du discours, à un art que - Lacan dit, est équivalent  celui du bon savoir dire- qui met en  jeu la question de la raison, dans l'avertissement que c'est une raison perdue : une fonction de l’impossible sur laquelle se produit une certitude : Il y a de l’inconscient.
Les analystes exposent ,en se basant dans cette certitude, comme impossible subjective, en rendant compte et témoignage de la difficulté, en développant en occasion de la rencontre avec la tyché et de l'appui du transfert là, où il n'y a plus de texte, dans le silence qui n'est pas pause, dans le désert de la demande, ou dans un passage orageux à l'acte. Il y a inconscient, là, encore à rebrousse-poil du désaccord lui-même : quand un enfant se déshabille dans l'entretient, ou une douleur incoercible suspend toute possibilité significative. 
Tout n’est pas un texte, tout n’est pas sensible de texte, il y a l’inouï qui s’abîme dans la stupeur. Quel bénéfice  trouve-t-on de l'expérience de l'échec de la tyché qui ne soit pas dans le dernier ressort logique ?
De la, la possibilité d'interrogation que permet la délimitation :  est-elle opératoire du sur-moi, une résistance de la résistance de transfert ? , conjecture Estela Gurman a l’occasion d'une incoercible douleur de tête qui redonde dans à l'abandon de l'analyse d'un patient. 
Si le dispositif transférentiel transfère le pouvoir du sujet à l'Autre, sa suspension forme un paradoxe permanent, puisque si ce qui est inconscient est le discours de  l'autre par hors de sa fermeture, il oblige à naviguer parmi des eaux tumultueuses ou des marais ennuyeux. À moins qu'on ait recours à l'idée de Résistance.
 
 
DEUX

 
Il y a des phrases. Le Trésor des significatifs déborde d'expressions. elles sont impératives, intelligentes, comiques, éternelles. «Alea Jacta Est »peut être appliquée tantôt a César aux marges du Rubicon comme les lecteurs institutionnels en congres. 
D’autre part, l'éducation de Lacan déborde d'elles. On peut en tirer profit, les discuter et jusqu'à essayer de les renouer. Il y a aussi la répétition en chœur d'expressions sans souci pour établir leurs portées.
Je voudrais consigner le bouleversement conceptuel, qui fut pour ceux qui  nous avons transite par plus d'une Chapelle Sixtine psychanalytique, l'expression”la résistance est résistance de l’analyste”. On pourrait bien pensé que nous ne sommes pas toujours on est prêt à écouter. Néanmoins ceci reçoit une valeur incalculable, chaque fois que l’on considère que sa provenance est une marque dans l'os lui-même de la psychanalyse, marque de répétition et de conséquences fondamentales du temps lui-même de la naissance de la pratique psychanalytique et ses  engendrements conséquents dans le postFreudism.
Dans une lettre à Freud de Jung (1907), il est écrit : "Il est amusant de voir comment les patientes ambulatoires se diagnostiquent entre elles, des complexes érotiques, malgré ne pas discerner le propre, avec les patientes non instruites l'obstacle paraît être l’atroce contretransference ". Sabina Spielrein fut la première patiente de Jung, doctoresse psychanalyste, amie et aimante. De ses documents autobiographiques secrets on peut lire : "Je comprends très bien que tu aies besoin résister, mais aussi je comprends aussi que les résistances m'excitent... si tout dépendait de moi résisterait avec désespoir." Aussi une lettre de Jung à Sabine : " Tu as pris mon inconscient entre tes mains avec tes lettres effrontées... maintenant c’est moi qui suis malade."
Freud, qui a terminé en négociant dans la situation, est arrive à faire taire tant d'émotion tumultueuse, il s'est chargé de Sabine et a calmé à son disciple. Il écrivait ainsi à Jung : " Je n'ai été jamais trompé personnellement dans un tel degré, mais j'ai l’ait été de près quelquefois et je l’ai échappé belle. Ces expériences sont une bénédiction recelée, elles nous aident à développer couche supplémentaire  dont nous avons besoin pour notre contretransference... ", par la suite il expose ce qui est inévitable des" petites explosions de laboratoire ".
 Une explosion de traces tragiques a ému l'enseignant : Victor Tausk, disciple brillant dont sa seule présence, avouait Freud à Salome, lui produisait une mystérieuse sensation, malaise irritant, effet de la présomption que Tausk lui "volait ses idées" ; quand le disciple les prenait et les développait avec talent et habilite. Des idées et des femmes circulèrent entre ces deux hommes. Dans une de ses périodes dépressives, prisonnier de l'ambivalence, Tausk a sollicité analyse à ¨Freud ; l'enseignant a refusé et le dériva a l’une de ses plus débutantes disciples et patiente, H Deutsch. Hélène concourait à session, où Freud écoutait non seulement à son patient, mais aussi ce qui le tranquillisait : par où circulaient les idées de Tausk. La rupture arriva à Hélène avec des traces d’alternative : elle considérait comme terminée l'analyse avec Tausk ou l'analyse avec Freud ne pouvait plus continuer. Quelques mois plus tard, le mercredi 2 juillet de l919, avant la réunion de la Société Psychanalytique de Vienne, Freud reçoit une missive : " Estimé professeur : je suis occupé a résoudre des affaires décisives de ma vie et je ne souhaiterais pas qu'en me mettant en contact avec vous, je puisse tomber dans la tentation de recourir à votre aide... j'essayerai de dépasser ma neurose dans la mesure du possible."
Le 3 juillet, il s'est suicidé, en demandant à sa promise de s’occuper "de temps en temps" de ses enfants. Il pourrait être dit : avatars du début, imprevisión par ignorance et la nécessité d soutient de cette nouvelle discipline tant critiquée. Bien qu'aussi marque indéniable. Nous savons que le destin de la marque est sa répétition. Or, la considérer peut orienter à l'éclaircissement d'une certaine tentative de suture, surtout des premières années du postfreudism.

 En tenant compte non de l'anecdote, mais de la marque structurelle dans l'origine, - début qu'il retourne « indigne » -, on comprend alors le pourquoi des tentatives de voilement. C’est ainsi, qu’on considère la contretransference comme une nouvelle panacée, une bénédiction que ferait l’Un avec l’analyste, en permettant d'illuminer tout ce qui est sombre, en toute complexité et en dehors de tout désir. Au-delà que celle soit son intention explicite, la suture obtenue a été reçut comme complémentarité, en élevant à l'extrémité l'idée de la communication d'inconscient à inconscient.
La question éthique a été résolue avec l'établissement d'une Morale ferrée qui a traversé tout le dispositif : depuis le "Setting", la façon de se conduire, tout le processus devait s’empiler dans l’encadrement. 

On comprend aussi pourquoi la découverte d'un Bleger : " L’encadrement se maintient et tend à être maintenu (activement par l'analyste) comme invariable... il faut reconnaître que les institutions et l’encadrement se constituent toujours dans un "monde fantôme" : celui de l'organisation la plus primitive et indifférencié ". Cet astucieux avertissement a redonde en  une radicalisation de l’encadrement avant que dans l'interrogation : "Non seulement tu ignore ta partie saine, celle de notre accord, mais maintenant tu fais le pire, tu attaques à l’encadrement". Lacan dit de la partie saine : "Qu’elle se manifesterait dans ce qui est réel, elle ignore que c'est précisément cela ce qui n’est pas souhaite dans le transfert". Quand la religion préconise la crainte de Dieu, ce qui est craint est son inconsistance.
Nous pensons finalement que "l'Éthique", n'est pas un séminaire de  plus de la série. Sa lecture vient précisément a la place de la marque, à l'appui de la capture de ce qui est insupportable de la substance jouissante dont nous sommes auxiliaires et que résister de l'analyse, en fin de compte est la tentation quotidienne à laquelle nous sommes soumis. L'éthique par conséquent n'est pas a la place de la morale de l’encadrement, en tout cela n’est pas but. Établir un désir de l'analyste comme structurel au dispositif, est aussi en rapport  avec non la suture de la marque, mais avec la possibilité d'un autre lien qui habilite une autre logique de positionnement. Position qui incite à une lecture de l'histoire au-delà de l'accident et de l'anecdote, qui considère le désir comme structurel des analystes et ses avatars comme données de structure au-delà des biens. Qui le bien faire laisse lieu au Bien Dire.
 
