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Un recorrido acerca de los vínculos de parentesco a partir de la Historia y de la Antropología nos permite considerar la función paterna tal como nos la enseña Freud:
como una subversión del discurso de la época.

El descubrimiento freudiano del inconsciente permite una nueva lectura respecto del agrupamiento de los cuerpos.
Otros discursos como el de  la Sociología, el de la Antropología, etc dan cuenta de que no habría sociedad sin familia.

¿Qué es lo que a través del tiempo la sostiene, qué es lo que hace que la familia siga siendo familia? Son las leyes del parentesco y  la filiación. 

Las permutaciones producidas alrededor de la familia están dadas en su presentación, pero no en su lógica. Es decir que la lógica que presenta los lazos de parentesco es impermutable y lo que se halla siempre soportando este lazo es una interdicción: la prohibición del incesto, que toma distintos agentes pero que es el fundamento para que una sociedad no perezca.
El contenido real del parentesco hace a la familia, que, tal como la conocemos, aparece a partir de la Revolución Industrial y es sólo cuando la familia obtiene su carácter de institución que se plantea la cuestión del padre. Coincide este momento con aquel en que el hijo pasa a tener una mayor importancia, ya que tanto para la familia burguesa como para la obrera él pasa a ser instrumento de ascenso social, lo que dio lugar a la ecuación freudiana hijo=dinero.

Tanto los agrupamientos, como las alianzas existen a partir de lenguaje, porque es la ley de sustitución del lenguaje que forma las alianzas, los grupos y los distintos modos de familia.
Pero volviendo a la cuestión del padre es a partir del mito fundacional de Tótem y Tabú que sabemos que el padre se funda respecto del asesinato, por eso el padre es el padre muerto, operación que da lugar al surgimiento de lo simbólico, momento fecundo de la constitución de sí mismo como sujeto deseante.
 Lacan desarrolla esta cuestión  cuando comenta  " (…) la necesidad de su reflexión lo ha llevado a ligar la aparición del significante del padre, en tanto que autor de la ley, a la muerte, es decir, a la muerte del padre, mostrando así que si esa muerte es el momento fecundo de la deuda por donde el sujeto se liga por toda su vida a la ley, el padre simbólico, en tanto que él significa esta ley, es, en efecto, el padre muerto", siendo la prohibición la que entroniza el deseo.

Es con Lacan que el "nombre del padre" pasa a ser una función, en el sentido lógico del término función, lo que debilita el concepto de padre en relación a los derechos y las obligaciones, articulando de este modo la cuestión del padre y la causa del deseo.

Considerar  al padre como una función, permite afirmar que padre no significa necesariamente genitor, al punto que, en algunas sociedades, se ignora o se desconoce su papel en la fecundación, o, en otros casos, como para los romanos, el padre es quien quiere serlo, es decir, es siempre padre adoptivo, operación que implica la ruptura del vínculo de sangre.

Que la función opere indica la normativización edípica, que está dada por un límite que prohíbe primero a la madre y luego al niño mezclar sexualidad y ternura.
La función paterna está en relación a lo que Lacan llama "perversión" del padre, que en el Seminario “El Síntoma” va a ubicar como: "(…)versión hacia el padre, y que, en suma, el padre es un síntoma o un santo varón".
El mecanismo que hace a la perversión es fundante de una función simbólica, poniendo en juego la subjetividad.

Hablar de la función paterna es hablar de la relación del sujeto a la palabra, de su aprehender la palabra, para esto es condición que el padre ocupe un lugar en el deseo de la madre, que su palabra sea sostenida por ella. 
El nombre del padre pone en juego la transmisión de la castración. Por esto, consideramos que, para que una neurosis se constituya, es necesaria la "pere-version" del padre.
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