Fecha

15, 16 y 17 de junio

Lugar

Anfiteatro Charcot en el Hospital de la Pitié-Salpêtrière en París 13.

Dispositivo: 

Se asignan 45 minutos (discusión incluída) a cada asociación, que dispondrá de su tiempo como mejor le parezca: intervención tradicional, comunicación de varias personas, según los dispositivos que las asociaciones crean convenientes para el buen desarrollo del debate sicoanalítico.
Argumento
Dar testimonio de la experiencia del inconsciente

Transmitir la experiencia del inconsciente no es fácil y su paso al público, supone ya que el analista, apartándose de todo cuento que retomaría las palabras del analizante, se atreva a precisar lo que es para él, cómo responde, lo que procede de su intervención hasta la teoría que elaborara... sin olvidarse de lo que no ha logrado captar, dando así muestras de la ética de su acto. 

A partir de allí el objetivo de este Tercer Congreso de Convergencia consiste en invitar a cada asociación a hablar de su experiencia institucional, clínica y política.

Algunas preguntas, entre otras, cuestionan el psicoanálisis en acto y la transmisión del trabajo en el seno de las asociaciones:

¿Ha cambiado la práctica de la cura?

¿En qué medida la institución, la escuela y el grupo inciden en la dinámica de la transferencia?

¿Cabe volver a cuestionar los procedimientos del pase?

Este Tercer Congreso será la ocasión para que cada asociación integrante de Convergencia, según sus propias modalidades, dé testimonio de su posición.

