Date 

15, 16 y 17 de juin

Lieu 

L’amphithéâtre Charcot à l’Hôpital de la Pitié-Salpêtrière à Paris 13ème
Dispositif 

Un temps de 45 minutes (discussion comprise) est alloué à chaque association qui en disposera comme elle l’entend : intervention classique, communication à plusieurs voix selon des dispositifs que les associations pourront estimer être favorables au débat psychanalytique.

Argument
Temoigner de l’experience de l’inconscient 

Transmettre l’expérience de l’inconscient ne va pas de soi et son passage au public suppose déjà que l’analyste, en dehors de tout roman faisant redite des propos de l’analysant, ose spécifier ce qu’il en entend, comment il y répond, ce qui procède de son intervention, jusqu’à la théorie qu’il en construit… sans oublier ce qui l’a dépassé, faisant ainsi valoir l’éthique de son acte.

A partir de là, inviter chaque association à dire ce qu’il en est de son expérience institutionnelle, clinique et politique, serait l’enjeu de ce IIIème Congrès de Convergencia.

Quelques questions parmi d’autres interrogent la psychanalyse en acte et le transfert de travail au sein des associations :

La pratique de la cure a-t-elle changé ?

Dans quelle mesure l’institution, l’école, le groupe influencent-ils la dynamique du transfert ?

Les procédures de la passe sont-elles à requestionner ?

Ce IIIème Congrès sera le moment où chaque association de Convergencia, selon ses propres modalités, pourra témoigner de sa position.

