Data 

15, 16 y 17 de junio

Local 

Anfiteatro Charcot do hospital La Pitié Salpêtrière em Paris (13ème).

Dispositivo 

Um tempo de 45 minutos é atribuído a cada associação que dele poderá dispôr como entender: intervenção clássica, comunicação a várias vozes nas modalidades que as associações acharem adequadas ao debate psicanalítico.

Argumento
Testemunhar a experiencia do inconsciente


Transmitir a experiência do inconsciente não funciona por si. A transmissão ao público já supõe que o analista , fora de qualquer romance, "re-dizendo" as palavras do analisante, ouse especificar o que escuta, como responde a isso, o que procede de sua intervenção até a teoria que constrói a partir disso, sem esquecer aquilo que o ultrapassou, fazendo assim valer a ética do seu ato. 
A partir daí, convidar cada associação para falar sobre sua experiência institucional, clínica e política será a aposta deste terceiro Congresso de Convergencia.
Algumas questões dentre outras interrogam a psicanálise em ato e  a transferência de trabalho no seio das associações: A prática do tratamento mudou? Em que medida a institução, a escola, o grupo influenciam a dinâmica da transferência? Os procedimentos do passe devem ser "re-questionados" ? 
Este terceiro Congresso será o momento em que cada associação de Convergencia, segundo suas próprias modalidades poderá dar testemunho de sua posição.
 
Comitê de Enlace Francês.

