Editorial

Es​tas pá​gi​nas son la car​ta de pre​sen​ta​ción de la Co​mi​sión de En​la​ce de Bue​nos Ai​res, de Convergencia, Mo​vi​mien​to La​ca​nia​no por el Psi​coa​ná​li​sis Freu​dia​no.

De​ci​mos la​len​gua, el sig​ni​fi​can​te que me​jor da cuen​ta de nues​tra prác​ti​ca, pues re​mi​te al es​pí​ri​tu de aque​llo que nos es co​mún a to​dos los ana​lis​tas y con lo que to​dos de​be​mos vér​nos​la: el enlace en​tre cuer​po y len​gua​je.

La​len​gua apun​ta a ten​der un la​zo ha​cia la co​mu​ni​dad psi​coa​na​lí​ti​ca, a fin de po​ner a tra​ba​jar el ma​les​tar que co​mo se​res ha​blan​tes nos ha​bi​ta. Con​ven​ci​dos de la di​fi​cul​tad pro​mo​ve​mos el in​ter​cam​bio y la de​po​si​ción del nar​ci​sis​mo de las pe​que​ñas di​fe​ren​cias, con​tri​bu​yen​do a la per​vi​ven​cia del psi​coa​ná​li​sis. 

Ca​da una de las Ins​ti​tu​cio​nes y Es​cue​las que com​po​nen es​te es​pa​cio an​he​la ha​cer pa​sar a las si​guien​tes ge​ne​ra​cio​nes el dis​cur​so del Psi​coa​ná​li​sis de la for​ma me​nos ba​nal: no co​mo sa​ber aca​dé​mi​co si​no co​mo prác​ti​ca de dis​cur​so.

En es​te sen​ti​do que​re​mos que es​te es​pa​cio sea ex​pre​sión y con​se​cuen​cia de nues​tra re​la​ción al dis​cur​so del que so​mos deu​do​res.

En con​so​nan​cia con el re​tor​no a Freud pro​pues​to por Jac​ques La​can, pre​sen​ta​mos en es​te pri​mer nú​me​ro dos tra​ba​jos del Pri​mer Con​gre​so Ar​gen​ti​no de Con​ver​gen​cia, que tu​vo por ins​pi​ra​ción la ar​ti​cu​la​ción PSI​COA​NA​LI​SIS, LA​ZO SO​CIAL Y AD​VER​SI​DAD.
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