Editorial

¿Remedios del alma?

Con este título abrimos la discusión acerca de la proliferación de soluciones mágicas, que intentan acallar el padecimiento anímico, apaciguando el síntoma.

A lo largo de la historia, han sido muy diversos los métodos creados para encarar los sufrimientos del "alma". Desde las propuestas más extremas que pudieran llevar a más de una histérica a la hoguera (¡qué mejor forma de purificar el alma!) o al exorcismo religioso para aventar al poder diabólico que se apoderó de alguna otra, muchos han sido y siguen siendo los "remedios" que la humanidad ha inventado.

El psicoanálisis apareció históricamente como una salida posible que reivindica el poder de la palabra como una vía regia para encarar el sufrimiento. Palabra que no es sin el artificio que la transferencia instaura y su fundamento, el inconsciente.

Con los avances de la ciencia y la instrumentación de tecnologías al servicio de los poderes económicos y políticos de turno, surgen formas de tratamiento que –paradójicamente se sostienen en el borramiento de toda subjetividad.

Nos vemos con propuestas que ofrecen "remedios" rápidos, universales, supuestamente eficientes y que actúan independientemente de la singularidad. La estrategia central consiste en homologar e identificar los padecimientos y angustias con categorías nosológicas que esas mismas concepciones han creado. Para remediar entonces tales "trastornos" se producen fármacos y se diseñan terapias ad hoc que vienen a taponar y velar las causas mismas de tales padeceres. 

Ante los malestares que la vida inevitablemente presenta, se instauran sistemas que en lugar de comprometer al sujeto en una acción eficaz que transforme la fuente del malestar, los lleva a intentos de modificación que guardan las características de un accionar autoerótico.

Las alternativas que ofrece el mercado parecen contemplar todo, salvo aquello que pueda ponerlo en cuestión.

El psicoanálisis, sin apuntar a ninguna solución última, habilita al sujeto partícipe del malestar que lo habita.
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