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Ya en 1920, Freud ad​ver​tía que “to​dos los vín​cu​los que han si​do has​ta aho​ra in​da​ga​dos por el psi​coa​ná​li​sis, tie​nen de​re​cho a re​cla​mar que se los con​si​de​re fe​nó​me​nos so​cia​les”

Cuan​do al​guien es​tá muy com​pli​ca​do, nues​tra len​gua dis​po​ne de la ex​pre​sión “no pue​de con su al​ma”; al​go si​mi​lar de​sig​na la fra​se “es​to no tie​ne re​me​dio”. Al pa​re​cer, el re​me​dio y el al​ma se ar​ti​cu​lan pa​ra dar cuen​ta de si​tua​cio​nes en las que el su​je​to que​da en​re​da​do.

La ma​sa​cre de Cro​mag​non es, ade​más de si​nies​tra, irre​me​dia​ble. Sus res​pon​sa​bles, en​tre cu​yos nom​bres se des​ta​can los de Cha​ban e Iba​rra, uno due​ño del lu​gar, Je​fe de Go​bier​no el otro, aún cuan​do es​tán le​jos de ser los úni​cos, son quie​nes mues​tran cla​ra​men​te co​mo, ca​da uno des​de su lu​gar, no pue​den con su al​ma.

Es​to su​ce​de, en nues​tra ci​vi​li​za​ción, cuan​do des​de la ins​tan​cia del po​der no se dis​po​ne de ins​tru​men​tos pro​pios pa​ra po​ner en mo​vi​mien​to la ac​ción de la ley, a tra​vés de la cual el ha​blan​te pue​da in​te​rro​gar​se acer​ca de lo que con​cier​ne a su al​ma, y de es​te mo​do en​con​trar​se con su cuer​po.

La ley pri​mor​dial, al pro​hi​bir el in​ces​to, in​di​ca que in​ces​to y cri​men son la mis​ma co​sa, y lo que se vio​la es la ley de la pa​la​bra. 

La ar​ti​cu​la​ción en​tre la res​pon​sa​bi​li​dad y el cas​ti​go fa​lla cuan​do los sis​te​mas ju​rí​di​cos no se su​je​tan a la ley sim​bó​li​ca; es el ca​so en que el asen​ti​mien​to sub​je​ti​vo de la pe​na es reem​pla​za​do por la im​pug​na​ción de los jue​ces.

Se​gún La​can, Freud de​mues​tra que con la ley y el cri​men co​mien​za el hom​bre; la hu​ma​ni​dad im​pli​ca la cruel​dad.

Si hay ley, hay a quien re​cu​rrir an​te la in​de​fen​sión trau​má​ti​ca; el sis​te​ma ju​rí​di​co es sos​tén de las ins​ti​tu​cio​nes que for​man par​te del Es​ta​do. Es​to no es del to​do así cuan​do se tra​ta del cri​men co​lec​ti​vo. En la his​to​ria hu​ma​na, en el gra​do más ex​tre​mo es​to se lla​mó “so​lu​ción fi​nal”. El na​zis​mo con los ju​díos, los tur​cos con los ar​me​nios, los co​lo​ni​za​do​res es​pa​ño​les con los pue​blos de Amé​ri​ca, y en la Ar​gen​ti​na los dos ge​no​ci​dios: la ma​tan​za de los in​dios, y la de​sa​pa​ri​ción de per​so​nas jun​to con el trá​fi​co de re​cién na​ci​dos.

La cruel​dad apa​re​ce en sus for​mas más ex​tre​mas, co​mo los ca​dá​ve​res in​se​pul​tos y, ac​tual​men​te, el ge​no​ci​dio pla​ni​fi​ca​do de la eco​no​mía glo​bal.

Cuer​pos pa​ra co​mer​ciar, di​ce la “ley del mer​ca​do”; igual que en la gue​rra: “co​mer​cio de cuer​pos al por ma​yor”.

Es​ta​mos an​te al​go que es​ca​pa al dis​cur​so; el ho​rror se ha​ce pre​sen​te y el go​ce se in​fi​ni​ti​za.

 El “mer​ca​do”, co​mo con​ti​nua​ción de la gue​rra por otros me​dios, tie​ne co​mo fi​na​li​dad el ex​ter​mi​nio, for​ma de ge​no​ci​dio pos​mo​der​no en la que el ham​bre, jun​to con la ac​tua​li​dad de las ma​sa​cres, son sus más cla​ros ex​po​nen​tes.

El gra​do de frag​men​ta​ción so​cial va en au​men​to con su co​rre​la​to de mi​se​ria y muer​te que pro​du​cen las eco​no​mías glo​ba​li​zan​tes. Un juez fe​de​ral de​cía que se es​tán ges​tan​do en el mun​do los nue​vos de​sa​pa​re​ci​dos, en re​fe​ren​cia a los que an​tes de na​cer es​tán con​de​na​dos al ex​ter​mi​nio por la se​gre​ga​ción más ho​rro​ro​sa, cuan​do ya se sa​be que no ha​brá for​ma de ali​men​tar​los.

Es​te re​gis​tro del ho​rror es la pe​sa​di​lla, que en el su​je​to se zan​ja por el des​per​tar; la hu​ma​ni​dad no dis​po​ne de es​te re​cur​so.

Hay al​go en es​te mun​do que pa​re​ce no per​te​ne​cer​nos por​que es​ca​pa al dis​cur​so, y res​pon​de al nom​bre de “cri​men or​ga​ni​za​do”, en​glo​ban​do en es​ta no​mi​na​ción mu​cho más que sim​ples gru​pos or​ga​ni​za​dos pa​ra ma​tar. Es el po​der ma​fio​so ins​ta​la​do has​ta en sec​to​res del Es​ta​do que par​ti​ci​pan de él, y su es​truc​tu​ra trans​na​cio​nal em​pre​sa​ria cu​ya pre​sen​cia au​men​ta ver​ti​gi​no​sa​men​te en to​das par​tes del mun​do.

Es​to no es “sin ley”; es la ley del cri​men. Su en​tra​ma​do no es fá​cil​men​te lo​ca​li​za​ble, ya que es​tá mez​cla​do con las ins​ti​tu​cio​nes y mu​chas ve​ces do​mi​na las for​mas ins​ti​tu​yen​tes. En tan​to res​pon​de a la fi​gu​ra del “pa​dre ma​fio​so”, su​ce​de en las me​jo​res y peo​res fa​mi​lias. Bas​ta re​cor​dar que en “El pa​dri​no”, la ge​nial sa​ga de Cop​po​la, al​gu​nas de las es​ce​nas fi​na​les trans​cu​rren en el Va​ti​ca​no.

Es en es​te mun​do don​de al​go “sch​re​be​ria​no” se des​li​za, y se im​po​ne de ma​ne​ra per​ma​nen​te. En su úl​ti​ma vi​si​ta a Bue​nos Ai​res, M. Sa​fouan di​jo, en una en​tre​vis​ta, que siem​pre “hay al​go psi​có​ti​co cer​ca del po​der”.

Los cuer​pos son de​sin​te​gra​dos, los nom​bres bo​rra​dos, la fi​lia​ción in​te​rrum​pi​da, y la fun​ción sim​bó​li​ca del due​lo que​da de​te​rio​ra​da.

En nues​tros días, la co​mu​ni​dad, por me​dio de sus or​ga​ni​za​cio​nes lai​cas o re​li​gio​sas, de​be ga​ran​ti​zar el ac​to fu​ne​ra​rio; la res​pon​sa​bi​li​dad, en úl​ti​ma ins​tan​cia, es del Es​ta​do, que a tra​vés de sus es​truc​tu​ras le otor​ga le​gi​ti​mi​dad, des​de el cer​ti​fi​ca​do de de​fun​ción has​ta las for​mas de ins​crip​ción más com​ple​jas, cuan​do las cir​cuns​tan​cias lo exi​gen, co​mo en el ca​so de las muer​tes ma​si​vas, las gue​rras, el ex​ter​mi​nio de los pue​blos, y los ge​no​ci​dios.

Es​ta res​pon​sa​bi​li​dad es irre​nun​cia​ble. Su fal​ta ins​ta​la en la so​cie​dad la im​pu​ni​dad an​te el cri​men, y per​si​gue la evi​ta​ción del cas​ti​go, a tra​vés de las for​mas cor​po​ra​ti​vas de en​cu​bri​mien​to en las ins​ti​tu​cio​nes fun​da​men​ta​les del Es​ta​do, y por su​pues​to en las or​ga​ni​za​cio​nes em​pre​sa​ria​les glo​ba​li​zan​tes, pa​ra​dig​má​ti​cas del mun​do en que nos to​ca vi​vir.

El ca​dá​ver in​se​pul​to co​mo ali​men​to de la co​rrup​ción, en tan​to se tra​ta de ra​pi​ña, ha​ce que sea tan de​ci​si​va la bús​que​da de J. Gel​man de los res​tos de la mu​jer de su hi​jo. Es​te poe​ta for​ma par​te de aque​llos que jun​to a los ar​tis​tas, des​de los pri​me​ros tiem​pos han in​ten​ta​do otros ca​mi​nos. En​tre las mu​chas co​sas que nos ha di​cho, quie​ro ci​tar al​gu​nos pá​rra​fos de un tex​to pu​bli​ca​do en “Pá​gi​na 12”, el 26 de no​viem​bre de 2000. 

“La pa​la​bra que nos vuel​ve hu​ma​nos, trans​for​ma el ins​tin​to en cla​ro de​seo, ¿se apa​ga​rá, se ex​tin​gui​rá, se​rá des​po​jo mu​ti​la​do? (...) exis​te ese ge​no​ci​dio más len​to que el de los hor​nos cre​ma​to​rios, pe​ro no me​nos bru​tal lla​ma​do ham​bre”...”A pe​sar de los ge​no​ci​das, la len​gua per​ma​ne​ce, sor​tea sus agu​je​ros, el ho​rror que no pue​de nom​brar. El ser hu​ma​no creó las len​guas, y ha​ce co​sas que ellas no pue​den nom​brar”.

Pri​mo Levy de​cía que en los cam​pos el sue​ño por ex​ce​len​cia era so​ñar que co​mían. En ese ca​so, el des​per​tar era la pe​sa​di​lla; sin em​bar​go hay tes​ti​mo​nios y es​to no se pue​de bo​rrar.

Al re​vés, el po​der siem​pre co​rrup​to lo​gra cla​si​fi​car al su​je​to co​mo ex​cre​men​to, pa​ra ha​cer de la tor​tu​ra, una “prác​ti​ca ad​mi​nis​tra​ti​va re​gu​lar”, con la que el Es​ta​do bus​ca pro​du​cir la acep​ta​ción de un dis​cur​so por la con​fe​sión de la ca​rro​ña, se​gún nos di​ce M. De Cer​teau, en “His​to​ria y Psi​coa​ná​li​sis”. La co​rrup​ción so​cial sos​te​ni​da en el Es​ta​do, es la ra​pi​ña que ne​ce​si​ta cuer​pos que la ali​men​ten. 

Lo “sch​re​be​ria​no” nom​bra la di​so​lu​ción ima​gi​na​ria que se en​cuen​tra en el dis​cur​so del fa​mo​so “pre​si​den​te” -Sch​re​ber por su​pues​to- en la des​com​po​si​ción del len​gua​je has​ta lle​gar a la in​ju​ria ani​qui​lan​te. No​so​tros co​no​ce​mos fra​ses ta​les co​mo “hay que ani​qui​lar a la sub​ver​sión”, di​cha tam​bién en las al​tas es​fe​ras del po​der, y otras más, di​chas por otros pre​si​den​tes. Uno de ellos fue acu​sa​do por un ad​ver​sa​rio po​lí​ti​co de “im​pu​ni​dad dis​cur​si​va”. Es​ta ca​rac​te​ri​za​cón, un tan​to so​ca​rro​na, mues​tra el co​mien​zo ca​si se​duc​tor del pro​ce​so de ani​qui​la​ción, cu​yo fi​nal aún no ha lle​ga​do, pe​ro que tan​to en nues​tro me​dio co​mo en el res​to del mun​do se es​tá ha​cien​do ca​da vez más vi​si​ble.

La des​com​po​si​ción del len​gua​je es una de las ar​mas más efi​ca​ces; com​ba​tir​la im​pli​ca, an​tes que na​da, no ca​llar.

Di​ce John Ber​ger, en su li​bro “El ta​ma​ño de una bol​sa”, que el es​pa​cio del In​fier​no en el “Jar​dín de las De​li​cias”, es la ima​gen del mun​do que pro​fe​ti​zó El Bos​co, que hoy nos trans​mi​ten los me​dios de co​mu​ni​ca​ción ba​jo el im​pac​to de la glo​ba​li​za​ción y su mal​va​da ne​ce​si​dad de ven​der in​ce​san​te​men​te. En otro lu​gar del li​bro afir​ma: “El es​pa​cio va​cío, el hue​co exis​ten​te, en​tre la ex​pe​rien​cia de vi​vir una vi​da nor​mal en el pla​ne​ta y los dis​cur​sos pú​bli​cos que se ofre​cen pa​ra dar sen​ti​do a esa vi​da es enor​me”

Por su par​te, el sub​co​man​dan​te Mar​cos es​cri​bía des​de Chia​pas, en 1997, que el pla​ne​ta es el cam​po de ba​ta​lla de una IV Gue​rra Mun​dial. El ob​je​ti​vo de los be​li​ge​ran​tes es la con​quis​ta de to​dos los mer​ca​dos del mun​do. Los ar​se​na​les son fi​nan​cie​ros; pe​ro a ca​da mo​men​to mue​ren o que​dan mu​ti​la​das, a con​se​cuen​cia de es​ta gue​rra, mi​llo​nes de per​so​nas.

Es​tas ci​tas son un ejem​plo de los que no se ca​llan, so​bre to​do pa​ra de​cir que lo que su​ce​de es al​go que nos ocu​rre a es​ca​la pla​ne​ta​ria. Na​die es​tá exen​to de sus efec​tos.

