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Freud no ha si​do el pri​me​ro en con​si​de​rar el ma​les​tar en la cul​tu​ra si​no quien lo​gró ar​ti​cu​lar con​ve​nien​te​men​te su ló​gi​ca, y es​to por ha​ber re​suel​to en la con​si​de​ra​ción de di​cho ma​les​tar aque​llo que con​cier​ne a un su​je​to. 

Y sin em​bar​go pue​de de​cir​se que al ha​cer​lo in​tro​du​jo un nue​vo ma​les​tar, el que lle​va su nom​bre. El ma​les​tar Freud.

El su​po mos​trar que el ma​les​tar se fun​da en ra​zo​nes cons​ti​tu​cio​na​les, de es​truc​tu​ra di​ría​mos hoy, y que su ca​rác​ter in​coer​ci​ble no se atri​bu​ye a la co​yun​tu​ra po​lí​ti​ca ni a las con​di​cio​nes so​cia​les im​pe​ran​tes, aun​que sin du​das el ma​les​tar se ti​ñe con los co​lo​res de mo​da y se nom​bra con los sig​ni​fi​can​tes de la épo​ca. 

Hay un ma​les​tar Freud a cau​sa de ha​ber si​do él quien in​tro​du​jo en el uni​ver​so una nue​va for​ma de nom​brar el mal: la cas​tra​ción, la del Otro. De es​te ma​les​tar se de​ri​van los otros. 

Hay un ma​les​tar que lle​va su nom​bre por cuan​to su​po Freud in​tro​du​cir pa​ra el sig​ni​fi​can​te “in​cons​cien​te” un nue​vo sig​ni​fi​ca​do, que no lo con​fi​na a opo​ner​lo a las cua​li​da​des siem​pre efí​me​ras de lo con​cien​te, si​no que lo li​mi​ta a leer​lo en las efi​ca​cias de su irrup​ción, siem​pre ines​pe​ra​da, to​das las ve​ces ató​pi​ca, dán​do​le un ca​rác​ter sis​te​má​ti​co. 

Hay un ma​les​tar re​sul​tan​te de in​tro​du​cir la pul​sión co​mo un con​cep​to lí​mi​te, es​cri​tu​ral en​tre el cam​po de lo aní​mi​co y el cam​po de lo so​má​ti​co, y al re​ga​lar pa​ra las psi​co​lo​gías de tur​no el uso y abu​so del tér​mi​no ins​tin​to.

Hay un ma​les​tar al con​tra​riar la obs​ti​na​ción en des​co​no​cer la se​xua​li​dad in​fan​til, al de​mos​trar su ló​gi​ca, y aun más: al de​mos​trar que la se​xua​li​dad adul​ta no es si​no la que con​ser​va las pre​mi​sas de la pri​me​ra. 

Hay un ma​les​tar que pro​vie​ne de si​tuar có​mo el ob​je​to que di​vi​de al su​je​to no es el su​pues​to ob​je​to del co​no​ci​mien​to si​no el que fal​ta a la sa​tis​fac​ción.

Hay un ma​les​tar Freud que se di​fun​de aun con re​sis​ten​cia en​tre al​gu​nos de sus se​gui​do​res y que lle​va el nom​bre de pul​sión de muer​te. 

Hay un ma​les​tar que es pro​duc​to de ha​ber afir​ma​do que la úni​ca re​li​gión que me​re​ce tal nom​bre es la re​li​gión in​di​vi​dual –es de​cir la neu​ro​sis–, y san​cio​nar a las re​li​gio​nes de la hu​ma​ni​dad co​mo de​li​rios de ma​sas. 

Y Freud asu​me la pa​ter​ni​dad por ta​les ma​les, in​tro​du​ci​dos por él a con​se​cuen​cia de ha​ber ex​tre​ma​do la éti​ca de su prác​ti​ca y la ge​ne​ro​sa ri​gu​ro​si​dad de sus es​cri​tos. “No pue​do ne​gar que el psi​coa​ná​li​sis es obra mía” afir​ma, cuan​do car​ga so​bre sus es​pal​das la res​pon​sa​bi​li​dad de pu​bli​car afir​ma​cio​nes ta​les co​mo que “los dos pun​tos ca​pi​ta​les del pro​gra​ma pe​da​gó​gi​co ac​tual son el re​tra​so de la evo​lu​ción se​xual y el ade​lan​to de la in​fluen​cia re​li​gio​sa”, res​pon​sa​bi​li​dad que asu​me pa​ra evi​tar que las crí​ti​cas por ve​nir se des​pla​cen, de sus di​chos o de su per​so​na, ha​cia el psi​coa​ná​li​sis –co​mo doc​tri​na y ejer​ci​cio– o sus ins​ti​tu​cio​nes.

Pe​ro… que ha​ya pa​dre del psi​coa​ná​li​sis no le​gi​ti​ma que nos afir​me​mos en sus tex​tos tan só​lo al mo​do de la ci​ta, es de​cir que car​gue​mos tan​to el pe​so de la res​pon​sa​bi​li​dad por sus con​se​cuen​cias co​mo el de la ar​gu​men​ta​ción teó​ri​ca so​bre la pa​la​bra de Freud, ni nos re​le​va de nues​tra ta​rea de rein​ven​tar el psi​coa​ná​li​sis en to​da oca​sión en la que el ac​to ana​lí​ti​co ten​ga lu​gar. Por el con​tra​rio, el ha​cer del tex​to de Freud un tex​to vi​vo a ser efec​ti​va​men​te leí​do ca​da vez que se lo lea, el ha​cer de nues​tra prác​ti​ca un ejer​ci​cio de pa​se de la ex​pe​rien​cia freu​dia​na, esa es nues​tra res​pon​sa​bi​li​dad, tan​to res​pec​to del ma​les​tar en la cul​tu​ra co​mo de nues​tra deu​da con el ma​les​tar Freud.

