El malestar hoy 
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Cuan​do nos reu​ni​mos pa​ra es​cri​bir es​te tra​ba​jo nos sur​gió la pre​gun​ta: por qué un ho​me​na​je a Freud y cuál es la per​ti​nen​cia de ele​gir pa​ra es​te acon​te​ci​mien​to el tex​to “El ma​les​tar en la cul​tu​ra”

Usamos la pa​la​bra acon​te​ci​mien​to por​que en ca​da nue​vo en​cuen​tro con un es​cri​to freu​dia​no nos reen​con​tra​mos con lo di​fe​ren​te de la re​pe​ti​ción. Y al re​leer​lo decidimos tra​ba​jar en la ver​tien​te de la so​cie​dad en ge​ne​ral y en la de los ana​lis​tas en par​ti​cu​lar. 

Freud plan​tea​ba que la cul​tu​ra se edi​fi​ca so​bre la re​nun​cia de lo pul​sio​nal. ¿Por dón​de pa​sa la re​nun​cia en el con​tex​to ac​tual? ¿Qué ha​ce​mos no​so​tros con ese ma​les​tar que tam​bién es nues​tro? ¿Y las con​se​cuen​cias en lo psí​qui​co de los cam​bios so​cia​les? La eco​no​mía de mer​ca​do igua​la en tan​to pro​duc​to al psi​coa​ná​li​sis, la far​ma​co​lo​gía, las te​ra​pias al​ter​na​ti​vas. ¿De​be​mos sa​lir de nues​tro ghe​to y dar cuen​ta a la so​cie​dad acer​ca de qué es el psi​coa​ná​li​sis y cuál es su al​can​ce? El ho​mo​se​xual per​ver​so de tres en​sa​yos res​pon​de a la mis​ma con​cep​tua​li​za​ción que aquel que la ley au​to​ri​za a unir​se en unión ci​vil con su pa​re​ja del mis​mo se​xo bio​ló​gi​co.

Vol​va​mos al prin​ci​pio: “ho​me​na​je”. En el dic​cio​na​rio lee​mos “Ju​ra​men​to so​lem​ne de fi​de​li​dad a un so​be​ra​no se​ñor, ac​to o se​rie de ac​tos que se ce​le​bran en ho​nor de una per​so​na. Su​mi​sión, ve​ne​ra​ción, res​pe​to”. 

Re​cor​de​mos a Freud. “El su​per​yo de una épo​ca cul​tu​ral tie​ne un ori​gen se​me​jan​te a la de un in​di​vi​duo: re​po​sa en la im​pre​sión que han de​ja​do tras sí gran​des per​so​na​li​da​des con​duc​to​ras, hom​bres de fue​rza es​pi​ri​tual ava​sa​lla​do​ra, o ta​les que en ellos una de las as​pi​ra​cio​nes hu​ma​nas se ha plas​ma​do de ma​ne​ra más in​ten​sa y pu​ra” 

Freud pu​do leer lo di​cho y lo no di​cho en las his​té​ri​cas; nos ha​bló de la vi​da, de la muer​te, de la fe​li​ci​dad en​tre otras co​sas.

No​so​tros, ¿po​de​mos se​guir su ca​mi​no sin so​me​ter​nos? (Ir por más, co​mo di​ce la pu​bli​ci​dad). ¿Es​ta​mos a la al​tu​ra de las nue​vas for​mas de or​ga​ni​za​ción so​cial, de esa clí​ni​ca que no nos da me​tá​fo​ras, que po​ne el cuer​po, que de acuer​do a los avan​ces tec​no​ló​gi​cos ya no se va a ne​ce​si​tar es​tar vi​vos o muer​tos, ser un hom​bre o una mu​jer pa​ra po​der te​ner hi​jos?

Có​mo de​jar de ob​ser​var y vi​ven​ciar los cam​bios que nos lle​van a en​con​trar​nos en nues​tro con​sul​to​rio con un su​je​to em​po​bre​ci​do que lle​ga más mos​tran​do que di​cien​do.

El re​plie​gue de la pa​la​bra no es sin con​se​cuen​cias. Cuer​pos do​lo​ri​dos, ci​ru​gías sal​va​jes pa​ra pre​ser​var la ju​ven​tud, el ais​la​mien​to, son fe​nó​me​nos que nos ha​cen pen​sar. Por su​pues​to que no se de​ben so​la​men​te a los efec​tos de la cul​tu​ra. La in​hi​bi​ción por un la​do, los ac​ting y los pa​sa​jes al ac​to ilus​tran tal vez los ex​tre​mos que de​jan po​co es​pa​cio al sín​to​ma y de​bi​li​tan al su​je​to.

Los ana​lis​tas po​de​mos “co​rrer​nos” del ma​les​tar por​que sa​be​mos que una de las for​mas de evi​tar el su​fri​mien​to es el des​pla​za​mien​to, reo​rien​tan​do los fi​nes pul​sio​na​les. “La su​bli​ma​ción con​tri​bu​ye a es​to”

Y gra​cias a la su​bli​ma​ción de es​te gran hom​bre po​de​mos con​ver​tir en eter​no un ins​tan​te de fe​li​ci​dad al mi​rar una flor, es​cu​char una ópe​ra o leer a los clá​si​cos y así sos​te​ner nues​tros in​te​rro​gan​tes. Nos acer​ca​mos a sus es​cri​tos con la es​pe​ran​za de en​con​trar res​pues​tas y nos en​con​tra​mos, por el con​tra​rio, con la po​si​bi​li​dad de se​guir pen​san​do, crean​do. Y por to​dos esos ca​mi​nos abier​tos le es​ta​mos agra​de​ci​dos.

Si hu​bo una épo​ca de oro del psi​coa​ná​li​si, y si se di​ce que en la Ar​gen​ti​na hu​bo una épo​ca de oro pa​ra los psi​coa​na​lis​tas, hoy nos to​ca re​no​var y tal vez re​do​blar la apues​ta. La apues​ta al in​con​cien​te. No co​mo al​go clau​su​ra​do si​no co​mo aque​llo que se va ha​cien​do. Po​de​mos apos​tar al por-ve​nir. Apos​te​mos en​ton​ces.

