Celebración de Freud
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Freud na​ció el 6 de ma​yo de 1856. 150 años des​pués los psi​coa​na​lis​tas lo con​ti​nua​mos fes​te​jan​do. Lo con​ti​nua​mos.

¿Por qué ha​bría​mos de in​sis​tir en es​ta ce​le​bra​ción si​no pa​ra ha​cer de la opor​tu​ni​dad oca​sión de re​cor​dar nues​tras deu​das y pro​se​guir en el de​sa​rro​llo de su in​ven​to?

Siem​pre es po​si​ble rees​cri​bir las cues​tio​nes en don​de en​con​tra​mos nues​tra deu​da con Freud. Po​dría​mos agre​gar en es​ta oca​sión que le de​be​mos a él una mo​da​li​dad del re​la​to oral iné​di​ta has​ta la in​ven​ción del psi​coa​ná​li​sis. El que se le pi​de al que de​man​da ana​li​zar su pa​de​cer. Ese que Freud pen​só im​pres​cin​di​ble a la vez que de​se​cha​ba por in​con​du​cen​tes las car​tas que le en​via​ban con es​cri​tu​ra de sue​ños pa​ra su in​ter​pre​ta​ción. Ese re​la​to in​de​fec​ti​ble pa​ra que se pre​sen​te por esa for​ma, aque​llo que bus​ca​ba cer​car: lo lla​ma​ba lo in​cons​cien​te. Lo in​tro​du​cía con esa suer​te. En​tre la in​di​ca​ción de aso​ciar li​bre​men​te y sus his​to​ria​les es​cri​tos, la im​por​tan​cia que le ad​ju​di​có a la por​ta​ción de la pa​la​bra creó un lu​gar nue​vo. No ya la anam​ne​sis mé​di​ca que apor​ta​ba da​tos clí​ni​cos si​no la pa​la​bra que in​tro​du​cía lo que se le su​pu​so: el su​je​to. Años des​pués, con La​can, apren​di​mos a de​cir​lo así: la enun​cia​ción en ac​to en po​si​ción de es​cu​char​se. De es​cu​char​se cues​tio​na​da por el enun​cia​do que la di​ce.

Es​ta ope​ra​ción de Freud rea​li​za una es​tra​ta​ge​ma res​pec​to a la es​cri​tu​ra pues​to que de​se​cha una, pe​ro pro​pi​cia otra, no​ve​do​sa. Ini​cia un pa​so que La​can sa​be ha​cer lle​gar a des​ti​no al otor​gar​le fun​ción de es​cri​tu​ra a la es​cu​cha.

La​can se en​deu​da con el pa​so freu​dia​no y crea en su lec​tu​ra el más in​te​li​gen​te de los Freud po​si​bles.

La deu​da que he​re​da​mos nos de​ja en la mis​ma lí​nea. De​ber pa​ra leer.

Freud, gran lec​tor, ama​ba la li​te​ra​tu​ra. Su Edi​po es me​tá​fo​ra de la pér​di​da im​pres​cin​di​ble que le en​se​ña​ron sus au​to​res grie​gos. El su​je​to freu​dia​no de la pér​di​da, el que se cons​ti​tu​ye por su in​com​ple​tud, es​tá di​cho por sus lec​tu​ras.

Él mis​mo di​jo que la de​ci​sión por me​di​ci​na fue to​ma​da al oír una con​fe​ren​cia de Karl Brühl so​bre el poe​ma de Goet​he, De la Na​tu​ra​le​za. A la obra de Goet​he, Freud veía cer​ca​na al Eros pla​tó​ni​co al​ber​ga​do en el co​ra​zón del psi​coa​ná​li​sis. Él se de​cía cien​tí​fi​co. Los pre​mios Goet​he en su con​fu​sión le otor​ga​ron el de li​te​ra​tu​ra y re​le​va​ron sin sa​ber​lo sus di​fe​ren​cias con la cien​cia. Pre​mia​ron al li​te​ra​to pa​ra des​com​ple​tar al cien​tí​fi​co y con es​te otor​ga​mien​to cer​ca​ron una ver​dad. Una apro​xi​ma​ción que no al​can​za​ba pa​ra zan​jar el es​pa​cio que inau​gu​ra​ba el psi​coa​ná​li​sis, ex​tran​je​ro de la cien​cia y de la li​te​ra​tu​ra.

Freud “fa​mi​llio​nó” la cien​cia y la tras​tor​nó, aún en con​tra de sus ilu​sio​nes. Pe​ro no​so​tros no he​mos apren​di​do po​co de los de​sa​cier​tos de sus ilu​sio​nes. No de​ja​mos afue​ra sus ilu​sio​nes de cien​ti​fi​ci​dad. Son ilu​sio​nes que hi​cie​ron un es​ti​lo. No se equi​vo​có con ellas si​no que cons​tru​yó su pro​pia enun​cia​ción. ¡Si le ha​bre​mos sa​ca​do ju​go a su es​truc​tu​ra “ípi​ca” que inau​gu​ra una ca​rre​ra que, co​mo no po​día ser de otra ma​ne​ra, se tra​ta de ca​ba​llos de pres​ti​gio!

“Con​ver​gen​cia” es una ex​ce​len​te opor​tu​ni​dad pa​ra pro​se​guir guia​dos por los des​li​ces freu​dia​nos. Por sus ilu​sio​nes in​con​du​cen​tes que no de​jan de ser bo​yas de ru​ta y, aun​que en nues​tro es​pa​cio no so​ple​mos a fa​vor de la es​truc​tu​ra pi​ra​mi​dal, nos orien​ta​mos dis​tin​to. Hay en la ex​ten​sión el sín​to​ma in​dis​pen​sa​ble pa​ra con​ti​nuar el de​sa​rro​llo que bus​ca​mos a con​di​ción de su in​ter​pre​ta​ción. Eso ha​ce a nues​tra po​lí​ti​ca. 

Y es una deu​da con las fa​llas de Freud. 

