Freud y la cultura
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A mo​do de ho​me​na​je a Freud pro​po​ne​mos reen​con​trar​nos con al​gu​nas de sus ideas en tor​no a la cul​tu​ra, da​do que és​tas si​guen con​ser​van​do una sor​pren​den​te vi​gen​cia y ac​tua​li​dad.

Mu​chos pro​ble​mas o si​tua​cio​nes que se pro​po​nen hoy co​mo sos​pe​cho​sa​men​te “nue​vos”, en​cuen​tran en las for​mu​la​cio​nes freu​dia​nas po​si​bles mo​dos de ser pen​sa​dos. Su afir​ma​ción acer​ca del tra​ba​jo no lo​gra​do de la cul​tu​ra, tra​ba​jo nun​ca to​tal​men​te con​su​ma​do en cuan​to a po​der li​mi​tar los go​ces del ca​ni​ba​lis​mo, el in​ces​to y el pa​rri​ci​dio si​gue vi​gen​te aun​que di​chos go​ces pue​dan to​mar nue​vas for​mas.

Una ma​te​ria pre​di​lec​ta de la cul​tu​ra es la de in​ten​tar es​cri​bir his​to​rias de ma​ne​ra de​co​ro​sa, sin em​bar​go no pue​den dar cuen​ta del ma​les​tar que in​sis​te co​mo lo que re​sis​te a su tra​ba​jo, aque​llo no sub​su​mi​ble a un tex​to, lo no his​to​ri​za​ble que re​tor​na una y otra vez. Ma​les​tar que no es con​tin​gen​te si​no de es​truc​tu​ra, por lo tan​to no se tra​ta​ría de ve​lar​lo con res​pues​tas cir​cuns​tan​cia​les fa​bri​ca​das “prêt a por​ter”.

Nos en​con​tra​mos fre​cuen​te​men​te con ex​pli​ca​cio​nes o pro​pues​tas de so​lu​ción, li​ga​das en ge​ne​ral a una idea de efi​ca​cia pro​duc​to de una con​cep​ción que no ha​ce si​no “en​gor​dar” esos go​ces mor​tí​fe​ros, a los cua​les su​pues​ta​men​te in​ten​ta​ría li​mi​tar. 

La so​cie​dad, al de​cir de Freud, in​ten​ta ig​no​rar la es​ci​sión en​tre lo que efec​ti​va​men​te acon​te​ce y lo que ideal​men​te pro​po​ne. Es de​cir: ig​no​ra su pro​pia per​ver​sión.

Aho​ra bien, ¿có​mo plan​tear en​ton​ces la cues​tión de la bús​que​da de fe​li​ci​dad, me​ta de to​dos los hom​bres (en el de​cir de Freud), te​nien​do en cuen​ta esa “per​ver​sión” que se​ña​la​mos an​tes?

Freud no da res​pues​tas uni​ver​sa​les, de ha​cer​lo no ha​ría si​no sos​te​ner una creen​cia o una cos​mo​vi​sión, y en ese ca​so se apro​xi​ma​ría a lo que él mis​mo po​ne en cues​tión en re​la​ción a la teo​ría se​xual in​fan​til que re​nie​ga de las di​fe​ren​cias. Di​fe​ren​cias que por otra par​te, mu​chas ve​ces, só​lo se las sos​tie​ne en fun​ción o en el te​rre​no de los nar​ci​sis​mos en jue​go, nar​ci​sis​mo de las pe​que​ñas di​fe​ren​cias. 

Po​dría​mos de​cir, “mo​des​ta​men​te” Freud plan​tea que ca​da quien lo​gre esas me​tas (de la fe​li​ci​dad) a su mo​do. Tam​po​co el psi​coa​ná​li​sis es una fór​mu​la uni​ver​sal, y tam​po​co lo es la for​ma en que ca​da quien o ca​da es​cue​la o ca​da ins​ti​tu​ción rea​li​za su prác​ti​ca.

La di​fi​cul​tad ma​yor pa​ra el lo​gro de una de las pro​pues​tas freu​dia​nas, aque​lla que lle​va​ría a los hom​bres a unir​se en una ta​rea co​mún que au​men​te su po​ten​cia pa​ra obrar so​bre los obs​tá​cu​los, es​tri​ba pre​ci​sa​men​te en esa suer​te de le​cho de ro​ca que es el nar​ci​sis​mo. En cuan​to a la ob​ser​va​ción de la so​li​da​ri​dad en las ca​tás​tro​fes o des​gra​cias pa​re​ce apun​tar más a lo que la cul​tu​ra um​bi​li​ca de pul​sión de muer​te y sen​ti​mien​to in​cons​cien​te de cul​pa. Es cier​to que Freud no apos​tó de​ma​sia​do a nin​gu​na sa​li​da fe​liz. Co​mo mu​cho, sos​tu​vo que to​do lo que po​dría lo​grar​se, era pa​sar de una mi​se​ria neu​ró​ti​ca a la mi​se​ria de la vi​da co​ti​dia​na.

En cuan​to a los gru​pos hu​ma​nos, qué ofre​cer que no sea si​no una ilu​sión, cues​tión que ha​ce bor​de con las di​ver​sas for​mas de re​li​gio​si​dad. No obs​tan​te no re​nie​ga de la ne​ce​sa​rie​dad de cier​ta ilu​sión, en tan​to ubi​ca en su ori​gen, al de​seo.

Por mo​men​tos pa​re​ce apos​tar fuer​te​men​te a la idea de una cien​cia que co​bi​je la ra​cio​na​li​dad del hom​bre, pe​ro no sin de​cir: “nues​tra cien​cia no es una ilu​sión. Sí lo se​ría creer que po​dría​mos ob​te​ner de otra par​te lo que ella no pue​de dar​nos”.

No hay to​ta​li​za​ción po​si​ble. Siem​pre que​da un res​to que ope​ra​rá co​mo cau​sa o co​mo ma​les​tar.

