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Des​de el pun​to de vis​ta del ana​lis​ta, es sin du​da di​fí​cil sus​cri​bir​se a la no​ción de ho​me​na​je a Freud. ¿Se tra​ta de un dis​cur​so pa​sa​do y su​pe​ra​do que sa​lu​da​mos ama​ble​men​te des​de la ori​lla co​mo a un bar​co que se ale​ja? ¿O de un res​to que re​sis​te la eli​mi​na​ción, des​de el pol​vo que se de​can​ta so​bre los li​bros, ame​na​zán​do​nos con lo que no sa​be​mos?

El ana​lis​ta sa​be que el fun​da​men​to de su ha​cer se sos​tie​ne en el de​cir de Freud. Bas​ta leer una so​la pá​gi​na. No se tra​ta en es​te ca​so de la teo​ría, tam​po​co de la lec​tu​ra que ha​ce La​can. El de​cir de Freud su​ce​de a pe​sar de la teo​ría, en el mi​nu​cio​so re​gis​tro del in​cons​cien​te, mu​chas ve​ces del in​con​cien​te del pro​pio Freud. 

En la In​ter​pre​ta​ción de los Sue​ños, en el apar​ta​do so​bre los sue​ños ab​sur​dos, po​de​mos leer el si​guien​te sue​ño de Freud. ¿Por​ qué Freud lla​ma ab​sur​dos los sue​ños en que el pa​dre ya muer​to apa​re​ce vi​vo?

Re​ci​bo una fac​tu​ra del Con​se​jo de la Co​mu​na de la ciu​dad don​de na​cí re​fe​ri​do al mon​to de un gas​to de in​ter​na​ción en el hos​pi​tal del año 1851, que por es​tar im​pa​ga de​bía lle​gar​me. Me río de eso ya que pri​me​ro, en 1851, yo aún no vi​vía, y se​gun​do, mi pa​dre, al que el gas​to po​dría re​fe​rir​se, ya es​tá muer​to. Voy a la ha​bi​ta​ción de al la​do, don​de es​tá acos​ta​do so​bre la ca​ma y se lo cuen​to. Pa​ra mi sor​pre​sa se acuer​da que en 1851 una vez es​tu​vo bo​rra​cho y ha​bía te​ni​do que ser en​ce​rra​do o guar​da​do. Fue cuan​do tra​ba​ja​ba pa​ra la ca​sa T. Así que tam​bién be​bías, pre​gun​to. ¿Y des​pués en​se​gui​da te ca​sas​te? Cal​cu​lo que na​cí en 1856, lo que me pa​re​ce una con​se​cuen​cia in​me​dia​ta.

Freud co​nec​ta la in​sis​ten​cia del ab​sur​do con la in​sis​ten​cia de una po​lé​mi​ca es​pe​cial​men​te amar​ga y apa​sio​na​da. Aso​cia con la pre​sen​cia en​crip​ta​da del nú​me​ro 5, en la di​fe​ren​cia en​tre1856 y 1851, al he​cho de que un co​le​ga ma​yor se ma​ni​fes​tó sor​pren​di​do y des​pec​ti​vo por​que una de sus pa​cien​tes ya se en​cuen​tra en el quin​to año del tra​ba​jo psi​coa​na​lí​ti​co. ¿Aca​so co​no​ce a al​guien que lo pue​da ha​cer más rá​pi​do? ¿Es que no sa​be que es​tos es​ta​dos son de otro mo​do in​cu​ra​bles y du​ran to​da la vi​da?, se pre​gun​ta.

Es​ta pri​me​ra par​te del sue​ño re​fie​re tam​bién a los efec​tos que tu​vo so​bre el pro​pio Freud el he​cho de ser el au​tor de un cor​te que da lu​gar a la po​si​bi​li​dad de que los hom​bres se ex​trai​gan de una alie​na​ción mor​tí​fe​ra: el des​cu​bri​mien​to del in​cons​cien​te.

La ri​sa, en el sue​ño, qui​sie​ra des​de​cir co​mo un ab​sur​do que el des​cu​bri​mien​to se​ña​la el lu​gar de un an​te​ce​sor a quien de​ber​le, co​mo va​cío. No es al pa​dre de la ge​ne​ra​ción a quien po​dría​mos de​ber​le lo que lo in​cons​cien​te nos mues​tra so​bre no​so​tros mis​mos. Si​no que el des​cu​bri​mien​to de nues​tra res​pon​sa​bi​li​dad en el sos​te​ni​mien​to de nues​tros pro​pios sín​to​mas, ad​quie​re fun​ción de pa​dre.

La se​gun​da par​te del sue​ño ha​bla del pa​pel que jue​ga el se​me​jan​te res​pec​to de es​te va​cío. Re​ve​la que la fi​gu​ra del pa​dre sus​ti​tu​ye la per​so​na del gran Mey​nert, quien tras apo​yar a Freud du​ran​te un tiem​po, lo re​cha​za co​mo a un de​mo​nio cuan​do és​te le ha​bla de la his​te​ria mas​cu​li​na, has​ta que, en sus úl​ti​mos días, fi​nal​men​te ad​mi​te, us​ted sa​be, yo siem​pre he si​do uno de los más be​llos ca​sos de his​te​ria mas​cu​li​na! Por el re​cu​bri​mien​to de uno por otro, el sue​ño mues​tra lo que no pue​de for​mu​lar: la ne​ce​si​dad real del se​me​jan​te cuan​do el sue​ño del pa​dre ca​yó.

El ana​lis​ta sa​be que su de​seo se ex​trae de la mis​ma em​pe​der​ni​da lec​tu​ra del sa​ber que su in​cons​cien​te en​crip​ta, y en eso el de​seo de Freud le es idén​ti​co.

