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En los al​bo​res del si​glo XX un li​bro: “La in​ter​pre​ta​ción de los sue​ños”, re​vo​lu​cio​na el cur​so in​te​lec​tual de la hu​ma​ni​dad.

El si​glo XIX pa​re​cía im​pa​ra​ble en su ca​mi​no ha​cia el pro​gre​so y la fe​li​ci​dad (en cien​cia, me​di​ci​na, in​dus​tria). Por eso, la so​cie​dad vic​to​ria​na del 1900, op​ti​mis​ta y au​to​su​fi​cien​te, se mues​tra con​mo​cio​na​da al es​cu​char ha​blar de la se​xua​li​dad en los ni​ños, del in​cons​cien​te, del com​ple​jo de Edi​po. No obs​tan​te, a pe​sar de las re​sis​ten​cias ini​cia​les, las teo​rías freu​dia​nas ter​mi​na​ron im​preg​nan​do to​dos los ám​bi​tos de la cul​tu​ra. Pe​ro el Psi​coa​ná​li​sis no era só​lo una teo​ría acer​ca del su​je​to, el Psi​coa​ná​li​sis era fun​da​men​tal​men​te una prác​ti​ca. 

Y esa prác​ti​ca, tan re​sis​ti​da en el pa​sa​do, con​ti​núa sien​do cri​ti​ca​da por de​ter​mi​na​dos sec​to​res, aún en la ac​tua​li​dad.

En ge​ne​ral, se es​gri​men los mis​mos ar​gu​men​tos que fue​ron su​pe​ra​dos por la con​cep​tua​li​za​ción freu​dia​na. Las his​té​ri​cas del si​glo pa​sa​do ya de​mos​tra​ron que la me​di​ca​ción fra​ca​sa​ba con ellas. Si no eran es​cu​cha​das, no se apa​ga​ban sus sín​to​mas. Del mis​mo mo​do, las “psi​co​te​ra​pias bre​ves” así co​mo otras te​ra​péu​ti​cas su​ges​ti​vas, que for​clu​yen al su​je​to y su di​vi​sión, tam​po​co lo​gra​ron trans​for​mar​se en prác​ti​cas su​pe​ra​do​ras del Psi​coa​ná​li​sis. Pro​po​nen va​na​men​te, pa​ra li​be​rar al su​je​to del go​ce que lo re​tie​ne, abor​da​jes pre​freu​dia​nos que nie​gan el in​cons​cien​te y la trans​fe​ren​cia. Mien​tras tan​to, la an​gus​tia y el sín​to​ma per​sis​ten; aguar​dan a aquél que pue​da leer las le​tras que el in​con​cien​te pro​du​ce.

Ha​ce po​co, bus​can​do de​ter​mi​na​da in​for​ma​ción, en una im​por​tan​te en​ci​clo​pe​dia que des​plie​ga los prin​ci​pa​les acon​te​ci​mien​tos del Si​glo XX, en​con​tré que se pre​sen​ta a Freud y su des​cu​bri​mien​to del in​cons​cien​te co​mo el hi​to más im​por​tan​te de la pri​me​ra dé​ca​da del si​glo. El ar​tí​cu​lo es, apa​ren​te​men​te, un elo​gio de lo que sig​ni​fi​có el Psi​coa​ná​li​sis pa​ra la con​di​ción hu​ma​na. Sin em​bar​go, avan​zan​do en el tex​to se des​li​zan da​tos fal​sos y di​fa​ma​to​rios acer​ca de la vi​da de Freud, sin acla​rar la fuen​te de la que pro​vie​nen. 

Po​de​mos in​fe​rir que el ob​je​ti​vo bus​ca​do es des​pres​ti​giar a Freud pa​ra ata​car a su crea​ción: el Psi​coa​ná​li​sis.

Pe​ro la vi​gen​cia del Psi​coa​ná​li​sis no de​pen​de de trans​for​mar a Freud en pró​cer in​to​ca​ble. Sa​be​mos de su in​ten​to de ana​li​zar a su hi​ja An​na; co​no​ce​mos tam​bién, su mo​do de or​ga​ni​zar la In​ter​na​cio​nal Psi​coa​na​lí​ti​ca co​mo una igle​sia. Na​da de es​to opa​ca la ge​nia​li​dad de su des​cu​bri​mien​to por​que, si ads​cri​bi​mos a la ló​gi​ca de la in​com​ple​tud que él pro​pu​so, da​do que él no es un Dios per​fec​to, no hay ra​zón pa​ra co​piar​lo. 

La​can, re​to​man​do el es​pí​ri​tu freu​dia​no, in​ten​ta rom​per el rí​gi​do en​cua​dre que plan​tea​ba la IPA, y pro​po​ne, en​tre otros apor​tes, “el tiem​po li​bre” pa​ra las se​sio​nes. In​du​da​ble​men​te, un avan​ce. Sin em​bar​go, a pos​te​rio​ri, em​pe​za​ron a co​no​cer​se rei​te​ra​dos tes​ti​mo​nios de ana​li​zan​tes de La​can que re​la​ta​ban ha​ber pa​de​ci​do ha​bi​tua​les se​sio​nes re​lám​pa​go; las cua​les, no pa​re​cían res​pon​der a la pues​ta en jue​go del de​seo del ana​lis​ta.

Co​mo ana​lis​tas, re​co​no​ce​mos nues​tra deu​da con Freud y con La​can por la obra que pro​du​je​ron; eso no sig​ni​fi​ca que los sa​cra​li​ce​mos o que los imi​te​mos. La​can, co​mo lec​tor y trans​mi​sor de la le​tra freu​dia​na, lo for​mu​ló ex​pre​san​do: “Ha​gan co​mo yo, no me imi​ten”. 

Lo que se es​pe​ra de un ana​lis​ta no es que que​de de​te​ni​do en el Amor al Pa​dre; es que ha​ya arri​ba​do, a par​tir de tran​si​tar su pro​pio aná​li​sis has​ta el fin, a la ine​xis​ten​cia del Otro. Es​to le po​si​bi​li​ta​rá rein​te​rro​gar los tex​tos; si​tuar las de​ten​cio​nes teó​ri​cas; pro​du​cir ela​bo​ra​cio​nes no​ve​do​sas, ya que asu​mi​rá que no hay teo​ría ni prác​ti​ca que pue​da ago​tar el ac​ce​so a lo real. Al es​tar ad​ver​ti​do de que no hay Otro, se​rá ca​paz de en​con​trar su es​ti​lo: su pro​pio mo​do de in​ter​ve​nir, su ma​ne​ra par​ti​cu​lar de di​ri​gir la cu​ra y prac​ti​car el Psi​coa​ná​li​sis; en sín​te​sis, de ir “más allá del pa​dre”.

