Editorial

En el 150 Ani​ver​sa​rio del na​ci​mien​to de Freud, la​len​gua nos brin​da el Ho​me​na​je que ca​da una de las ins​ti​tu​cio​nes que la com​po​nen le de​di​ca.

Des​de es​te es​pa​cio edi​to​rial nos pre​gun​ta​mos cuál po​dría ser pa​ra no​so​tros la ma​yor con​tri​bu​ción de Freud, o tal vez aque​lla que con​si​de​ra​mos per​ma​ne​ce​rá sin mo​di​fi​ca​cio​nes a lo lar​go de los si​glos, lo que usual​men​te lla​ma​mos “el le​ga​do”.

Da​da la so​li​da​ri​dad in​trín​se​ca de la doc​tri​na freu​dia​na en​tre la éti​ca y la pra​xis, nom​brar la pri​me​ra su​po​ne te​ner a la se​gun​da co​mo mar​co y ho​ri​zon​te.

A par​tir de es​to nos gus​ta​ría se​ña​lar den​tro de to​da la se​rie de con​tri​bu​cio​nes de Freud (el des​cu​bri​mien​to de la se​xua​li​dad in​fan​til, la es​truc​tu​ra del apa​ra​to psí​qui​co, el mo​de​lo to​té​mi​co de la sub​je​ti​vi​dad), aque​lla que con​si​de​ra​mos es el nu​do mis​mo de la teo​ría y cu​yos al​can​ces to​can a los otros dis​cur​sos: el re​cha​zo de las cos​mo​vi​sio​nes, la re​duc​ción de las con​cep​cio​nes uni​fi​can​tes del mun​do a sim​ples ilu​sio​nes .

Es​te re​cha​zo se sos​tie​ne en una ló​gi​ca, la ló​gi​ca del no-to​do, que es la que ad​mi​te, que ha​ce lu​gar a la exis​ten​cia de la sub​je​ti​vi​dad por fue​ra de la ma​sa. Es la que ha​ce po​si​ble que Freud di​ga con la mis​ma au​to​ri​dad tan​to que la Cien​cia no de​be as​pi​rar a sus​ti​tuir a la Re​li​gión en su ten​den​cia om​niex​pli​ca​ti​va, que de​be ad​mi​tir que al​go se le es​ca​pa, co​mo a su vez de​cir​le a aque​llos que su​per​vi​sa​ba que no to​do su​je​to es ana​li​za​ble. Esa ló​gi​ca Freud la po​nía en prác​ti​ca tan​to con los otros dis​cur​sos –nom​bran​do siem​pre aque​llo que que​da​ba por fue​ra– co​mo con el Psi​coa​ná​li​sis mis​mo, de mo​do que no se trans​for​ma​ra en una nue​va re​li​gión.

Freud nos en​se​ña en Nue​vas Lec​cio​nes In​tro​duc​to​rias al Psi​coa​ná​li​sis que un po​si​ble pro​gre​so hu​ma​no de​pen​de​rá de la ca​pa​ci​dad de pres​cin​dir, en el la​zo, tan​to de pre​mios y cas​ti​gos co​mo de la bús​que​da de un pa​dre en el ori​gen, y de pri​var​se de la creen​cia in​fan​til en lo jus​to, bús​que​das to​das sos​te​ni​das por el Ideal que no pro​du​ci​rán más que odio y se​gre​ga​ción.

Des​de la crea​ción del Psi​coa​ná​li​sis el es​pí​ri​tu que nos ani​ma es el de apren​der a ser fuer​tes des​de el de​sam​pa​ro y no des​de la ilu​sión. Es​ta orien​ta​ción mar​ca la clí​ni​ca, el la​zo ana​lí​ti​co en​tre los co​le​gas, las re​la​cio​nes con otros dis​cur​sos, así co​mo nues​tro nue​vo nú​me​ro de la​len​gua.

